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A végzetes kérdés.
örmény kérdés ? Sokan lehettek az 

utóbbi id.'kben, kik szkeptikus csodálko­
zásai vették észre ennek az uj kérdés­
nek gvakori bukdácsolását az ujsághasá- 
bokbf !. és talán a róla fölmerülő híreket 
is csak idény szemen vonuló kacsák hápo- 
gá-anak gondolták. Hozzászoktunk ahhoz, 
boey a Keleten mindig valami kis csete­
paté történik, — sokszor a hozzánk közei 
ese vidékeken is. a nélkül, hogy nyugal­
mas álmunkat zavartatni engednők, —mi 
figyelmet érdemelhetnének hát olyan tüle­
kedések, melyek KMazsia h gismeretlenebb 
határvidékein hozzáférhetlen havasi völ­
gyek között megesnek ?

Hát persze az örmény kérdést a maga 
természetes mivoltában nézve, a hogyan a 
kisázsiai örmények között valósággal léte­
zik. azt meg is lehet mosolyogni. De 
egész n ma az az örmény kérdés, a 
melyet messze a panaszolt bajok és 
viszályok fészkéből jól kezelt titkos 
sodronyrugókkal rendeznek azok, kiknek 
Európa mai nemzetközi jogrendje nin­
csen invökre és mindenáron a külön­
böző hatalmi érdekek mai békés egyen­
súlyának erőszakos megváltoztatását s-ze- 
retuék élőidé :. E. k a veszedelmes ténye­
zők teijes mértekben gondoskodtak arról, 
hosv a mithikus ügy folyton napirenden 
maradjon cs végül elérték azt, hogy a 
ki adriai jelentéktelen és homályos kérdés, 
ni elvet nemzetközi vizsgáló bizottságok 
1 i : a igyt keztek .-ürü r ozótrejtekéből nap- 
vi gra hajszolni, közvetlenül a fényes porta 
előtt és az egész világ szemeinek látha­
tom ütötte föl véres fejét. Igen. létezik 
mar egy : érnie!es örmény kérdés, melyet 
Konstanti; ápolyban zenüükssel, mé-zár- 
lással és vad üldözésekkel intéznek el. És 
látjuk már jól, hogy ez az úgynevezett 
őri iénykérdés valósággal maga a régi ke­
leti kérdés e-ész terjedelmében, az az 
ön kő - akna. melyet a török birodalom 
alatt szünet nélkül fúrnak. Nem is kétsé­
ges többe, hogy az uj örmény mozgalom 
te -o okozati kai csői atban és szervezeti 
ős- eíüggésben van a maczedon lázongás 
jel nségeivel, egyik is. másik is jó! kiszá­
mított exploziók. melyeknek a törők ura­
lom rég összetö t t stét végleg szét kell 
szaggatniok. Elő van már készítve minden, 
hogy a keleti drámának utolsó felvonása 
is színre kerüljön.

Bizony a szultáni palotában és a fényes 
porta hivatalaiban érezhetik, hogy a világ- 
történelmi válság óraja ismét ütött. Hogy 
magaban a török fővárosban, annak is 
épen a mohamedán lakosság által lakott 
ré.-zében a szultáni abszolút hatalom szék- 
i.elyén a külföldről vezetett örmény agitácziót 
fez’ veres tűnt. ie.-i~ es elhízott tény égetésekig 
lehetett fokozni, az bizonyítja legjobban a 
háttérben lappangó rendezőknek vakmerő, 
de nagyon jól kiszámiiott törekvését az 
általános felforgatásra és az európai béke 
megbontására. Au az elvi engedmények 
ut .n, melyeket az Örményországban szük­

séges reformokra nézve Anglia és a vele 
szövetkezett hatalmak a szultán szuveré- 
nitásának érzékeny sérelmével a török kor­
mánytól már eddig kierőszakoltak, nevet­
séges az a hitegetés, hogy a Stambul ut- 
czáin tüntető örmények csak a kérvénye- 
zés lojális utján kívánták a hatalmak által 
kívánt reformok ügyét a szultánnál előmoz­
dítani. Ellenkezőleg,, meg kellett győződve 
lenniük, hogy a szultán, kit már Anglia durva 
fellépése a legkínosabb dillemmákba sodort, 
a saját alattvalói részéről jövő pressziót 
mindenkép kénytelen lesz visszautasítani. 
Hogy milyen képtelen helyzetet teremtett 
a revolverekkel támogatott kérvényezés a 
török kormánynak, és mily kevéssé len­
díthetett ez a reformok érdekén, azt szo­
morúan bizonyította be az örmény felvo­
nulásnak közvetlen hatása.

A török népét csendes vérmérsékü, fa­
talisztikus hajlamú fajnak ismeri a világ, 
de azért bizony Stambul török lakosságá­
ban felforrt a vér, a mikor azt látta, hogy 
a kisszámú örményrség uem veszi semmibe 
a törők kormány tekintélyét és a török 
népnek jogos érzékenységét. Ez a felhábo­
rodás sok örmény tüntetőnek vérével fes­
tette be Konstantinápoly piszkos utczáit. 
Persze hangzik ismét a keserves jajgatás 
a török atroczitások fölött. Azt hiszszük, 
ebben az esetben épen az idején yaló 
atroczitás és a miattuk való jajgatás volt 
az örmény kérdés furfangos rendezőinek 
igazi czéljuk, és kitűnő fogás, hogy ezt 
az eleven testen való bizonyítást Konstan­
tinápolyban, mely már az európai világ 
közvetlen ellenőrzése alá esik, tudták elérni. 
De az európai hatalmaknak, ha részvét- 
teljesen fogadják is a jajszót, most 
annál jobban lehetett meggyőződniük, mily 
nehézségekkel kell a török kormánynak az 
ilyen specziális felekezeti és nemzetiségi 
követelések teljesítésénél megküzdeni. A 
török nép féltékenysége már a legnagyobb 
mértékben fel van keltve, mert érzi, hogy 
létjoga fennmaradását, hazáját teszik ké­
tessé és a keresztények számára kierősza­
kolt reformok a birodalom minden részé­
ben a kisebbség privilégiumát terem­
tik meg.

Angliát terheli a bűn, hogy az önma­
gában jelentéktelen örmény kérdést min­
den érthető czél nélkül európai veszede­
lemmé növelte. Anglia ismételte azt a 
végzetes hibát, melyet e őször 1876-ban 
elkövetett. Gladstone humanitárius rajon­
gása mindenkor az orosz hóditó politiká­
nak kaparta ki a gesztenyéket és igy az 
utolsó G.adstone-kormánvzat sem múlha­
tott el a nélkül, hogy a iegkétesebb nem­
zetközi könyörületesség egy uj akczióját 
meg ne indítsa, természetesen ismét Tö­
rökország rovására és természetesen ismét 
a pánszlávizmus összes ügynökeinek moz 
gósitásával. A törökellenes mánia úgy lát­
szik annyira átjárta már az angol köz­
véleményt, hogy a jelenlegi tory-kormány 
sem vonhatja ki magát befolyása alól és 
Salisbury lord hűségesen követi elődének, 
Roseberrynek hagyományát. Vajon a leg­

utóbbi konstantinápolyi események meg­
gondolásra fogják-e inteni az angol állam­
férfiakat és visszaidézik-e emlékezetűkbe 
Angliának régi misszióját a Keleten, a 
melyet az európai egyensúly és a béke 
érdekében dicsőén teljesitett? Félő, hogy a 
végzetes „kérdés" méhe megnyílt és a 
Keleten összegyűlt fellegekből le fog csapni 
az a villám, mely az európai békének 
oly gonddal őrzött épületét fölgyujtja.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Ausztria.

A bécsi lapok végre megszakították a némasá­
got, melylyel eddig a Badeni-kormány kinevezte- 
tését fogadták. De most, hogy végre megszólaltak, 
sem mondanak többet, mint a mennyit akkor 
mondottak, a mikor hallgattak. E semmitmondás 
azonban, a mely a hallgatást követi, elég érthe­
tően beszél és teljesen megmagyarázza az előbbi 
némaságot. A pártok még nincsenek tisztában az 
iránt, hogy az uj kormány melyikre akar rá­
támaszkodni. Nem tudják még, hogy a minden­
ható Hohenwarth-klub kegyéért fog-e csengeni, 
vagy pedig függetleníteni fogja-e magát a konzer­
vatív párt e legszélső árnyalatától, a mely az 
udvari reakezió pártfogásában nőtt nagyra és 
teremtette meg a mostani tarthatatlan helyzetet 
Ausztriában. A pártok még nem tudják, hogy az 
uj miniszterelnök milyen álláspontra fog helyez­
kedni a csehekkel, a nemet balpártta), a legújabb 
antiliberális áramlattal szemben. A német bal­
pártra és a lengyelekre támaszkodva akar-e kor­
mányozni, vagy pedig a lengyelekkel és a kon- 
zervativekkel.

Innen a nagy hallgatás, és megszólaláskor a 
mély értelmű semmitmondás. Addig, a mig van 
remélni valójuk, a pártok elhamarkodott nyilat­
kozattétellel nem akarják sánszaikat elrontani. És 
ha reményeik füstbe mennének, nem akarják 
előlegezett bizalomnyilvánitással a későbbi bizal­
matlanság útját elvágni.

Még a félhivatalos Fremdenblatt is beelégszik 
annyival, hogy az uj minisztereknek tegnap a hiva­
talnokokhoz intézett bemutató beszédeit kommentálja 
s levezesse azokból a tanulságot, hogy az uj minisz­
terek hivatalnokaiktól nem követelik, hogy a politikai 
küzdelmekben mint vezetők vegyenek részt, hanem 
csak végezzék el adminisztratív teendőiket. A politi­
kát maga gróf Badeni fogja eWegnzni. A külügyi hi­
vatal eme éleseszü fejtegetései után szerettük volna 
megtudni, hogy miféle poétikát csinál majd Badeni s 
mi a véleménye erről a politikáról a Fremdenblatt 
mögött áiio konzervatív főuraknak.

A másik felhivatalos, a Presse, mely mögött a 
konzervál.veknek egy árnyalattal kevésbbé intransi­
gent töredéke áll, szintén a tegnapi beszédekkel fog­
lalkozik és arra a konklúzióra jut, hogy Badeni tett- 
erős, szilárdielkü ember, a ki mögött kipróbált 
múlt van.

A Neue Ft. Pr. már nyíltabban nyilatkozik; de 6 
is várakozó álláspontra helyezkedik. <A tizennyolez 
királyi kézirat közül, mondja az idézett lap, a melye­
ket á hivatalos lap ma közölt, egyik sem oly külö­
nös, mint a tizenkilenczedik, a mely holnap fog meg­
jelenni. E kéziratban gróf Badeninek olyan bizalmat 
fejez ki a korona, a milyenben csak ritkán részesült 
osztrák államférfim A kéziratban nemcsak hogy gróf 
Badeni eddigi «czélludatos és eredményekben gazdag» 
működéséről történik említés, meg pedig oly rendkí­
vüli melegséggel, a mely hivatalos iratokban nem igen 
fordul elő, hanem azonfelül valamennyi utódjának

mint követendő példa állittatik oda. Tudomásunk 
szerint pályája elején egyetlen egy miniszterelnök, 
még gróf Taaffe sem részesült a császári bizalom ily 
nagy, mondhatni tüntető bizonyítékaiban. Mire való e 
gazdag hozomány ? Csakis úgy lehet megmagyarázni» 
hogy gróf Badenit abba a helyzetbe akarták hozni, 
hogy a pártok bizalmának a deficzitjéért a császári 
bizalom kincséből kárpótlást meríthessen. Ha jól ér­
telmezzük a császári kéziratot, akkor az bizonyítvány 
a miniszterelnök számára, hogy nem mint egy több­
ség képviselőjének, nem mint egy párt vagy párt­
irány személyi kifejezésének, nem is mint a pártok 
közötti közvetítőnek, hanem mint a császári hata­
lom vivőjének kell a parlament elé lépnie. A Ba- 
deni-kormány sikerei és sorsa attól az érzéktől függ, 
hogyan nyúl hozzá a komplikált osztrák államszervé, 
zethez. Arról fognak rája ismerni, hogy hol fogja a 
többséget keresni.

A Vaterland, a Hohenwarth-klub hivatalos köz­
lönye. nem m.ond véleményt, hanem csak azt a meg­
győződését fejezi ki, hogy gróf Badeni erős marok­
kal fogja a kormányrudat megragadni. A Vaterland- 
dal egy húron pendüiő többi antiszemita és magyar, 
faló lapok már határozottabban foglalnak állást és 
erősen megtámadják az uj kormányt. Ebből arra 
lehet következtetni, hogy Badeninek nincsen kifejezett 
ellenszenve Magyarország iránt.

Ma délután három órakor volt a király elnök­
lete alatt az uj osztrák kabinet első miniszter- 
tanácsa, a melyen valamennyi miniszter részt vett.
A legnagyobb határozottsággal állítják, hogy a 
minisztertanács a prágai kivételes állapotok meg­
szüntetésének kihirdetéséről tanácskozott és e te­
kintetben határozatot is hozott. A minisztertanács 
előtt a király két órakor gróf Goluchovszkv kül­
ügyminisztert háromnegyed órai kihallgatáson fo­
gadta.

Egyik bécsi lap értesülése szerint a rajkszráth 
e hó 22-én fog ismét egybegyülni. Gróf Badeni 
miniszterelnök még az nap fogja az osztrák or­
szággyűlés előtt programmját kifejteni.

Törökország.
A szeptember 30-iki konstantinápolyi vérengzés 

előzményeiről és lefolyásáról még mindig hiány­
zanak a megbízható adatok. Az orosz és angol 
érdekek szolgálatában álló Reuter-ügvnőkség táv­
irati tudósításai szemmel láthatólag elferdítve kür­
tölik világgá a vérengzésről szóló híreket. Abból 
a tényből azonban, hogy az örmények felfegyver­
kezve mentek az előre megállapított tüntetéshez, 
eléggé kitűnik, hogy az örmények e! voltak ha­
tározva, véres összeütközést provokálni a rend­
őrséggel. Czéljukat elérték, de legalább hagy­
janak fel azzal, hogy a török hatóságokat akarják 
a véres eseményekért felelőssé tenni.

Most már törökellenes oldalról is megengedik, 
hog\ a zavargásokat az örmény bizottság készítette 
elő. Mint Konstantinápolyból táviratozzák, a bi­
zottságnak az volt erededi szándéka, hogy na­
gyobb szabású tüntetés által a törökök részéről 
erőszakoskodásokat provokáljanak, hogy igy az 
idegen hatalmak beavatkozását előidézzék és a hát­
térbe szorult örmény kérdést ismét felóleszszék. 
Higgadt, befolyásos egyéniségek, különösen pedig 
a patriarkha, hatarozottan e terv ellen nyilatkoz 
tak és egész befolyásukkal oda hatottak, hogy az 
örmények szélső elemeit arra bírják, hogy békés 
tüntetéssel elégedjenek meg, Úgy látszik, hogy ez 
a nézet egy pillanatra felülkerekedett es a nagy­
követek múlt hó 26-án az örmény bizottságtól 
azt az értesítést kapták, hogy az örmény lakos

ság békés tüntetést tervez ; ezt a portával közöl­
ték és megkérték, hogy a tüntetést rendőri kar­
hatalommal ne akadályozza, minthogy különben 
a bizottság a felelősséget elhárítja magáról. De 
a török kormány valószínűleg jobban volt érte­
sülve a készülő dolgokról, mint a diplomaták, 
mert mindent megtett, hogy egy erőszakos tün­
tetéssel szembeszálljon. Vasárnap a porta felszó­
lította a patriarkhát, hogy lépjen közbe. A pa- 
triárkha kijelentette, hogy ez lehetetlen, minthogy 
nincs többé befolyása az örmény lakosságra. Arra 
a felhívásra pedig, hogy erre a napra hagyja el 
kumkapui rezidencziáját, a patriárkha kijelentette, 
hogv e kérésnek sem tehet eleget és ezt azzal in­
dokolta, hogy ez a porta érdekében tekszik, mint­
hogy különben a helyzet még jobban kiélésit lel­
nék. Diplomácziai körökben általában ama nézet 
felé hajlanak, hogy a múlt hó 30-diki események 
következtében az örmény kérdés a porta hátrá­
nyára akut jelleget öltött. E nézet felé minden­
esetre csak orosz és angol diplomaták hajlanak.

A «Daily News» konstantinápolyi tudósítója — 
mint Londonból táviratozzák — a tegnap este a 
Kumkapu-kerületben történt újabb zavargásokról 
a következőket jelenti : Egy szemtanú azt állítja, 
hogy egv egész kocsi holttestet és sebesültet látott. 
Az angol konzulátus egy görög szolgája azt be­
széli, hogy a főfogházban volt, mikor négy halott 
és nyolez megsebesült örményt hoztak oda. Hal­
lotta, mikor azt parancsolták, hogy a sebesülteket 
öljék meg, mire azután meg is ölték őket. Csak 
késöbb vették észre, hogy ő is ott van és akkor 
kidobták. Egy angol kapitány tanúja volt annak, 
hogy a lovas rendőrség megtámadott egy örmé­
nyekből álló csoportot és többeket megölt közü­
lök. A halottak számát ez idő szerint lehetetlen 
megmondani. A patriarkha a székesegyházban óvta 
az örményeket az erőszakoskodásoktól. Az isten­
tisztelet után az örmények a portára akartak vo­
nulni, a miben az ekkor bekövetkezett mészárlás 
megakadályozta őket. A rendőröknek meg volt 
parancsolva, hogy akadályozzák meg az örmények­
nek a porta elé való vonulását.Mindazokat a fegyveres 
örményeket, a kiket az utczan találtak, elfog­
ták. A szofták tegnap este föl és alájártak az 
örmény negyedben és botokkal támadták meg az 
örményeket. Az izgatottság igen nagy. Azt be­
szélik, hogy az igazságügyi palotában egy embert 
megöltek, és ezért minden bíráskodás szünetel. 
A «Times» tudósítója jelenti, hogy Stambuiban 
különböző rendzavarások történtek, bővebb rész­
letek azonban még nem ismeretesek. Az utczákon 
őrjáratok járnak föl és alá, a palota őrségét pe­
dig megerősítették.

Mint egy konstantinápolyi távirat jelenti, az 
ottani diplomacziai képviseletek vezetői közű! 
egyesek a legutóbbi események felől ma délelőv 
eszmecserét folytattak. Valószínű, hogy a diplc- 
mácziai kar közös értekezletet tart a helyzet meg­
beszélésére. A török részről elkövetett kihágáso­
kat a diplomácziai kar majdnem kivétel nélkül 
szigorúan ítéli meg, bár megengedik, hogy az ör­
mények magatartása és eljárása által sok részben 
provokálták a kihágásokat. Néhány diploma- 
cziai személyiség és az itt időző schleswig-hol- 
steini herczeg véletlenül jelen voltak különböző 
epizódoknál. A mit azok a szemtanuk, a kiknek 
ugyan nem volt általános áttekintésük és különö­
sen nem látták a zavargások kezdetét a portánál, 
a mit török részről egyenesen az örmények ter-

Modern csillagjóslás.
Mindenesetre erdekes sziuiptómája korunk be­

ten —egének, hogy ismét feltámadni készül az 
asz rolooia, a csillagokból való jósolás, a melyről 
pedig azt hitte volna az ember, hogy a XIII. szá­
za; elején megszűnt örökre.

Kezd ismét feltámadni az a babonaság, hogy a 
ss gok ..Hasa es az emberek sorsa közt olyan 
6--;.-függés van, a melyet előre megjósolhat az, 
a ki a csillagokból olvasni tud s azért alakulni 
k .szüi most Berlinben egy «theoszofiiai» egyesület, 
a melynek czélja nem mas, mint a csillagjóslás
titkainak kifürkészése. . .

A csillagjóslásnak Angliában is vannak hívei ; 
fo:aszlóvivöi G. Wilde és F. Lodson. Ezek nyíl­
tan hirdetik magukról, hogy hívei az asztrológiá­
nak. sót maguk is jósolnak a csillagokból s egesz 
Anglia ismeri Molly FiUgeraldot, a kiről azt 
m ndjak, hogv Gladstone asztrológusa.

A nap é- á csillagok mindig sok gondot adtak 
az emberiségnek. Az ember nem tudott belenyu­
godni abba. hogv feje fölött legyenek ego pontok, 
a nélkül, hogv azok szerepet ne játszanának tör­
ténetében. Eltekintve a napimadóktól, a kik a 
napban és a csillagokban az istenség megtes esn­
ie,et láttak, még a zsidók is az őrokkevalosag 
megtestesülésének tekintették ; Józsue 1» ™eS 
akarja aihtani a napot Ajalon völgye felett. Ke- 
sönb Octavianus tanúnak hívja tel, hogy n 
must becsületes csatában győzte le ActiumnaL 
Úgy latszik, Álba berczegnek, Spanyolország - 
gv ellen hadvezérének mar tisztuitabb nezetei - 
ke, mert mikor megkérdeztek tőle V. Ka- 
roly császár mühlbergi csataja után, ogy 
latia-e a mint megállt feje fölött a nap ® “ 8" 
bamuita a szörnvü vérontást es a nagy g)oz» 
azt felelte: «Annyi dolgom volt itt lenn a fődön, 
h _••• nem is tekinthettem fel az egre.» on = ’
fcminus. Baco es Wallenstein külön ^ztroio.osU- 
kat unoka.: mágusnak. Ticno de Bea■ 
fogott hozza, semmihez, mielőtt a esi 8 
nem jo.-oímíott maganak s Cardanus e=z a a 
tál eb .,. balt. mert nem akarta tule fai azt a 
napol mikorra a csihagjos megjósolta, ho y 
fcekó.»...e,k a h-dala. XL Lajosnak is volt csd- 
lagjósa. Erről mondja a hagyomány, hogy XI. 
Lajos elsergette, mert egyszer rossz í * *

mikor a király sétálni akart menni s egy szén­
égetőnek a szamarát nevezte ki csillagjósának. 
(Erre ugvan azt jegyezte meg egy szatirikus, ihogv 
ez oly büszkévé tette a szamarakat, hogy ma már 
nemcsak ebbe. hanem minden udvari méltóságba 
betolakodnak.) Párisban szobrot emeltek Medici 
Katalinnak azon a helyen, a honnan ő minden 
nap az eget vizsgálta. Sőt 1806-ban Németország­
ban valami Pfaffnak a tollából meg könyv is 
jelent meg az asztrológiáról.

A Nostradamus-féle astrológiának azonban 
semmi alapja sem volt. A középkor és a kezdet­
leges újkor csillagjósai minden pozitív, tudomá­
nyos alap nélkül jósoltak olyanokat, a melyeket 
sem ők nem hittek el, sem másokban igazi hitet 
ébreszteni nem tudtak.

Egyedüli erejük, a mivel hatni tudtak az em ­
beriségre, abban állt, hogy az ember gyengesége­
ben mindig hajlott misztikus jóslatok felé, s a 
nvomorusagában mindig jobban érdekelte őt a 
jövője, mint a jelene. A kik jóslatot kértek, azok­
nak mindegv volt, akármiből jósolt is nekik Nostra­
damus, vagy a többi astrológus, s a jóslatot hallva, 
nem is törődött többet azzal, hogy be fog-e az 
teljesedni, vagv sem. Legtöbbnyire mar *uggeral- 
tak maguknak, hogy a jóslat tényleg bekövetke­
zett, s ugv következett be, a mint azt a jós pró­
fétai’ ihlettel előre megmondta.

Ez az alapja a középkori csillagjóslásoknak. 
Maga az, a ki a jóslatot kikérte, tiltakozott volna 
az ellen, ha valaki azt merte volna aihtani, hogy 
a jóslat hamis, mert annak alapja nincs.

Ma megfordítva áll a dolog. Ma a jós követeli 
a hitetlenektől, hogy jóslásaikban higyjenek, s nem 
pusztán misztikus babonának, hanem komoly tu­
dománynak mondják a csillagjóslást.

Dr. Hartmann Ferencz például a laibachi föld­
rengés után nekirontott azoknak a geológusoknak, 
a kik a földrengés okával foglalkoztak, s agyrém­
nek mondta magyarázataikat, a melyeket a lai- 
bachi földrengés valószínű okairól adtak. K ma- 
evarazatok helyett aztán a következőket mondja: 
«Az asztrológiáról, a mely egyedül volna kepes a 
laibacbi földrengés okairól felvilágosítást adni, a 
modern katbedrabólcseség semmit sem tud . . . 
Azt mondják, hogy 1895. év nagypéntekjén állták 
először ismét az égbolton a planéták épen úgy, mint

álltak 1895 évvel ezelőtt Palesztinában, Krisztus 
felíeszittetésekor. Akkor is rengett a főid, a sziklák 
megrepedtek, s a nagy templomban a függöny 
felülről lefelé ketté repedt.»

Dr. Hartmann, — a ki mellesleg mondva gya­
korló orvos — a laibacbi földrengés minden nyo­
morúságát tehát előre meg tudta volna mondani 
annak, a ki hozzá fordult volna tanácsért. E 
mellett azonban vannak, a kik Hartmann böl- 
ctieségében kétkedni mernek, s egész nyíltan ki­
mondják, hogy Hartmann ur bölcsessége humbug. 
Azt mondják ugyanis, hogy 1895 évvel ezelőtt 
nagypéntek a zsidó naptár Nisan hónapjának 
14-ik napjára esett, s azon a napon — a ha­
gyományok szerint holdtölte volt — mig az idén, 
nagypénteken nem volt holdtölte, s igy az asztro­
lógia apostola tévedett, mert már ez is elég ok 
bebizonyítani, hogy a planéták állása nem volt 
ugyanaz 1895. nagypéntékjén, mint Krisztus fel- 
feszittetéseker.

Ép igy tarthatatlanok azok az érvek, a melyek­
kel K. A. Hager állást foglal az asztrológia mel­
lett. «Az emberiség — mondja — tényleg meg­
figyelte, hogy ennél vagy annál a napállásnál, 
vagy a csillagok ilyen vagy olyan állásánál, a 
napfoltok ilyen vagy olyan helyzetekor nagy esők, 
járványos betegségek, epidémiák, háborúk követ­
keznek be, szóval olyan jelenségek, a melyek 
fizikai bypothezisekkel csak részben magyaráz­
hatók meg, a melyek azonban legtöbbnyire 
az élettan, a szocziologia terén lépnek fel 
s kiválóan egy népet sújtanak. Miután azon­
ban az emberiség . egyes emberekből áll, min­
den csapás, a mely egy egész népet ér,| annyi 
külön részre szakad és oszlik, a hány részből az 
a nép áll, s minden egyes ember érzi külön is 
azokat a csapásokat, a melyeket mint egy nép­
család tagja kapott, s minden egyes ember külön 
is a tszenvedi azokat a megpróbáltatásokat, a me­
lyeket át kell szenvednie annak a népnek, a 
melyhez ő tartozik. Ebből nemcsak az követke­
zik, hogy az egész nemzet sorsa az egyes ember 
sorsa is lesz, hanem az is, hogy a csillagjós ak­
kor, mikor előre megmondja az egész nemzet 
jövendő sorsat, megmondja egyúttal az egyes em­
berét is, s a mikor az egyes embernek jósol a 
rsiiiag^hAi, egyúttal az egész nemzetnek is jó­

sol. Mert egy egész nemzet fölött csak egy és 
ugyanaz az égbolt van, a csillagok állása és egy­
máshoz való viszonya ugvanaz az egész nemzet 
és az egyes feje fölött. Ezért a születéseknél a 
jós megnézvén a csillagok állását, megmondhatja, 
hogy azok ennyi és ennyi idő múltával igy és 
igy fognak ismét állani s a saját és elődeinek bő 
tapasztalása alapján megmondhatja, hogy a csilla­
gok ilyen és ilyen állása mellett ennek és ennek kell 
bekövetkeznie. A bekövetkező jelenségek azonban 
többnyire nem következményei a csillagok helyze­
tének, hanem párhuzamos jelenségek azzal, a mi 
végre is végeredményében egyre megy, leg­
feljebb a tudomány számára tesz különbsé­
get. A tudomány azonban nagyon kevés 
befolyást gyakorolhat az emberiség sorsára. De 
végre is nem mindegy az, ha a csillagok állása az 
oka annak, hogy az embernek a sorsa igy vagy

*íUgy alakul, vagy pedig ha csak egyszerűen kísé­
rője bizonyos földi jelenség az égi testek ilyen 
helyzetének. Az azonban kétségtelen, hogy az 
egyes ember és az egész nép sorsa, boldogtalan­
sága vagy szerencséje előre fel van Írva kitöröl­
hetetlen betűkkel a csillagokba. Olvasni kell tudni 
abban a nagy könyvben, s a tudós világ első és 
legszentebb kötelessége lenne megállapítani azt az 
abéczét, a melynek segélyével az az égi könyv 
olvasható lenne mindenki előtt s ebből az ábécéé­
ből sokkal nagyobb haszna lenne az emberiség­
nek, mint abból, a mit mi használunk.» így 
bőlcselkedik K. A. Hager ur, és már- egész iskolát 
is teremtett.

A csillagjóslásról azonban nem ilyen értelemben 
nyilatkozik az asztrológiának minden barátja. 
Vannak, s nagyon sokan vannak, a kik a csilla­
gok járásából azért következtetnek az ember sor­
sára, mert a csillagok járása hatással van az idő­
járásra, az időjárás a kedélyre, a kedély az aka­
ratra s az akarat az ember sorsára. Csakhogy 
ilyen alapon aztán mindent ki lehetne mutatni.

A babonaság ép akkor kezd veszedelmes lenni, 
mikor a komoly tudomány jelmezében lép fel. 
Addig, mig a babona nyíltan megmondja, hogy 6 
csak a hívőkre apellál, addig nem játszik szere­
pet, mert ma a XIX. század végén, vajmi kevés 
az a jámbor hivő, a ki babonaságokban hinni 
tud és hinni akar.

A tudományos kutatás azonban és a természet­
tudományok előre haladása azok a titkok, a 
melveket a természet bét pecsétes könyvéből a 
szorgalmasan kutató ember el tucUtt lesni, szóval 
minden nagy tudás és minden fejlett természet- 
tudomány erőtlenül fog most küzdeni az ellen a 
modern asztrológia ellen, mert ez komoly tudo­
mányos alappal kérkedik, évszázados asztronómiai 
tapasztalatokra hivatkozik, fel fogja kutatni a le­
véltárukat, a statisztikai évkönyveket s meg fogja 
állapitaijjif hogy ilyen és ilyen asztronómiai ala­
kulatok előzték meg a nagy emberek születését s 
megjósolja, hogy ekkor és ekkor ismét fog egy 
nagy ember születni.

A jóslat beteljesedésével nem fognak sem a 
jósok, sem a jóslatot kérők törődni. Végre is vi­
gasztalják magukat azzal, hogy az égboltozaton 
végbe ment rendkívüli változások az okai — nem 
a jóslat elmaradásának, hanem csak megkésnének.

Nostradamus könyvében benn van, hogy ha 
valaki összekever kénesőt egy vén zsidó szakáliá- 
nak egy szálával, s ezzel együtt egy töröknek a 
levágott orrát éjfélkor a keresztuton felforralja, s 
az egész idő alatt egy mértfőldnyi körűiéiben 
senki sem köhög, akkor az illető aranyat fog ta­
lálni, de ha köhög, akkor nem talál.

Ezt a bölcs tanácsot, a mit végre is nem ne­
héz megcsinálni, valószínűleg sokan megpróbál­
ták, s hogy aranyat nem találtak, annak nem 
Nostradamus szabalya volt az oka, hanem ^ az, 
hogy minden bizonynyal köhögött valaki, a mig a 
kénesőt felforralta. Sőt a kincskereső nem csak 
hogy nem okolta Nostradamust, hanem még jobban 
hitt neki, mert ime : köhögött, s tényleg: nem talált.

Körülbelül ilyenek a modern csillagjósióü arany- 
szabályai is. —y—r •

VÉGZETES LEVELEK.
— FRANCZIA REGÉNY. — 63

IRTA : FORTUNE DE BOISGOBET.
MÁSODIK KÖTET.

Szerencsére, Helén tanult tornászni a nevelő- 
intézetben, sőt néha Marceilel is tornászott a 
frénesi villa kertjében és csak olyan könnyen 
mozgott, mint tizenöt esztendős korában.
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EGTETBBTES, FENTEK, OKTOBER 4; 1896
híre rónak, elmondanak, megerősíti a törökökre 
nézve kedvezőlen megítélést.

A legutóbbi események következtében számos 
hír kering eddig még meg nem erősített erősza­
koskodásokról és fenyegető eseményekről, melyek 
Stambul lakosságai, különösen az örményeket na­
gyon felizgatják. A porta által a különböző város­
részekben tett óvóintézkedéseket továbbra is fen- 
tartjak. Ma délután Galatában több örményt tar­
tóztattak le, mely alkalommal ismét véres össze­
ütközések voltak. Igen sok üzlet zárva van. Ma 
délelőtt a keleti vasút összes örmény levélhordóit 
letartóztatták.

Szeptember 30-án délután a Szófia-mecset mel­
lett ép oly véres jelenetek folytak le, mint délelőtt 
a porta előtt. A török lakosság felizgatásaért és a 
csendőrség inkorrekt eljárásáért Husszein effendit, 
a rendőrülinisztér adlátusát teszik felelőssé. A 
rendőrmíniszter szintén közbenjárt az örmény 
pátriárkánál, hogy a kumkapui székesegyházból az 
odameneküit örmény lakosságot távolítsa el és 
megígérte a pátriárkának, hogy bontatlanul haza­
engedi őket és a mar elfogottakal szabadon bo­
csátja. A pátriárka vonakodott azt megtenni, 
utalva a nagy felelősségre, melyet nem vállalhat 
magára. Az örmény bízott- .; hireszteli, hogy 
holnap vagy holnapután Macedóniában is savar- 
gások fognak kitörni és hogy a maczedon bizott­
ság köriratot fog küldeni a hatalmakhoz. E hir 
megerősítésre var.

A kumkapui székesegyházban a véres esemé­
nyeket megelőzőleg, egy hány által a pátriárká­
hoz intézet', beszédre ez azt val-szolta, hogy telje­
sen ismeri a nemzet szenvedéseit és óhajait. Szive 
mindig vérzik, hogy erre vonatkozó faireket kap 
és mindent megtesz, a mit szabad. A pátriárka 
válaszát így végezte be : Nyugodjatok meg, bíz­
zatok bennem és reméljétek, hogy szavatoknak a 
portánál és a hatalmaknál meghallgatást eszköz­
lök ki, de ne feledjétek el, hogy keresztények va­
gyunk és hogy megváltónk türelemre intett ben­
nünket. L gyetek tehát kitartók és térjetek haza. 
Isten áldjon és védjen benneteket. >

A Kassim-basa nevű külvárosban, az arany 
szarv mellett ma éjjel történt számos elfogatások, 
melyeknek egy része ismét vérontással járt, nagy 
paniko; keltett. A lakosstig nagy szánéban a tem­
plomokba menekül. Az izgatottság, különösen az 
örmény lakosság közt nagy, mely azt állítja, 
hogy a törökök a fegyverkereskedőknél rendkívül 
nagy bevásárlásokat tesznek, egyébként a stambuíi 
uiczai elet, eltekintve attól, hogy nehány örmény 
bolt zárva van, majdnem változatlan képet nyújt- 

Konstantinápoly, okt. 3.
A törökök a szeptember 30-iki eseményekért a 

felelősséget az örményekre hárítják, a kik a porta 
által Hervel rsendörhadnagy utján hozzájuk inté­
zett ama felhívásra, hogy a nagyvezérhez egy 
kisebb deputácziót küldjenek, nem tettek eleget, 
hanem mint elsők fegyvert ragadtak és Ser­
vetet meggyilkolták. Csak ezután lépett közbe 
a rendőrség és csendőrség a török la­
kosság segélyével : ez utóbbiak kihágásai 
az egyes örmények által tanúsított konok 
ellenállásnak voltak következményei. A törö­
kök továbbá azt állítják, hogy az örmények mind­
nyáján angol revolverekkel voltak felfegyverkezve 
és aránylag nagy pénzösszegek birtokában voltak, 
a miből következik, hogy az örmény bizottság 
erőszakos tüntetést tervezett. A törökök részéről 
félhivatalos jelentés szerint 7 tiszt és 45 ember 
halt és sebesült meg, az örmények vesztesége 
sokkal nagyobb.

Szófia, okt. 3.
Konstantinápolyból érkező nem hivatalos, de 

jó forrásból származó jelentések szerint, a véres 
jeleneteket az örmények provokálták abban a re­
ményben, hogy ezáltal a külföld intervenczióját 
idézzék elő. Midőn az örmények a porta elé ér­
tek, a csendörőrnagy a tüntetőknek azt java­
solta, hogy adjak át neki a kérvényt, me­
lyet ő maga fog a nagyvezérnek átnyúj­
tani. Az örmények vonakodtak ezt megtenni^

Mikor elbocsátkozott az űrbe, a rázkódás kissé 
erős volt, de erősen fogta a kötelet és a kereszt­
fán kötött csomó nem oldódott ki. Ekkor aztán 
karjainak erejében bízva, kezdett lebocsátkozni, 
tóié telhetőleg szorítva puha kezeivel a meglehe­
tős durva fogása szövetet. Bátrán tűrte a hor­
zsolásokat s már alig volt két méternyire a főid­
től, a mikor érezte, hogy a kötél engedni kezd. 
Hogy az elkerülhetetlen leesést megelőzze, leug­
rott, még pedig olyan ügyesen, hogy talpra 
esett.............De a tulerős zökkenés miatt el­
vesztette az egyensúlyt, mglantorodott és elterült 
a makadamon.

Ez mitsem tett volna, ha a folytonosan zuhogó 
zápor nem változtatja sárra a Joufiroy-utcza 
porát. . . .

Helen rögtön talpra állt és csak csekélyebb üté­
seket szenvedett, de látta, hogy tetőtől-talpig be- 
sározódott. Éppen világos ruha volt rajta s ezt, a 
különben nem veszedelmes eses, — kegyetlenül 
tőnkresilanyitoita. Egyelőre lehetetlen volt segíteni 
a bajon s a szegény leány egy perczig azon ta­
nakodott, hogy ilyen szánalmas állapotban mer­
jen-e haza menni a villába. — De már nem 
Hátrálhatott többé ; sietve elindult hát a Viliiére 
avenue felé, a hol remélte, hogy talál egy bérko­
csit, mely majd elviszi a pályaudvarba.

Leszámítva ezt a balesetet, a szökést teljes si­
ker koronázta. — Az utcza üres volt, az ut sza­
bad. — Immár csak sietnie kellett és lehetőleg 
kerülnie a rossz találkozásokat.

I.anone kisasszony éjjel nem szokott Páris ut- 
czáin járni; meg volt hát kissé ijedve, a mikor 
egészen néptelennek találta a hosszú avenuet, a 
melyen haladnia kellett. — Az ut két oldalán 
hosszan elnyúló légszesz-lámpák remegő világos­
ságában nem pillantott meg egyetlen járókelőt és 
egyetlen kocsit sem.

Az eső még mindig szakadt s azt mondta ma­
gában, hogy ebben a központtól távol eső város­
részben kétségkívül nagyon korán megszűnik a 
forgalom, különösen az ilyen időben.

Elszánta magát és elindult szemben az esővel, 
mely arczába csapódott. — Nemsokára elérkezett 
a kis sétatér elé, a hol az öreg Dumas Sándor 
emlékszobra aii.

Itt kétfelé oszlik az ut; balra a Viliiére avenue

és hangosan kiabálni kezdtek, hogy az őrnagy 
őket gyaur-oknak nevezte. Egy örmény erre revol­
vert rántott ét at bnagyot agyonlőtte, mire a 
rendőrség, melynek lovasság is segítségére jött, a 
tömeget kivont karddal megtámadta. Azt állítják, 
hogy a rendőrség nem lőtt, minthogy a csapatok 
Konstantinápolyban nem hordanak maguknál töl­
tényeket. A halottak száma állítólag néhány 
százra rúg.

Béos, okt. 3.
A <Pol. Corr.» jelenti Konstantinápolyból: A 

tőrök hatóságok már néhány nappal előzőleg ér­
tesültek a tervezett örmény tüntetésekről és be­
szüntették a katonai őrjáratokat, minthogy a 
szolgálati szabályzat támadások esetén kötele­
zővé teszi a fegyver használatát. A katonasá­
got helyettesítő rendőrközegeknek a legnagyobb 
mérsékletet ajánlották. Épen ez utóbbi körülmény 
indította az örményeket a kihágásokra. A török 
rendőrségnek a lőfegyver használatától való tar­
tózkodása bátorította az örményeket a zavar­
gásra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése október 8-án.

1.
Rövid, de érdekes ülése volt ma a főrendiház­

nak. Tizenegy órára volt kitűzve a tanácskozás, 
de már : 'egyed 12 is elmúlt s a teremben még 
egy szál főrend sem jelentkezett. Nagy sokara 
léptek be élénken társalogva gróf Zichy Nándor 
és gróf Szapárv István, a kikhez aztán gróf Esz- 
terh izv Miklós Mór és ifj. gróf Pejacsevich László 
csatlakoztak. A főrendi ellenzék tehát már kép­
viselve volt, a mikor a karzat csodálkozására a 
miniszterek és a liberális főrendek élén gróf Zichy 
Ferencz kir. tárnokmester magyar díszruhában 
vonult be a terembe és foglalta el az elnöki 
széket. Röviddel azután kitűnt, hogy Szlávv el­
nökön kívül gróf Károlyi Tibor alelnök is beteg, 
báró Vay Miklós, a második alelnök is távol 
van és Így mint korelnök s illetve mint zászlósur 
helyettesítette az elnököket a tárnokmester.

A napirend különben meglehetősen száraz volt 
és csupán Zelenka Pál püspök tette érdekessé, 
holott ö az ülésen sem volt. No, de az történt 
vele, hogy lemondott állásáról és gróf Zichy Nán­
dor az igazoló bizottság jelentésének felolvasása 
után épen azt firtatta, hogy hát miért nem jelen­
tettek azt be a főrendiháznak. Gyulai Pal, a ka­
rakán jegyző most szende mosolylval fordult po­
litikai ellenfeléhez, kijelentvén, hogy arról, a miről 
ö nagyméltósága beszél, a jegyzőkönyvben szó 
sincs. Felpattant erre újból a nemes gróf: persze, 
hogy nincs benne! Pedig azt akarná, hogy benne 
volna és bejelentenék a tagsági üresedést. Bánffy 
miniszterelnök erre megragadta az alkalmat, hogy 
Zichyvel való egyetértésének kifejezést adjon. Ez 
meg inkább feltüzelte a néppárti vezért, a ki 
haragosan vagta oda, hogy ö nem interpellálta 
meg a miniszterelnököt, hanem az elnökséghez 
fordult. A főrendiházban azonban Bánffy sem 
hagyja a jussát. Gúnyos mosolyiya! replikázott : 
csak épen annak örültem, hogy egy nézeten va­
gyok a gróffal. És hogy még fokozza a gróf 
ingerültségét, folytonos mosolygás közben sétáit at 
Zichyhez, a kimerne nagy egyetértés feletti örömé­
ben idegesen dobolt öt perczig az asztalon.

A derült házi perpatvar után az elnök kijelen­
tette, hogy a képviselőhaz a főrendiház szövege­
zésében fogadta el az izraelita vallásról szóló tör­
vényjavaslatot, a melyet most már szentesítés 
végett a királyhoz terjesztenek fel.

Ezzel az ülés véget is ért.
II.

Elnök -, (koreloök) gróf Zichy Ferencz kir. tárnok­
mester.

Jegyzők: Gyulai Pál és Gáli József.
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánffy 

Dezső, báró Fejérváry Géza, Josipovich Imre, Perczel 
Dezső és Wlassics Gyula.

Elnök : Az ülést megnyitom
Ö nagyméltósága az igen t. elnök ur s 6 nagymél­

tósága gróf Károlyi Tibor alelnökünk betegsége által 
gátolva lévén a megjelenésben, báró Vay Miklós má- 
sodalelnökünk pedig távol léven. az 1885. VII. t.-cz. 
15. §-a rendelkezéséhez képest foglalom el mint kor- 
elnök az elnöki széket. (Éljenzés.)

Gyulai Pál jegyző felolvassa az országgyűlés szü­
netelése alatt a király által szentesített s az «Orszá­
gos törvénytár» utján kihirdetett törvényjavaslatok 
czimeit.

Elnök : Tudomásul vétetik.

ayulik tova, jobbra pedig a Malesherbes boule­
vard nyílik.

Balra kellett térnie, hogy a legrövidebb utón 
az Amszterdam-utczaba eljusson.

De He Helen mégis jobbra fordult, mert a tá­
volban egy zöld lámpát pillantott meg, a melyről 
azt hitte, hogy bérkocsi-lámpa.

Futásnak eredt és csakhamar a Courcelles bou- 
levardon volt, mely egyenes szögben metszi át a 
Malesherbes boulevardon.

A lámpa világ eltűnt, de e helyett egy társas­
kocsit látott a legközelebbi megállóhelyen állani. 
Hová mehetett ez a közkocsi F

Lanone Belén kisasszony nem tudta, de úgy 
gondolta, hogy majd megkérdezi az ellenőrtől, a 
ki a már indulni készülő kocsi vezetővel be­
szélgetett.

Átment a túlsó oldalra, a melyen a társaskocsi 
állt s e közben hallotta kiáltani :

— Éppen még van egy hely 1 — Üljön föl 
asszonyom!

Egy nő ült be a kocsiba, a melynek a belseje 
immáron megtelt.

Két férfi dőrmögve határozta el, hogy fölmászik 
a kocsi tetejére, — a hol a záporban, — nem 
valami jó hely Ígérkezett. — Az egyik igy szólt a 
másikhoz :

— Megázunk, mint az ürgék ; — de hát végre 
mit tegyünk ? — Nem válogathatunk, mert ez az 
utolsó kocsi.

E szavak eljutottak Helén fülébe és gondolko­
zóba ejtették. Tudta, hogy a társaskocsik egész 
este közlekednek. Ha tehát már nem jön több, 
akkvr nagyon késő lehetett.

Oda sietett az ellenőrhöz és megkérdezte tőle, 
hogy hány óra.

— Egynegyed egyre; — az átszálló-jegyek 
már nem érvényesek; — felelte az ellenőr, a 
ki egy elkésett utasnak nézte a tőle kérde- 
zőskődőt.

Helén megrémült. Az utolsó vonat éjfél után 
harminezót perczkor indult. — Immár csak egy 
negyedóra ideje volt; hasztalan szaladna, későn 
érkeznék. És különben is, mit használna neki, ha 
arra a vonatra ülne, mely éjjel egy órakor robog 
be a chatoni állomásra ?

De Műire grófné halála óta megszűnt az éjsza-

Qill Jóiief jegyző felolvassa a gróf Bissrogen- 
Nippenburg Ernő kérvényét birtok- és adóváltozás 
tudomásul vétele ás esetleg szünetelő főrendiházi tag­
sági jogának újból való elismerése iránt.

Elnök : Jelentéstétel végett kiadatik az igazoló­
bizottságnak.

Gyulai Pál jegyző felolvassa az igazoló-bizottság 
jelentését a főrendek jegyzékének kiigazításáról és 
többrendbeli vagyoni képesítés elismerését s királyi 
levél kieszközlését szorgalmazó kérvény tárgyában.

Gróf Zichy Nándor: Nagyméltóságu elnök ur 1 
Méltóságéi főrendek 1 Nekem a jelentéshez volna ész­
revételem Nagyon sajnálom, hogy azon elnökök 
egyike sem ül az elnöki székben, a kik a háznak 
ügyeit rendesen kezelik, kezelni hivatottak és a kik 
ennek következtében azon ügy állásáról felvilágosítást 
adhatnának, a melynek felemlilesét a jelentésben nél­
külözöm. (Halljuk I)

Az 1887 : VII. tcz. 10. §-a világosan kimondja azt, 
hogy a háznak azon tagjai, a kik méltóságuknál vagy 
hivataluknál fogva tagjai a haznak, ezen tagságot mi­
ként vesztik el és pedig tüzetesen megmondja, hogy 
lemondásuk álul. Igaz ugyan, hogy ugyanezen tör­
vény kötelességévé teszi ezen tagoknas, hogy ezen 
esetről a háznak jelentést tegyenek, a ház pedig az 
igazoló bizottságra ruhá.za az igazolás dolgait és ez 
altul némileg ezen bizottság ii hivatott, hogy a ház 
tagjainak névsorát vilaglatban tartsa és azon esemé­
nyek fölött őrködjék, a melyek a tagságot érintik, 
akár egyénileg jogaik védelme, akár pedig azon ér­
dekek szempontjából és azon atribueziók védelme 
érdekében, a melyek miatt a bizottság tagjai ezen 
házban helyt taglalnak. De miudeneklölöu es minde­
nt »előtt a húz maga hivatott őrködni az ő saját vi­
szonyai világiéiban tartass, a törvények és a ház- 
rendnek .kezelése fölött.

Mar mo-t itt egy eset fordult elő, a mely hivata­
los ; hivatalosnak Kell lennie, mert szükségképen a 
belügyminisztériumnak, mint közigazgatási hatóságnak 
is kö.ebe tartozik e fölült őrködni és ez az,hogy Zelenka 
Pál,a tiszai ag.ev. egyházkerület püspöke, püspóKi méltó­
ságáról lemondott es ezen lemondás következtében a 
törvény betüszerinti értelme szeriül megszűnt a ház­
nak tagja lenni. Eu felteszem, hogy a püspök ur ez 
iránt jelentest tett, vagy jelentést fog tenni az el­
nökségnél ; felteszem, hogy a bizottság ezen esetet 
megfigyelte ; de én nem tartom a méltoságos főren­
dénél, mint főrendiházat, leimentettnek attól, hogy 
ezen tényről magúnak jelentest ne tetessen és 
ennélfogva felkérem az elnökségei, hogy a tény­
állásról a húznak mielőbb jelentést tenni ineitóz- 
tassék.

Gyulai Pál : 0 nagyméltósága a jelentéshez raél- 
lózutott szóim, de a jelentes Zelenka püspök ur le­
mondásáról nem szólhat, mert a bizottság előtt semmi 
sem adu

Gróf Zichy Nándor : Én epén ezért szólaltam fel. 
A mélt. főrendek és a mélt. lőrendiház nem struez- 
madár. Ha elégséges volna, hogy jelentés ne történ­
jek és semmi akta szerint ide ne származtassák, 
akkor kifordulhatna minden a maga kerékvágásából 
és a főrendiház csendesen itt maradhatna es azt 
mondhatná : nem tudok róla semmit, leszakadt fölöt­
tem a iiáz, nem tudom. De a hivatalos es köztudo­
mású dolgokról a iiazuat. is tudomással kell bírnia 
es ha azok nem jönnek önként ide, azokat az el­
nökség vagy a bizottság evokalm fogja és ha erről 
nem nyer tudomást a ház, felszólíthatja vagy meg­
kérdezheti az einökseget. Hiszem, hogy mindez meg­
történt, de nem akaiom elmulasztatni a méltoságos 
főrendek áltál, hogy tanúságot tegyenek arról, hogy 
a ház jogai es a törvény felett éber szemmel örköd­
nek. Ne meilóztassanak ebben semmi egyebet látni, 
mint a mit mondtam ; azt hiszem, hogy az a meg­
jegyzés, a mely a t. jegyző ur ő méltósága, mint íő- 
i endiiiazi tag által tetetett, nem fen alj a eljárásomat. 
(Helyesies.)

Báró Bánffy Dezad miniszterelnök : Nagyméltóságu 
elnök ur ! Méltoságos főrendek ! Egészen egyetértek 
ő nagymeildságával az előttem szólt gróffal, a tekin­
tetben, bogy a főrendiháznak joga vau érdeklődését 
kifejezni az iram, hogy a ház egyes tagjainak állásai 
üresen ne maradjanak és a mennyiben köztudomású 
dolog, hogy Z lenka püspök ur lemondott püspöki 
állásáról, ez idő szerint azonban erre vonatkozó je 
lenles a főrendiház előtt nincs, egész indokoltnak és 
jogosultnak tartom ő nagy méltósága felszólalását, a ki 
érdeklődik a kérdés mikénti adása iránt es az elnök 
ural utasittatm ki vauja, hogy e kérdéssé! foglalkozzék 
es jelentési tegyen a mélt. liaznak. Úgy gondolom, 
hogy e tekintetben nézeteltérés nem lehet köztünk. 
(Helyeslés.)

Az, hogy ő nagyméltósága a jelentés alapján szolt 
a kérdéshez és csak erről szóit, azt mutatja, hogy a 
jelentősre magára megj.-gyzése nincs, azonDau azzal 
kapcsolatosan e kérdést felhozni kívánta.,

Különben megnyugtatására ő nagymeltóságáuak el­
kívánom mondani, miszerint figyelmemet a doiog el 
nem kerülte, sot a miniszterelnök a kérdéssé! mar is 
foglalkozott es folyamatba lett targyaiasokat a kul­
tuszminiszter urrai, mint a ki arra illetékes, hogy az 
üresedésbe jött ag. evangélikus püspöki állások be­
töltése alapján az illete«es fórenainazi tagok meg­
hívása iránt gondoskodás tetessek. (Helyesles.)

Elnök: Meltóztatik az előadottakban megnyu- 
gooui ?

Gróí Zichy Nándor * Én nem intéztem a minisz­
terelnök uriiuz interpeilácziót, válaszát tudomásul ve­
szem, mindenesetre felvilágosítást nvujt a kérdés fe-

kázás a frénesi villában. — A kaput bezárták s 
a cselédek mar jóval éjfél előtt lefeküdtek. — 
Lanone kisasszony az egész házat fölzavarná, 
hogy bejuthasson, mert az ismételt csengetésekre 
a ház urai is bizonyosan fölkelnének. És hogyan 
jelent volna meg azok előtt csurom vizessen, — 
nyakig sárosán ? Hogyan magyarázná meg nekik 
különös kalandját ?

Megértette, hogy le kell tehát mondania erről 
az éjjeli utazásról ; — de nem várhatta meg az 
utczán bolyongva, a mig megvirrad. Hová men­
jen ? Egyedül — ebben az óraban — nem mert 
volna megjelenni azon szállodák egyikében, — 
melyekben éjjeli lakást adnak és aztán tisztessé­
ges szállodában nem is fogadták volna be ilyen 
kiállításban

Drágán kell megfizetnie, hogy nagyon sokáig 
aludt. . . .

Mikor a vicomte palotájából kiszabadult, azt 
hitte, mentve van ; most elveszettnek érezte ma­
gát. Azt mondta magában, hogy György el fogja 
Ítélni, a nélkül, hogy csak meg is hallgatná és 
sohasem veszi őt feleségül.

A szerencsétlen leány olt állt, egyedül az éj­
ben, az esőben ; azt kérdezte, hogy mi lesz belőle 
és szeretett volna meghalni.

Isten azonban sugallt neki egy eszmét. A De 
Műire palota mintegy kétszáz méternyire volt at­
tól a helytől, a hol állt.

— Miért ne keresnék ott menbelyet P — gon­
dolta magában. — A derék házmester, a ki a 
palotát őrzi, nem fogja megtagadni tőlem, hogy 
befogadjon. A szobám úgy van, a mint hagytam, 
lefekhetem benne. Holnap reggel aztán távirato- 
zok Roland urnák. — El fog jönni. — Carcenac 
majd bizonyltja előtte, hogy kevéssel éjfél után 
bocsátott be és mindent elmondok Györgynek, a 
mi én velem történt............. Talán meg fog bo­
csátani.

Ez az egyetlen módja a menekülésnek, a mely 
még számomra megmaradt.

Nagy zavarában Lanone kisasszony nem volt 
képes figyelemmel kísérni a körülte történteket. 
A társaskocsi tova hajtott a Courcelles boulevar­
don, a megálló helyen lévő váró-termet bezárták; 
az eső szakadatlanul esett s a szegény leány el- 
hagyatottabbnak érezte magát, mint bármikor a

löl. Ez azonban nem dispenzilja a ház elnökségét 
attól, hogy a házat értesítse, mert a ház annak alap­
ján hivatott értesülni.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Bocsánatot 
kérek, nagyméltóságu elnök ur, én nem feleltem 6 
nagyméltóságának, én éltem azon joggal, mely engem 
megillet, hogy a kérdéshez hozzászóltam, és örültem, 
hogy egy nézeten lehettem 6 nagyméltóságával. (De­
rültség és tetszés.)

Gróf Zlohy Nándor : Én is örvendek. (Derültség.)
Elnök: A jelentés felolvastatván, bátor vagyok a 

meitóságos főrendekhez kérdést intézni, vajon mél- 
tóztatik-e ezt tudomásul venni ? (Igen !) E szerint 
liatározatkép kimondom, hogy Gugler Pál auraniai 
perjel és báró Lipthay Frigyes örökös főrendiházi 
tagok neveinek a főrendek névjegyzékébe történt be­
iktatása, valamint fenséges László cs. és kir. főher- 
czeg, Szentiványi Márton dunántúli egyházi főfelügye­
lőnek és gróf Csáky Béla örökös főrendiházi tagok 
neveinek elhalálozásuk folytán és Karsay Sándor, 
a dunántúli ágostai ev. egyházkerület püspöke nevé­
nek lemondás folytan a főrendek jegyzékéből történt 
kitörlésé tudomásul vétetett.

Továbbá gróf Forgách János, gróf Karácsonyi 
Kamilló, báró Bohus Zsigmond, báró Bohus István, 
báró Bohns László, báró Zeyk József és báró Soly- 
mossy Lászlónak főrendiházi tagsági joga az 1885. 
VII. t. ez. értelmében vagyoni képesítésük alapjao 
elismertetik és részükre királyi levél kieszközlésére a 
ház nagyméltóságu elnöke felkéretik.

Mindezen határozatokról a magyar kir. belügymi­
niszter értesittetni fog.

Meitóságos főrendek ! Múlt hó 28-án a kérlelhetet­
len halál ismét egy tagot: herczeg Odescaichy Gyu­
lát szólította el körünkből. Úgy hiszem, hogy a mélt. 
főrendek érzületének adok hü kifejezést, a midőn azt 
indítványozom, hogy jegyzőkönyvünkben az elhunyt 
taglársrol kegyeletesen megemlékezvén, a gyászoló 
családhoz részvéiiratot intézzenek. (Helyeslés.)

Ha nem csalatkozom, a méltoságos főrendek ez 
indítványt elfogadni méltózlalnak.

Van szerencsém jelenteni, hogy gróf Vigyázó 
Sándor nagybirtokos örökös főrendiházi tagsági jogá­
nak elismerését kéri és királyi levél kieszközléseért 
folyamodik.

Ezen kérvény jelentéstétel végett az igazoló bizott­
ságnak fog kiadatni.

A képviselőház elnökétől egy üzenet érkezett, 
a m Ívben értesíti a főrendeket, hogy az izraelita 
vallásról szóló törvényjavaslatra nezve a főrendiház 
által tett módosítások a képviselőhaz által elfogad­
tattak. E szerint a két ház közt ezen törvényjavas­
latra nézve további nézeteltérés nem forogván fenn, 
az legfelsőbb királyi szentesítés alá fog ter­
jesztetni.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök : Midőn az ülést bezárom, köszönetemet 

fejezem ki a mell. főrendeknek irántam tanúsított 
szives elnézésükért. (Éljenzés.)

Az ülés délelőtt 11 óra 50 perczkor végződött.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőhaznak ma két bizottsága tartott 

ülést. A pénzügyi bizottság előbb megválasztotta 
a költségvetés előadóit s azután a Közép-Dunának 
és több folyónak szabályozási munkálatairól szóló 
törvényjavaslatot tárgyaltak. A javaslatot Wekerle 
és Horanszky módosításaival az egész bizottság 
elfogadta. Ma a közgazdasági bizottság is tartott 
ülést, a melyen a mezőgazdasági termények ha­
misításának tilalmáról szóló törvényjavaslat felett 
tanácskoztak.

A bizottságok üléséről a kővetkező értesülése­
ket adjuk :

A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága Széli Kál­

mán elnöklete alatt ma ülést tartott, a melyen 
elhatározta, hogy a jövő évi állami költségvetés 
előirányzati tárgyalását csütörtökön, e hónap 10 én 
kezdi meg. A megválasztottak egyúttal a költségvetés 
egyes részeinek előadóit es pedig : a költségvetés ál­
talános részére nézve Hegedűs Sándort, a kisebb 
tarczák s a kereskedelmi tárcza budgetjének előadó­
jává A'eményi Ambrust, a pénzügyi tárczára Láng 
Lajost, a közoktatási tárczára Fenyvessy Ferenczet, 
az igazságügyi tárczára Busbach Pétert, a belügyi 
és földmivelési tárcza előadójának Gajári Ödönt és 
a honvédelmi tárcza költségvetés előadójának Szerb 
Györgyöt.

Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a Közép- 
Dana egységes szabályozásáról, valamint az 
ország egyéb jelentősebb folyóvizein első sorban 
szükséges szabályozási munkálatokról szóló tör­
vényjavaslatot, a melyet Gajári Ödön előadó ismer­
tetése után elfogadásra ajánlott. Horánszky meg­
fontolandónak tartja, vaj]on oly helyzetben van-e ez 
idő szerint az állam háztartása, hogy megengedje 
ennek az egyseges nagy szabályozást műnek ez idő­
ben leendő megindítását. Ha azonban belemegy 
ebbe a törvényhozás, abban az esetben sokoldalú és 
állandó ellenőrzésre lesz szükség, a melyre vonatko- 
zmag szóló oly módositványt terjeszt elő, mely sze­
dni kimondatnék, hogy a tárczakőitségvetés indo­
kolásában a miniszter évenkint jelentést tarto­
zik tenni azokról a munkálatokról és azok 
hozzávetőleges költségeiről, a melyeket a követ­
kező évben foganatosául szándékozik s a meg-

széles járdán, a melyen megállt, hogy gondolkoz­
zék szomorú helyzetéről.

Nem vett észre egy úri embert, a ki a ház­
falak mellett, esernyő alatt, közeledett. — De az 
úri ember észrevette őt és ez csak természetes 
volt. Mert nem igen gyakran találkozunk éjnek 
idején, elegánsan öltözött nővel, — a ki moz­
dulatlanul áll az utcza közepén, — mialatt szakad 
az eső.

Egészen közel ment hát hozzá s úgy tetszett 
neki, hogy a nő fiatal is, csinos is. — Meg­
szólította és Lanone kisasszony csak akkor pillan­
totta meg.

(Folytatása következik.)

K «4 német katonák panaszjoga. A né­
met hadügyminiszter legutóbb rendeletet intézett 
az összes hadtestparancsnokságokhoz, a melyben 
meghagyja, hogy a legénység, ha fölebbvalóitól 
bántalmazásban részesül, nyomban jelentse föl. A 
rendajet kissé ellentétben van egy másik, a csá­
szár áltál jóváhagyott rendelettel, a mely a kato­
náknak nem meghagyja, hanem csak megengedi, 
hogy a bántalmat följelentsék.

*

K Az óczeán legnagyobb mélységei. 
A Petermann-féle földrajzi közlemények ez évi 
kötetében Supan összeállította az 1888—1890-ik 
évben eszközölt mélységméresek és kutatások 
eredményét. E kimutatásból közöljük a következő 
adatokat. A legnagyobb mélység: Az Északi 
At lanti-óczeánban 8341. A Déli Atlanti-óczeánban 
7370. Az Északi-tengerben 808. A Keletiatenger- 
ben 427. A Földközi-tengerben 4400. A Fekete- 
tengerben 2618. Az Amerikai Kőzép-t§pgerben 
6269. Az lndiai-óczeánban 6205. Ki Északi 
Pacif.-óczeánban 8515. A Bering-tengerben 3926. 
A Japan! tengerben 3000. A Khinai-tengerben 
4298. A Sulu-tengerben 4663. A Celebes-tenger- 
ben 5111. A Banda-tengerben 5120. A Flores- 
tengerben 5120. Az Északi Jeges-tengerben 4846. 
A Déli Jeges-tengerben 3612 méter.

*
K Az arzénevés. Egyes országokban, jobban 

mondva egyes vidékeken az arzenikummal való 
élés nagyon el van terjedve. Az alpesi vidékeken

előző évben foganatosított munkálatokról » az. :li költ- 
»égéiről. Ha e módosítás nem fogadtatnék el, széli 
nem lenne abban a helyzetben, hogy a törvén yjavis-
lathoz hozzájáruljon.

Gróf Festetics miniszter részletesen indol ia a 
szóban forgó szabályozási munkálat nagy ga.cüasági 
jelentőségét s azt, hogy csakis ily egységes tervezet 
alapján szabad a megvalósításhoz hozzáfognunk, 4 
Horánszky által tett indítványt szóló készséggé* el­
fogadja, a maga intencziója is az lévén, hogy az or. 
szággyülés mindenkor teljesen tájékozva legyen úgy 4 
létesítendő, mint a már foganatosított, munkálatokról. 
Hegedűs helyesli a törvényjavaslat intenczié; i és 
tervezetét, de az ügy pénzügyi oldalára nézve meg­
jegyzi, hogy helyesebb lenne összefüggésben Horzinszky 
indítványával kimondani, hogy a szükséges költségek, a 
mennyiben előirányozható«, évenkint prelimira. ,ssa* 
nak a budgetben. - Helfy pártolja ugj Ho­
ránszky, mint a Hegedűs indítványát s szavav^tát 
azok elfogadásához köti. Nem tartja továbbá helyes­
nek, hogy a törvényjavaslat 6-ik § ába felvétessék a 
700.000 frt póthitel engedélyezése iránti rém kezes, 
a mely nem a törvényjavaslat keretébe ' aló. — 
Gränzenstein államtitkár a távollevő pét z ügy mi­
niszter képviseletében részletesen megvilágítván a 
törvényjavaslat pénzügyi oldalát s az ide vonatkozó 
rendelkezések megállapításának indokait, az eredeti 
tervezet elfogadását kéri.

Darányi úgy általános országos szempontból, 
mint a főváros érdekében helyesli s elfogadja a tör- 
vényjavaslatot. A mi a kérdés pénzügyi oldalát illeti, 
Hegedűsnek budget-elméleti szempontból igaza lehet, 
de az egységes szabályozási terv megvalósítása az 
eredeti pénzügyi tervezet elfogadásával jobban bizto­
sítható. Horánszky indítványával, melyet szóló is el­
fogad, úgy is biztosítva van az, hogy a törvényhozai 
tudta nélkül semmise történhessék.

Wekerle Sándor feleslegesnek tartja bővebben 
fejtegetni, hogy a törvényjavaslat által kitűzött ezál­
tal az egész bizottság egyetért. A mi a pénzügyi reszt 
illeti, azt hiszi szóló, hogy teljesen megfelel úgy a 
földmivelési miniszter, mint a pénzügyi kormány in- 
tenczióinak, ha kimondatik. hogy a mennyiben a sza­
bályozás okszerű kivitele szükségessé teszi, a költség­
vetésben fedezetet találó évi három millión túl az 
1896 — 1898. években ket-két, a további években 
1907-ig egy-egy millió Irt erejeig is végrehajthaióK a 
munkálatok s a mennyiben a többlet sem a köl:- g 
vetésben fedezve, sem a pénztári készletekből előlegez­
hető nem lenne, felhatalmaztatik a földmivelési és pénz­
ügyminiszter, hogy a többlet későbbi kifizetésére nézve 
kötelezettséget vállalhassanak, oly módon azonban, 
hogy ez összegek a földmivelési tárcza költségveté­
sébe beállított évi 3 millió írtból az 1913. év végéig 
okvetlenül törlesztessenek.

Gr. Festetich miniszter, Horánszky, Helfy, 
Darányi és Gränzenstein államtitkár további 
felszólalásai után a bizottság elfogadta a törvény­
javaslatot Wekerle Sándor es Horánszky módosí­
tásával.

Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a szarvas- 
marhatenyésztés országos emelésére szolgáló alap­
ról szóló törvényjavaslatot, a mely Gajári Ödön 
előadó indokolása és Helfy, gróf Festetich minisz­
ter és Harkányi Fiigyes megjegyzései után válto­
zatlanul elfogadtatván, az ülés véget ért.

A közgazdasági bizottság ülése.
A képviselőhaz közgazdasági bizottsága gró! 

Andrássy Tivadar elnöklete alatt ma ülést tartott, 
a melyen tárgyalás alá vette a mezőgazdasági 
termények és termékek hamisításának tilal- 
mazásáról szóló törvényjavaslatot. A földmivelés- 
ügyi kormányt a bizottság ülésén Miklós Ödön ál­
lamtitkár képviselte. Gróf Thoroczkay Miklós előadó 
ismertetvén a törvényjavaslatot, általánosságban elfo­
gadásra ajánlotta és felkérte a jelenlevő államtitkárt 
hogy a törvényben jelzett vegykisérleti állomásokra 
vonatkozólag a bizottságot tájékoztassa. Miklós Ödön 
államtitkár ismertetve a törvényjavaslat keletkezését, 
felemlítette azokat a nagy visszaéléseket, a melyeket a 
termékek és termények körül elkövetnek. A vegykisérleti 
állomásokra vonatkozólag előadja hogy a földmivelési 
kormány nem szándékozik uj állasokat kreálni s a vegy­
kisérleti állomásokat úgy akarja szervezni, hogy a 
közoktatásügynél, akár más ágazatoknál alkalmazott 
vegyészeti szaktudományokkal foglalkozó férfiakat 
akarnak ezzel megbízni. A törvényjavaslatot beható 
tanácskozás után, a melyben az államtitkáron kívül 
Lehóczky földmivelésügyi előadó, Kossuth Ferencz, 
Mezei Mór, Görgey Béla és Sigmond Dezső vettek 
részt, általánosságban és néhány módosítással részle­
teiben is elfogadta a bizottság.

Wlassics a múzeumokról.
Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter a múzeumok ügyének országos rende­
zése tárgyában leiratot intézett a Széli Kálmán 
elnöklete alatt működő «Országos muzeum- és könyv- 
tárbizottság»-hoz. E leiratban a miniszter kijelenti, 
hogy örömmel látja vidéki múzeumok és könyvtárak 
alapítását. Majd azt mondja : «Lényeges, hogy az 
állami gyűjteményeken kívül az országban létező, 
vagy ezután szervezendő egyéb múzeumok és könyv­
tárak igényeihez mérten, a minősítés fokozata egysé­
ges szabályzatban legyen meghatározva és részletei 
szolgálati utasítások biztosítsák azok rendszeres ke­
zelését s a felügyelet és ellenőrzés érvényesítését.

például rendesen eszik az arzénikumot. Stájer- 
országban a favágók, kocsisok, csőszök, csem­
pészek és mások, a kiknek foglalkozása erőt és 
kitartást igényel, tizennyolez éves korban meg­
kezdik az arzénevést és rendszeresen fokozzák az 
adagokat. Különös, hogy ez növeli erejüket, 
arezszinük üdébb lesz, híznak, lélegzési szerveik 
is erősbődnek. Magas kort érnek el. De bor­
zasztó következmények állnak be, ha az arzén- 
fogyasztassal szünetelnek : a tagok reszketnek, a 
bőr összetőpőrődik, a tekintet tétovázó lesz, a 
hang rekedt, lázszerü szomj győtri az illetőket, 
szóval oly betegségi tünetek mutatkoznak, mint a 
megmérgezett embereknél. A német természet- 
tudósok Gráczban tartott legutóbbi közgyűlésén 
bemutattak két arzénevőt, kik közül az egyik 
0.30 gramm sárga kénarzént evett, a másik 
0.40 gramm arzénessavat fogyasztott ; pedig ren­
des körülmények közt hat centigramm megöli az 
embert. Az arzénikumevök hetenkint 2—3-szor 
poralakban kenyérre hintve, vagy szeszes italok­
ban fogyasztják adagaikat. Nagyon óvatosan 
kezdik a fogyasztást, mert könnyen belepusztul­
nak. Ismeretes különben, hogy a lókupeczek is 
használják az arzénikumot, hogy a lovak jobb 
külsőt nyerjenek. Francziaorszag számos űri­
ből gye él arzénikummal; szépitőszerül használják. 

*
K Különös rákok. A tengeri rákok héjá­

ban, ép úgy, mint azokéban, a melyek folyó víz­
ben élnek, olyan sötét festőanyag van, a melyet 
a forró viz felold és csak a piros szín marad 
meg. A sötét festőanyagot fel lehet hidegen is 
oldani pálinkával és a régi fejedelmi szakácsok, 
kik nem sokat gondoltak az állatvédelemmel, néha 
főltálaltak élő piros rákokat látványosságul. Né­
mely helyen, például Solothurn (Svajcz) mellett 
egy patakban előfordulnak ilyen piros rákok, 
melyek héjában a sötét szín nem fejlődik ki. 
Ugyanilyenek találhatók még Savoya két folyójá­
bán és ugyanazon a vidéken olyan rákok is ta­
lálhatók, melyek nem pirosodnak meg főzés alatt. 
Ezek igen jóízűek, de az idegenek undorodnak 
tőlük, mert azt képzelik, hogy élő vagy csak félig 
főtt rákkal kínálják őket. Ezek a rakok kefcieny, 
mésztartalmú vízben is elegeinek, hol a többi rák 
tőnkre megy.

Múzeumaink és kJ 
" fog biztos alapok* 

szakszerűen képzeld 
tésre való kilátás a| 
t külön éleihivatásj 

Megígéri ezután 
ségvetésben a bizotl 
nagyobb összeget fi 
réssel fordul a bizf 
szitse elő a muzeul 
vonalán tervszerű 
leirat ezután azok! 
ban, a mik a vidéj 
lése és azok felü 
szükségesek. A szd 
és kellő utasitássail 
nak képekkel és sj 
bői jövőre állami 
megrendeléseit és 
A megrendelések 
művészi tárgyak kJ 
felfogott érdekében 
sőmüvészeti tanács 

A miniszter ezui 
«A régészeti és I 

tatás szakszerű vej 
denies tárgyak tu 
fontosságukhoz ma 
múzeumok közötti! 
elavult rendeletekd 
rés*t az eljárásnál 
beható megfon'olál 
arra, hogy a tiszti 
megerlelni e fon 
oldását.

A köteles példái 
melynek életbelépő 
zai irodalom helyi 
annyira van mar 
szövegezésénél a 
nemsokára igt-nyhl 

Végül a minisza 
közvetlen érintkeij 
minisztérium két 
osztálytanácsost

* Zavargó pá
délyévei tót, ne 
egylet alakú.t. 
NyitraZsámbokre 
előadást akarta, 
be ti.tolt. Ezért G 
vezére, insultáita 
ns dig beverte a 
indították.

* Az ágostai 
ágostai evangelik 
ma bontotta fel 
Kálmán kerületi 
kerületi bizottság 
sem kapott, Gy 
hó 7-tn aj válás

* A zágrábi 
mai ülésen — 
ügyved eddigi ai 
Saj nem fogadta 
Milánt választót1 
Szn-nkovics ellő 
cmra szavazott, 
tagú hódoló kői 
kezese aikalmáb 
mimsztereinökné

* Hegyei v 
Soús Pongracz »
szolgabirakst 
így megüresedet:
Egerszegen tartó 
állásra egy hangi
választották me
közül li szóló 
szolgabirót válasj 
megüresedett s 
Lajos megyei ai 
ták meg, a kik 
megi, Palfyt pe 
Megyei negyedik]

* Boisodmeg 
választmánya
a legtöbb adó* 
a következe: 
vich 8366 frt. 
Síirmay Alfred 
Ödön államtitka 
irt, Szele Gábor 
Erdődv István 
3519 írt. Lichte 
Szilárd 2423 frt) 
Barnabás 23Í4 
Karolyi Tibor 2] 
Miklós Gyula 
2169 frt, gr. 
2029 frt, Kun 
frt, Horvath Lőj 
1971 frt, Roll 
frt, Rólh Józsej 
Zsigmond 1758] 
Szabó Gyula Híj 
Ödön 1610 frt, i 
1593 frt, Czind 
1499 frt, Csatiij 
Albert 1466 írt! 
Károly 1403 fi 
Albert 1369 frt 
Kálmán 1345 ti 
forinítal.

A külföld

A bécsi és k 
keztek Orsovári 
megszemlélesér 

A vendegeké 
József kiállítási 
noki Izidor a 
osztálytanácsos 
sóletében és 
kelő tagja.

Orsó van a p 
tanácsos, a va 
Lajos műszaki 
ták a társas: 
tekintésére in 

Első sorban 
Ott Czobor B 
el az idegen 
téneiét s a k 
déssel hallgat! 
magyar koro 
men- s a «Va 
négy nemzetni 
töröknek föld 
csatornájához 
eltelve nézték
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hére rónak, elmondanak, megerősíti a törökökre 
nézve kedvezőlen megítélést.

A legutóbbi események következtében számos 
hír kering eddig még meg nem erősített erősza­
koskodásokról és fenyegető eseményekről, melyek 
Stambul lakosságát, különösen az örményeket na­
gyon felizgatják. A porta által a különböző város­
részekben tett óvóintézkedéseket továbbra is fen- 
tartják. Ma délután Galatában több örményt tar­
tóztattak le, mely alkalommal ismét véres össze­
ütközések voltak. Igen sok üzlet zárva van. Ma 
délelőtt a keleti vasút összes örmény levélbordóit 
letartóztatták.

Szeptember 30-án délután a Szófia-mecset mel­
lett ép oly vérei jelenetek folytuk le, mint délelőtt 
a porta előtt. A török lakosság felizgatásaért és a 
csendőrség inkorrekt eljárásáért Husszein effendit, 
a rendőrminiszter adlátusát teszik felelőssé. A 
rendőrminiszter szintén közbenjárt az örmény 
pátriárkánál, hogy a kumkapui székesegyházból az 
odamenekült örmény lakosságot távolítsa el és 
megigerte a pátriárkának, hogy bontatlanul haza­
engedi őket és a már elfogottakat szabadon bo­
csátja. A pátriárka vonakodott azt megtenni, 
utalva a nagy felelősségre, melyet nem vállalhat 
magára. Az örmény bízott hirtszíeli, hogy
holnap vagy holnapután JA., . do., iában is zavar­
gások fognak kitörni és hogy u maczedon bizott­
ság köriratot fog küldeni a hatalmakhoz. E hir 
megerősítésre var.

A kunikapui székesegyházban a véres esemé­
nyeket megelőzőleg, egy leány által a pátriárká­
hoz intézeti beszédre ez azt vál--szólta, hogy telje­
sen ismeri a nemzet szenvedéseit és óhajait. Szive 
mindig vérzik, hogy erre vonatkozó híreket kap 
és minden! megtesz, a mit szabad. A pátriárka 
válaszát igy vegezte be : Nyugodjatok meg, bíz­
zatok bennem és reméljétek, hogy szavatoknak a 
portánál és a hatalmaknál meghallgatást eszköz­
lök ki, de ne feledjétek el, hogy keresztények va­
gyunk és hogy megváltónk türelemre intett ben­
nünket. Legyetek tehát kitartók és térjetek haza. 
Isten áldjon és védjen benneteket.»

A Kassim-basa nevű külvárosban, az arany 
szarv mellett ma éjjel történt számos elfogatasok, 
melyeknek egy része ismét vérontással járt, nagy 
paniko. kellett. A lakosság nagy számban a tem- 
ploti’úkbn menekül. Az izgatottság, különösen az 
örmény lakosság közt nagy, mely azt állítja, 
hogy a törökök a fegyverkereskedőknél rendkívül 
nagy bevásárlásokat tesznek, egyébként a stambuli 
utczai elet, eltekintve attól, hogy nehány örmény 
bolt zárva van, majdnem változatlan képet nyújt- 

Konstantinápoly, okt. 3.
A törökök a szeptember 30-iki eseményekért a 

felelősséget az örményekre hárítják, a kik a porta 
által Sérvéi rsendőrhadnagy utján hozzájuk inté­
zett ama felhívásra, hogy a nagyvezérhez egy 
kisebb deputácziót küldjenek, nem tettek eleget, 
hanem mint elsők fegyvert ragadtak és Ser­
vetet meggyilkolták. Csak ezután lépett közbe 
a rendőrség és csendőrség a törők la­
kosság segélyével : ez utóbbiak kihágásai 
az egyes örmények által tanúsított konok 
ellenállásnak voltak következményei. A törö­
kök továbbá azt állítják, hogy az örmények mind­
nyájan angol revolverekkel voltak felfegyverkezve 
és aránylag nagy pénzösszegek birtokában voltak, 
a miből következik, hogy az örmény bizottság 
erőszakos tüntetést tervezett. A törökök részéről 
félhivatalos jelentés szerint 7 tiszt és 45 ember 
halt és sebesült meg, az örmények vesztesége 
sokkal nagyobb.

Szófia, okt. 3.
Konstantinápolyból érkező nem hivatalos, de 

jó forrásból szármázó jelentések szerint, a véres 
jeleneteket az örmények provokálták abban a re­
ményben, hogy ezáltal a külföld intervenczióját 
idézzék elő. Midőn az örmények a porta elé ér­
tek, a csendőrőrnagy a tüntetőknek azt java­
solta, hogy adjak át neki a kérvényt, me­
lyet ő maga fog a nagyvezérnek átnyúj­
tani. Az örmények vonakodtak ezt megtenni^

és hangosan kiabálni kezdtek, hogy az őrnagy 
őket gyaur-oknak nevezte. Egy örmény erre revol­
vert rántott ás a$ imagyot agyonlőtte, mire a 
rendőrség, melynek lovasság is segítségére jött, a 
tömeget kivont karddal megtámadta. Azt állítják, 
hogy a rendőrség nem lőtt, minthogy a csapatok 
Konstantinápolyban nem hordanak maguknál töl­
tényeket. A halottak száma állítólag néhány 
százra rúg.

Bias, okt. 3.
A «Pol. Corr.» jelenti Konstantinápolyból: A 

tőrök hatóságok már néhány nappal előzőleg ér­
tesültek a tervezett örmény tüntetésekről és be­
szüntették a katonai őrjáratokat, minthogy a 
szolgálati szabályzat támadások esetén kötele­
zővé teszi a fegyver használatát. A katonasá­
got helyettesitő rendőrközegeknek a legnagyobb 
mérsékletet ajánlották. Épen ez utóbbi körülmény 
indította az örményeket a kihágásokra. A törők 
rendőrségnek a lőfegyver használatától való tar" 
tózkodása bátorította az örményeket a zavar­
gásra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése október 8-án.

1.
Rövid, de érdekes ülése volt ma a főrendiház­

nak. Tizenegy órára volt kitűzve a tanácskozás, 
de már negved 12 is elmúlt s a teremben még 
egy szál főrend sem jelentkezett. Nagy sokára 
léptek be élénken társalogva gróf Zichy Nándor 
és gróf Szapárv István, a kikhez aztán gróf Esz- 
terhazv Miklós Mór és ifj. gróf Pejacsevich László 
csatlakoztak A főrendi ellenzék tehát már kép­
viselve volt, a mikor a karzat csodálkozására a 
miniszterek és a liberális főrendek élén gróf Zichy 
Ferencz kir. tárnokmester magyar díszruhában 
vonult be a terembe és foglalta el az elnöki 
széket. Röviddel azután kitűnt, hogy Szlávy el­
nökön kívül gróf Károlyi Tibor alelnök is beteg, 
báró Vay Miklós, a második alelnök is távol 
van és igy mint korelnök s illetve mint zászlósuk 
helyettesítette az elnököket a tárnokmester.

Ä napirend különben meglehetősen száraz volt 
és csupán Zelenka Pál püspök tette érdekessé, 
holott ő az ülésen sem volt. No, de az történt 
vele, hogy lemondott áilásáról és gróf Zichy Nán­
dor az igazoló bizottság jelentésének felolvasása 
után épen azt firtatta, hogy hát miért nem jelen­
tettek azt be a főrendiháznak. Gyulai Pal, a ka­
rakán jegyző most szende mosolylyal fordult po­
litikai ellenfeléhez, kijelentvén, hogy arról, a miről 
6 nagyméltóságu beszél, a jegyzőkönyvben szó 
sincs. Felpattant erre újból a nemes gróf: persze, 
hogv nincs benne! Pedig azt akarná, hogy benne 
volna és bejelentenék a tagsági üresedést. Bánffy 
miniszterelnök erre megragadta az alkalmat, hogy 
Zichvvel való egyetértésének kifejezést adjon. Ez 
meg inkább feltüzelte a néppárti vezért, a ki 
haragosan vagta oda, hogy ö nem interpellálta 
meg a miniszterelnököt, hanem az elnökséghez 
fordult. A főrendiházban azonban Bánffy sem 
hagyja a jussát. Gúnyos mosolylyal repiikázott : 
csak épen annak örültem, hogy egy nézeten va­
gyok a gróffal. És hogy még fokozza a gróf 
ingerültségét, folytonos mosolygás közben sétáit at 
Zichyhez, a kimerne nagy egyetértés feletti örömé­
ben idegesen dobolt öt perczig az asztalon.

A derült házi perpatvar után az elnök kijelen­
tette, hogy a képviselőhaz a főrendiház szövege­
zésében fogadta el az izraelita vallásról szóló tör­
vényjavaslatot, a melyet most már szentesítés 
végett a királyhoz terjesztenek fel.

Ezzel az ülés véget is ért.
11.

Elnök -. (Lorelook) gróf Zichy Ferencz kir. tárnok­
mester.

Jegyzők: Gyulai Pál és Gáli József.
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánffy 

Dezső, báró Fejérváry Géza, Josipovich Imre, Perczel 
Dezső és Wlassics Gyula.

Elnök : Az ülést megnyitom
Ő nagyméltósága az igen t. elnök ur s ő nagymél­

tósága gróf Károlyi Tibor alelnökünk betegsége által 
gátolva lévén a megjelenésben, báró Vay Miklós má- 
sodalelnBkünk pedig távol léven, az 1885. VII. t.-cz. 
15. §-a rendelkezéséhez képest foglalom el mint kör­
einek az elnöki széket. (Éljenzés.)

Gyulai Pál jegyző felolvassa az országgyűlés szü­
netelése alatt a király által szentesített s az «Orszá­
gos törvénytár» utján kihirdetett törvényjavaslatok 
czimeit.

Elnök : Tudomásul vétetik.

Mikor elbccsátkozott az űrbe. a rázkódás kissé 
erős volt, de erősen fogta a kötelet és a kereszt­
fán kötött csomó nem oldódott ki. Ekkor aztán 
karjainak erejében bízva, kezdett lebocsátkozni, 
tőle telhetőleg szorítva puha kezeivel a meglehe­
tős durva fogásu szövetet. Bátrán tűrte a hor­
zsolásokat s már alig volt két melemyire a főid­
től, a mikor erezte, hogy a kötet engedni kezd. 
Hogy az elkerülhetetlen leesést megelőzze, leug­
rott, még pedig olyan ügyesen, hogy talpra 
esett............. De a tulerős zökkenés miatt el­
vesztette az egyensúlyt, mgtantorodott és elterült 
i makadamon.

Ez rnitsem tett volna, ha a folytonosan zuhogó 
zápor nem változtatja sárra a Jouffroy-utcza 
porát. . . .

Heien rögtön talpra állt és csak csekélyebb üté­
seket szenvedett, de látta, hogy tetőtől-talpig be- 
sározódott. Éppen világos ruha volt rajta s ezt, a 
különben r.ern veszedelmes eses, — kegyetlenül 
tönkresilanyitoita. Egyelőre lehetetlen volt segíteni 
a bajon s a szegény leány egy perczig azon ta­
nakodott, hogy ilyen szánalmas állapotban mer­
jen-e haza menni a villába. — De már nem 
hátrálhatott többé ; sietve elindult hát a Viliiére 
ivenue felé, a hol remélte, hogy talál egy bérko­
csit, mtlv majd elviszi a pályaudvarba.

Leszámítva ezt a balesetet, a szökést teljes si­
ker koronázta. — Az utcza üres volt, az ut sza­
bad. — Immár csak sietnie kellett és lehetőleg 
kerülnie a rossz találkozásokat.

Lanone kisasszony éjjel nem szokott Páris ut- 
czáin járni ; meg volt hát kissé ijedve, a mikor 
egészen néptelennek találta a hosszú avenuet, a 
melyen haladnia kellett. — Az ut két oldalán 
hosszan elnyúló légszesz-lámpák remegő világos­
ságában nem pillantott meg egyetlen járókelőt és 
egyetlen kocsit sem.

Az eső még mindig szakadt s azt mondta ma­
gában, hogy ebben a központtól tárol eső város­
részben kétségkívül nagyon korán megszűnik a 
forgalom, különösen az ilyen időben.

Elszánta magát és elindult szemben az esővel, 
mely arczába csapódott. — Nemsokára elérkezett 
a kis sétatér elé, a hol az öreg Dumas Sándor 
emlékszobra all.

Itt kétfelé oszlik az ut; balra a Viliiére avenue

■yulik tova, jobbra pedig a Malesherbes boule­
vard nyílik.

Balra kellett térnie, hogy a legrövidebb utón 
az Amszterdam-utczaba eljusson.

De He Helén mégis jobbra fordult, mert a tá­
volban egy zöld lámpát pillantott meg, a melyről 
azt hitte, hogy bérkocsi-lámpa.

Futásnak eredt és csakhamar a Courcelles bou- 
levardon volt, mely egyenes szögben metszi át a 
Malesherbes boulevardon.

A lámpa világ eltűnt, de e helyett egy társas- 
kocsit látott a legközelebbi megállóhelyen állani. 
Hová mehetett ez a közkocsi P

Lanone Helén kisasszony nem tudta, de úgy 
gondolta, hogy majd megkérdezi az ellenőrtől, a 
ki a már indulni készülő kocsivezetővel be­
szélgetett.

Átment a túlsó oldalra, a melyen a társaskocsi 
állt s e közben hallotta kiáltani:

— Éppen még van egy hely 1 — Üljön föl 
asszonyom!

Egy nő ült be a kocsiba, a melynek a belseje 
immáron megtelt.

Két férfi dörmögve határozta el, hogy fölmászik 
a kocsi tetejére, — a hol a záporban, — nem 
valami jó hely Ígérkezett. — Az egyik igy szólt a 
másikhoz :

— Megázunk, mint az ürgék ; — de hát végre 
mit tegyünk ? — Nem válogathatunk, mert ez az 
utolsó kocsi.

E szavak eljutottak Helén fülébe és gondolko­
zóba ejtették. Tudta, hogy a társaskocsik egész 
este közlekednek. Ha tehát már nem jön több, 
akkvr nagyon késő lehetett.

Oda sietett az ellenőrhöz és megkérdezte tőle, 
hogy hány óra.

— Egynegyed egyre; — az átszálló-jegyek 
már nem érvényesek ; — felelte az ellenőr, a 
ki egy elkésett utasnak nézte a tőle kérde- 
zőskődőt.

Helén megrémült. Az utolsó vonat éjfél után 
harminezőt perczkor indult. — Immár csak egy 
negyedóra ideje volt; hasztalan szaladna, késón 
érkeznék. És különben is, mit használna neki, ha 
arra a vonatra ülne, mely éjjel egy órakor robog 
be a chatoni állomásra ?

De Műire grófné halála óta megszűnt az éjsza-

Qáll József jegyző felolvassa a gróf Bissmgen- 
Nippenburg Ernő kérvényét birtok- és adóváltozás 
tudomásul vétele és esetleg szünetelő főrendiháxi tag­
sági jogának újból való elismerése iránt.

Elnök : Jelentéstétel végett kiadatik az igazoló­
bizottságnak.

Gyulai Pál jegyző felolvassa az igazoló-bizottság 
jelentését a főrendek jegyzékének kiigazításáról és 
többrendbeli vagyoni képesítés elismerését s királyi 
levél kieszközlését szorgalmazó kérvény tárgyában.

Gróf Zlohy Nándor : Nagyméltóságu elnök ur 1 
Méltóságéi főrendek 1 Nekem a jelentéshez volna ész­
revételem Nagyon sajnálom, hogy azon elnökök 
egyike sem ül az elnöki székben, a kik a háznak 
ügyeit rendesen kezelik, kezelni hivatottak és a kik 
ennek következtében azon ügy állásáról felvilágosítást 
adhatnának, a melynek felemlitesét a jelentésben nél­
külözöm. (Halljuk I)

Az 1887 : VII. tcz. 10. §-a világosan kimondja azt, 
hogy a háznak azon tagjai, a kik méltóságuknál vagy 
hivataluknál fogva tagjai a haznak, ezen tagságot mi­
ként vesztik el és pedig tüzetesen megmondja, hogy 
lemondásuk által. Igaz ugyan, hogy ugyanezen tör­
vény kötelességévé teszi ezen tagoknas, hogy ezen 
esetről a háznak jelentést tegyenek, a ház pedig az 
igazoló bizottságra ruhá-za az igazolás dolgait és ez 
áltál némileg ezen bizottság is hivatott, hogy a ház 
tagjainak névsorát vilaglatban tartsa és azon esemé­
nyek fölött őrködjék, a melyek a tagságot érintik, 
akár egyénileg jogaik védelme, akár pedig azon ér­
dekek szempontjából és azon atribueziók védelme 
érdekében, a melyek miatt a bizottság tagjai ezen 
házban helyt loglalnak. De mindenektölölt es minde­
nt »előtt a ház maga hivatott őrködni az ő Sajat vi­
szonyai viiagiatban tartása, a törvények és a ház- 
rendnek .kezelese fölött.

Mar mo-t itt egy eset fordult elő, a mely hivata­
los ; hivatalosnak Kell lennie, mert szükségképen a 
belügyminisztériumnak, mint kuzigazgalast hatóságnak 
is kő.ebe tartozik e füiö:t őrködni es ez az,hogy Zelenka 
Pál,a tiszai ag. ev.egyházkerület púspötte, püspöki méltó­
ságáról lemondott es ezen lemondás következtében a 
törvény betüszerinti értelme szerint megszűnt a ház­
nak tagja lenni. Eu felteszem, hogy a püspök ur ez 
iránt jelentest teli, vagy jelentest fog tenni az el­
nökségnél ; felteszem, hogy a bizottság ezen esetet 
megfigyelte ; de éli nem tartom a meltoságos fórén- 
de-ei, mint lorendiliázat, leimentettnek attól, hogy 
ezen tényről maganak jelentest ne tetessen es 
ennélfogva felkérem az elnökséget, hogy a tény­
állásról a húznak mielőbb jelentést lenni rneltóz- 
tassék.

Gyulai Pál: 0 nagyméltóságu a jelentéshez mél- 
tóztaiuit szólni, de a jelentes Zelenka püspök ur le­
mondásáról nem szólhat, mert a bizottság előtt semmi 
sem állt.

Gróf Zichy Nándor : Én épen ezért szólaltam fel. 
A mélt. főrendek és a mélt. lőrendiház nem struez- 
madár. Ha elégséges volna, hogy jelentés ne történ­
jek és semmi akta szerint Ide ne származtassák, 
akkor kifordulhatna minden a maga kerékvágásából 
es a főrendiház csendesen itt maradhatna es azt 
mondhatná : nem tudok róla semmit, leszakadt fölöt­
tem a ház, nem tudom. De a hivatalos es köztudo­
mású dolgokról a iiazuak is tudomással kell bírnia 
es lia azok nem jönnek önként ide, azokat az el­
nökség vagy a bizottság evokalm fogja és ha erről 
nem nyer tudomást a ház, letszóhlhatja vagy meg­
kérdezheti az eiuöksegel. Hiszem, hogy mindez meg­
történt, de nem akaiom elmulasztatni a méltóságos 
főrendek áltál, hogy tanúságot tegyenek arról, hogy 
a ház jogai es a törvény feleit éber szemmel örköd­
nek. Ne mellóztassanak eiibeu semmi egyebet látni, 
mint a mit mondtam ; azt hiszem, hogy az a meg­
jegyzés, a mely a t. jegyző ur ö méltósága, mint fő- 
lendihazi tag altul telelett, nem fenalja eljárásomat. 
(Helyesies.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Nagyméltóságu 
elnök ur ! Méltóságos főrendek ! Egészen egyetértek 
ő nagyiméi lóságával az előttem szólt gróffal, a tekin­
tetben, hogy a főrendiháznak joga vau érdeklődését 
kifejezni az iránt, hogy a ház egyes tagjainak állásai 
üresen ne maradjanak és a mennyiben köztudomású 
dolog, hogy Zi lenka püspök ur lemondott püspöki 
állásáról, ez idő szerint azonban erre vonatkozó je 
lemes a főrendiház előtt nincs, egész indokoltnak és 
jogosultnak tartom ő nagyméitósága felszólalását, a ki 
érdeklődik a kérdés mikénti ailasa iráni es az elnök 
urat ulasittatm kivonja, hogy e kérdéssel foglalkozzék 
es jelentést tegyen a mélt. haznak. Úgy gondolom, 
hogy e tekintetben nézeteltérés nem lehet köztünk. 
(Helyeslés.)

Az, hogy ő nagyméltósága a jelentés alapján szolt 
a kérdéshez és csak erről szóit, azt mutatja, hogy a 
jelenlesre magára megj.-gyzése nincs, azonnali azzal 
kapcsolatosan e kérdést felhozni kívánta.,

Különben megnyugtatására ő nagymellóságának el­
kívánom mondani, miszerint figyelmemet a dolog el 
nem kerülte, sot a miniszterelnök a kérdéssé! mar is 
foglalkozott és folyamatba telt tárgyalásokat a kul­
tuszminiszter úrral, mint a ki arra illetékes, hogy az 
üresedésbe jött ag. evangélikus püspöki állások be­
töltése alapjan az illeteted förenomazi tagok meg­
hívása iránt gondoskodás tétessek. (Helyesles.)

Elnök: Meltóziatik az előadottakban rnegnyu- 
gooui ?

Grói Zichy Nándor : Én nem intéztem a minisz­
terelnök úrhoz mterpellácziót, válaszát tudomásul ve­
szem, mindenesetre felvilágosítást nyújt a kérdés fe­

lől. Ez azonban nem dispenzálja a ház elnökségét 
attól, hogy a házat értesítse, mert a ház annak alap­
ján hivatott értesülni.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Bocsánatot 
kérek, nagyméltóságu elnök ur, én nem feleltem 6 
nagyméltóságának, én éltem azon joggal, mely engem 
megillet, hogy a kérdéshez hozzászóltam, és örültem, 
hogy egy nézeten lehettem 6 nagyméltóságával. (De-
ríiltRPO' PQ tpfcypc \

Gróf Zlohy Nándor : Én is örvendek. (Derültség.)
Elnök: A jelentés felolvastatván, bátor vagyok a 

méltóságos főrendekhez kérdést intézni, vajon mel­
lőzte tik-e ezt tudomásul venni ? (Igen I) E szerint 
határozatkép kimondom, hogy Gugler Pál auraniai 
perjel és báró Lipthay Frigyes örökös főrendiházi 
tagok neveinek a főrendek névjegyzékébe történi be­
iktatása, valamint fenséges László cs. és kir. főher- 
czeg, Szentiványi Márton dunántúli egyházi főfelügye­
lőnek és gróf Gsáky Béla örökös főrendiházi tagok 
neveinek elhalálozásuk föl?'án és Karsay Sándor, 
a dunántúli ágostai ev. egyházkerület püspöke nevé­
nek lemondás folytan a főrendek jegyzékéből történt 
kitörlésé tudomásul vétetett.

Továbbá gróf Forgách János, gróf Karácsonyi 
Kamilló, báró Bohus Zsigmond, báró Bohus István, 
báró Bohus László, báró Zeyk József és báró Soly- 
mossy Lászlónak főrendiházi tagsági joga az 1885. 
VII. t. ez. értelmében vagyoni képesítésük alapján 
elismertetik és részükre királyi levél kieszközlésére a 
ház nagyméltóságu elnöke felkéretik.

Mindezen határozatokról a magyar kir. belügymi­
niszter értesittetni fog.

Méltóságos főrendek ! Múlt hő 28-án a kérlelhetet­
len halál ismét egy tagol: herczeg Odescalchy Gyu­
lát szólította el körünkből, ügy hiszem, hogy a inéit, 
főrendek érzületének adok hü kifejezést, a midőn azt 
indítványozom, hogy jegyzőkönyvünkben az elhunyt 
laglársrol kegyeleteseu megemlékezvén, a gyászoló 
családhoz részvétiratot iutézzenek. (Helyeslés.)

Ha nem csalatkozom, a méltóságos főrendek ez 
indítványt elfogadni méltózíalnak.

Vau szerencsém jelenteni, hogy gróf Vigyázó 
Sándor nagybirtokos örökös főrendiházi tagsági jogá­
nak elismerését kéri és királyi levél kieszközléseért 
folyamodik.

Ezen kérvény jelentéstétel végett az igazoló bizott­
ságnak fog kiadatni.

A képviselőhöz elnökétől egy üzenet érkezett, 
a m hben értesíti a főrendeket, hogy az izraelita 
vallásról szóló törvényjavaslatra nezee a főrendiház 
áltál tett módosítások a képviselőház által elfogad­
tattak. E szerint a két ház közt ezen törvényjavas­
latra nézve további nézeteltérés nem forogván fenn, 
az legfelsőbb királyi szentesítés alá fog ter­
jesztetni.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök : Midőn az ülést bezárom, köszőnetemet 

fejezem ki a mélt. főrendeknek irántam tanúsított 
szives elnézésükért. (Éljenzés.)

Az ülés délelőtt 11 óra 50 perczkor végződött.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőháznak ma két bizottsága tartott 

ülést. A pénzügyi bizottság előbb megválasztotta 
a költségvetés előadóit s azután a Közép-Dunának 
és több folyónak szabályozási munkálatairól szóló 
törvényjavaslatot tárgyaltak. A javaslatot Wekerle 
és Horanszky módosításaival az egész bizottság 
elfogadta. Ma a közgazdasági bizottság is tartott 
ülést, a melyen a mezőgazdasági termények ha­
misításának tilalmáról szóló törvényjavaslat felett 
tanácskoztak.

A bizottságok üléséről a következő értesülése­
ket adjuk :

A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Széli Kál­

mán elnöklete alatt ma ülést tartott, a melyen 
elhatározta, hogy a jövő évi állami költségvetés 
előirányzati tárgyalását csütörtökön, e hónap 10 én 
kezdi meg. A megválasztottak egyúttal a költségvetés 
egyes részeinek előadóit es pedig : a költségvetés ál­
talános részére nézve Hegedűs Sándort, a kisebb 
tarczák s a kereskedelmi tárcza budgetjének előadó­
jává JVeményi Ambrust, a pénzügyi tárczára Láng 
Lajost, a közoktatási tárczára Fenyvessy Ferenczet, 
az igazságügyi tárczára Busbach Pétert, a belügyi 
és iüldmivelési tárcza előadójának Gajári Ödönt és 
a honvédelmi tárcza költségvetés előadójának Szerb 
Györgyöt.

Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a Közép- 
Duna egységes szabályozásáról, valamint az 
ország egyéb jelentősebb folyóvizein első sorban 
szükséges szabályozási munkálatokról szóló tör­
vényjavaslatot, a melyet Gajári Ödön előadó ismer­
tetése után elfogadásra ajánlott. Horánszky meg­
fontolandónak tartja, vájjon oly helyzetben van-e ez 
idő szerint az állam háztartása, hogy megengedje 
ennek az egyseges nagy szabályozási műnek ez idő­
ben leendő megindítását. Ha azonban belemegy 
ebbe a törvényuozás, abban az esetben sokoldalú es 
anaiidó ellenőrzésre lesz szükség, a melyre vonatko­
zólag szóló oly módositványt terjeszt elő, mely sze­
rint kimondatnék, hogy a tarczaköltségvetés indo­
kolásában a miniszter évenkiní jelentést tarto­
zik tenni azokról a munkálatokról és azok 
hozzávetőleges költségeiről, a melyeket a követ­
kező évben foganatosam szándékozik s a meg­

előző évben foganatosított munkálatokról s att.t kőit. 
régeiről. Ha e módosítás nem fogadtatnék el. SIy4 
nem lenne abban a helyzetben, hogy a törvényjavas­
lathoz hozzájáruljon.

Gróf Festetics miniszter részletesen indok a a 
szóban forgó szabályozási munkálat nagy gazdasági 
jelentőségét s azt, hogy csakis ily egységes tervezet 
alapján szabad a megvalósításhoz hozzáfogni!ok, A 
Horánszky által tett indítványt szóló készséggel el­
fogadja, a maga intencziója is az lévén, hogy az or- 
szággyülés mindenkor teljesen tájékozva legyen úgy 8 
létesítendő, mint a már foganatosított, munkálatokról. 
Hegedűs helyesli a törvényjavaslat intenczié: v, és 
tervezetét, de az ügy pénzügyi oldalára nézve meg­
jegyzi, hogy helyesebb lenne összefüggésben Horánszky 
indítványával kimondani, hogy a szükséges költségek, a 
mennyiben előirányozható», évenkint. prelimica SSV 
nak a budgetben. — Helft) pártolja úgy Ho­
ránszky, mint a Hegedűs indítványát s szavazatát 
azok elfogadásához köti. Nem tartja továbbá helyes­
nek, hogy a törvényjavaslat 6-ik §-ába felvétessék a 
700.000 frt póthitel engedélyezése iránti rém. kezes, 
a mely nem a törvényjavaslat keretébe ' aló. — 
Gränzenstein államtitkár a távollevő pénzügymi­
niszter képviseletében részletesen megvilágítván a 
törvényjavaslat pénzügyi oldalát s az ide vonatkozó 
rendelkezések megállapításának indokait, az eredeti 
tervezet elfogadását kéri.

Darányi úgy általános országos szempontból, 
mint a főváros érdekében helyesli s elfogadja a tör- 
vényjavaslatot. A mi a kérdés pénzügyi oldalát illeti, 
Hegedűsnek budget-elméleti szempontból igaza lehet, 
de az egységes szabályozási terv megvalósítása az 
eredeti pénzügyi tervezet elfogadásával jobban bizto 
sitliató. Horánszky indítványával, melyet szóló is el­
fogad, úgy is biztosítva van az, hogy a törvényhozai 
tudta nélkül semmise történhessék.

Wekerle Sándor feleslegesnek tartja bővebben 
fejtegetni, hogy a törvényjavaslat által kitűzött czél- 
lal az egész bizottság egyetért. A mi a pénzügyi reszt 
illeti, azt hiszi szóló, hogy teljesen megfelel úgy a 
földmieelési miniszter, mint a pénzügyi kormány in- 
tenczióinak, ha kimondatik, hogy a mennyiben a sza­
bályozás okszerű kivitele szükségessé teszi, a költség- 
vetésben fedezetet talaló évi három millión túl az 
1896 — 1898. években ket-két, a további években 
1907-ig egy-egy millió írt erejeig is végrehajtható: a 
munkálatok s a mennyiben a többlet sem a köl: g 
vetésben fedezve, sem a pénztári készletekből előlegez­
hető nem lenne, felhatalmaztatik a földmivelési és pénz­
ügyminiszter, hogy a többlet későbbi kifizetésére nézve 
kötelezettséget vállalhassanak, oly módon azonban, 
hogy ez összegek a löldmivelési tárcza költségveté­
sébe beállított évi 3 millió írtból az 1913. év végéig 
okvetlenül törlesztessenek.

Gr. Festetlek miniszter. Horánszky, 
Darányi és Gränzenstein államtitkár 
felszólalásai után a bizottság elfogadta a 
javaslatot Wekerle Sándor es Horánszky 
tásaval.

Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a szarvas- 
marhatenyésztés országos emelésére szolgáló alap­
ról szóló törvényjavaslatot, a mely Gajári Ödön 
előadó indokolása és Helfy, gróf Festetich minisz­
ter és Harkányi Frigyes megjegyzései után válto­
zatlanul elfogadtatván, az ülés véget ért.

A közgazdasági bizottság ülése.
A képviselőhaz közgazdasági bizo tsága grót 

Andrássy Tivadar elnöklete alatt ma ülést tartott, 
a melyen tárgyalás alá vette a mezőgazdasági 
termények és termékek hamisításának tilal- 
mazásáról szóló törvényjavaslatot. A földroivelés- 
ügyi kormányt a bizottság ülésén Miklós Ödön ál­
lamtitkár képviselte. Gróf Thoroczkay Miklós előadó 
ismertetvén a törvényjavaslatot, általánosságban elfo­
gadásra ajánlotta és felkérte a jelenlevő államtitkárt, 
hogy a törvényben jelzett vegykisérleti állomásokra 
vonatkozólag a bizottságot tájékoztassa. Miklós Ödön 
államtitkár ismertetve a törvényjavaslat keletkezései, 
felemlítette azokat a nagy visszaéléseket, a melyeket a 
termékek és termények körül elkövetnek. A vegykisérleti 
állomásokra vonatkozólag előadja hogy a földmivelési 
kormány nem szándékozik uj állasokat kreálni s a vegy- 
kiserleti állomásokat úgy akarja szervezni, hogy a 
k özoktatásügynél, akár más ágazatoknál alkalmazott 
vegyészeti szaktudományokkal foglalkozó férfiakat 
akarnak ezzel megbízni. A törvényjavaslatot beható 
tanácskozás után, a melyben az államtitkáron kívül 
Lehóezky földmivelésügyi előadd, Kossuth Ferencz, 
Mezei Mór, Görgey Béla és Sigmond Dezső vettek 
részt, általánosságban és néhány módosítással részle­
teiben is elfogadta a bizottság.

Wlassics a múzeumokról.
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter a múzeumok ügyének országos rende­
zése tárgyában leiratot intézett a Széli Kálmán 
elnöklete alatt működő «Országos muzeum- és könyv- 
tárbizottság»-hoz. E leiratban a miniszter kijelenti, 
hogy örömmel látja vidéki múzeumok és könyvtárak 
alapítását. Majd azt mondja : «Lényeges, hogy az 
állami gyűjteményeken kívül az országban létező, 
vagy ezután szervezendő egyéb múzeumok és könyv­
tárak igényeihez mérten, a minősítés fokozata egysé­
ges szabályzatban legyen meghatározva és részletes 
szolgálati utasítások biztosítsák azok rendszeres ke­
zelését s a felügyelet és ellenőrzés érvényesítését.

Helfy,
további

lörvénv-
módosi-

kázás a frénesi villában. — A kaput bezárták s 
a cselédek mar jóval éjfél előtt lefeküdtek. — 
Lanone kisasszony az egész házat fölzavarná, 
hogy bejuthasson, mert az ismételt csengetésekre 
a ház urai is bizonyosan fölkelnének. És hogyan 
jelent volna meg azok előtt csurom vizessen, — 
nyakig sárosán ? Hogyan magyarázná meg nekik 
különös kalandját ?

Megértette, hogy le kell tehát mondania erről 
az éjjeli utazásról ; — de nem várhatta meg az 
utczán bolyongva, a míg megvirrad. Hová mén­
jét! ? Egyedül — ebben az óraban — nem mert 
volna megjelenni azon szállodák egyikében, — 
melyekben éjjeli lakást adnak és aztán tisztessé­
ges szállodában nem is fogadták volna be ilyen 
kiállításban

Drágán kell megfizetnie, hogy nagyon sokáig 
aludt. . . .

Mikor a vicomte palotájából kiszabadult, azt 
hitte, mentve van ; most elveszettnek érezte ma­
gát. Azt mondta magában, hogy György el fogja 
Ítélni, a nélkül, hogy csak meg is hallgatná és 
sohasem veszi őt feleségül.

A szerencsétlen leány olt állt, egyedül az éj­
ben, az esőben ; azt kérdezte, hogy mi lesz belőle 
és szeretett volna meghalni.

Isten azonban sugallt neki egy eszmét. A De 
Műire palota mintegy kétszáz méternyire volt at­
tól a helytől, a hol állt.

— Miért ne keresnék ott menhelyet f — gon­
dolta magában. — A derék házmester, a ki a 
palotát őrzi, nem fogja megtagadni tőlem, hogy 
befogadjon. A szobám úgy van, a mint hagytam, 
lefekb etem benne. Holnap reggel aztán távirato- 
zok Roland urnák. — El fog jönni. — Carcenac 
majd bizonyítja előtte, hogy kevéssel éjfél után 
bocsátott be és mindent elmondok Györgynek, a 
mi én velem történt............. Talán meg fog bo­
csátani.

Ez az egyetlen módja a menekülésnek, a mely 
még számomra megmaradt.

Nagy zavarában Lanone kisasszony nem volt 
képes figyelemmel kisérni a kórülte történteket. 
A társaskocsi tova hajtott a Courcelles boulevar­
don, a megálló helyen lévő váró-termet bezárták; 
az eső szakadatlanul esett s a szegény leány el- 
hagyatottabbnak érezte magát, mint bármikor a

széles járdán, a melyen megállt, hogy gondolkoz­
zék szomorú helyzetéről.

Nem vett észre egy úri embert, a ki a ház­
falak mellett, esernyő alatt, közeledett. — De az 
úri ember észrevette őt és ez csak természetes 
volt. Mert nem igen gyakran találkozunk éjnek 
idején, elegánsan öltözött nővel, — a ki moz­
dulatlanul áll az utcza közepén, — mialatt szakad 
az eső.

Egészen közel ment hát hozzá s úgy tetszett 
neki, hogy a nő fiatal is, csinos is. — Meg­
szólította és Lanone kisasszony csak akkor pillan­
totta meg.

(Folytatása következik.)

R A német katonák panaszjoga. A né­
met hadügyminiszter legutóbb rendeletet intézett 
az összes hadtestparancsnokságokhoz, a melyben 
meghagyja, hogy a legénység, ha főlebbvalóitól 
bántalmazásban részesül, nyomban jelentse föl. A 
rendéit kissé ellentétben van egy másik, a csá­
szár áltál jóváhagyott rendelettel, a mely a kato­
náknak nem meghagyja, hanem csak megengedi, 
hogy a bántalmat följelentsék.

*

R Az óczeán legnagyobb mélységei. 
A Petermann-féle földrajzi közlemények ez évi 
kötetében Supan összeállította az 1888—-1890-ik 
évben eszközölt mélységméresek és kutatások 
eredményét. E kimutatásból közöljük a következő 
adatokat. A legnagyobb mélység: Az Északi 
Atlanti-óczeánban 8341. A Déli Atlanti-óczeánban 
7370. Az Északi-tengerben 808. A Keleti*tenger- 
ben 427. A Földközi-tengerben 4400. A Fekete­
tengerben 2618. Az Amerikai Közép-t^pgerben 
6269. Az lndiai-óczeánban 6205. A if Északi 
Pacif.-óczeánban 8515. A Bering-tengerben 3926. 
A Japani tengerben 3000. A Khinai-tengerben 
4298. A Sulu-tengerben 4663. A Celebes-tenger- 
ben 5111. A Banda-tengerben 5120. A Flores­
tenserben 5120. Az Északi Jeges-tengerben 4846. 
A Déli Jeges-tengerben 3612 méter.

R Az arzénevés. Egyes országokban, jobban 
mondva egyes vidékeken az arzenikummal való 
élés nagyon el van terjedve. Az alpesi vidékeken

például rendesen eszik az arzénikumot. Stájer- 
országban a favágók, kocsisok, csőszök, csem­
pészek és mások, a kiknek foglalkozása erőt és 
kitartást igényel, tizennyolez éves korban meg­
kezdik az arzénevést és rendszeresen fokozzák az 
adagokat. Különös, hogy ez növeli erejüket, 
arezszinük üdébb lesz, híznak, lélegzési szerveik 
is erősbödnek. Magas kort érnek el. De bor­
zasztó következmények állnak be, ha az arzén- 
fogyasztassal szünetelnek : a tagok reszketnek, a 
bőr összetőpőrödik, a tekintet tétovázó lesz, a 
hang rekedt, lázszerü szomj gyötri az illetőket, 
szóval oly betegségi tünetek mutatkoznak, mint a 
megmérgezett embereknél. A német természet- 
tudósok Gráczban tartott legutóbbi közgyűlésén 
bemutattak két arzénevőt, kik közül az egyik 
0.30 gramm sárga kénarzént evett, a másik 
0.40 gramm arzénessavat fogyasztott ; pedig ren­
des körülmények közt hat centigramm megöli az 
embert. Az arzénikumevök hetenkint 2—3-szor 
poralakban kenyérre hintve, vagy szeszes italok­
ban fogyasztják adagaikat. Nagyon óvatosan 
kezdik a fogyasztást, mert könnyen belepusztul­
nak. Ismeretes különben, hogy a lókupeczek is 
használják az arzénikumot, hogy a lovak jobb 
külsőt nyerjenek. Francziaorszag számos űri­
ből gye él arzénikunmial; szépitőszerül használják. 

*
R Különös rákok. A tengeri rákok héjá­

ban, ép úgy, mint azokéban, a melyek folyó víz­
ben élnek, olyan sötét festőanyag van, a melyet 
a forró viz felold és csak a piros szín marad 
meg. A sötét festőanyagot fel lehet hidegen is 
oldani pálinkával és a régi fejedelmi szakácsok, 
kik nem sokat gondoltak az állatvédelemmel, néha 
föltálaltak élő piros rákokat látványosságul. Né­
mely helyen, például Solothurn (Svajcz) mellett 
egy patakban előfordulnak ilyen piros rákok, 
melyek héjában a sötét szin nem fejlődik ki. 
Ugyanilyenek találhatók még Savoya két folyójá­
bán és ugyanazon a vidéken olyan rákok is ta­
lálhatók, melyek nem pirosodnak meg főzés alatt. 
Ezek igen jóízűek, de az idegenek undorodnak 
tőlük, mert azt képzelik, hogy élő vagy csak félig 
főtt rákkal kínálják őket. Ezek a rakok kefcieny, 
mésztartalmú vízben is megélnek, hol a többi rák 
tönkre megy.
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művészi tárgyak ki 
felfogott érdekébeJ 
zömüvészeti tanács 

A miniszter ezui 
«A régészeti és f 

tatás szakszerű vei 
demes tárgyak til 
fontosságukhoz mi 
múzeumok közötti] 
elavult rendelelekn 
résit az eljárásnál 
beható megfontol« 
arra, hogy a tiszta 
megérleíni e foq 
oldását.

A köteles példái 
melynek életbeíépl 
zai irodalom helyi 
annyira van már í 
szövegezésénél a í 
nemsokára igényül 

Végül a miniszí 
közvetlen érintked 
minisztérium kt n 
osztálytanácsost

* Zavargó pál
délyével tói, heil 
egylet alakúit. 
NyitraZsámbokre 
előadást akartat | 
be ti.toll. Ezért (A 
vezére, insultálla 
oedig beverte a | 
indították.

* Az ágostai! 
ágostai evangelikJ 
ma bontotta fel 1 
Kálmán kerületi 
kerületi bizottság 
sem kapott, Gyz 
hó 7-f n uj váias:

* A zágrábi 
mai ülésén — 
ügyvéd eddigi ail 
Saj nem fogadta] 
Milánt választott 
Sznnkovics éltei 
cmra szavazott. [ 
tagú hódoló kü,q 
kezese aikalmábl 
miniszterelnöknél

* Hegyei vál| 
Soós Pongrác: 
szolgabirakat ad 
így megüresedett 
Egerszegen tartol 
állásra egyhang]
választották meJ
közül 1 i szőlői 
szolgabirót válási 
megüresedett sl 
Lajos megyei aij 
iák meg, a kik I 
megi, Palfyt pecfl
Megyei negyedül

* Boisodmeg
válasUíLauyo
a legtöbb adót 
a következe: h 
vich 8366 frt. 
Sairmay Alfréd] 
Ödön államtitka] 
Irt, Szele Gábori 
Erdődy István f 
3519 frt. Lichte] 
Szilárd 2423 irt| 
Barnabás 2374 
Károlyi Tibor 2 
Miklós Gyula f] 
2169 frt, gr. 
2029 frt, Kun 
frt, Horvath LaJ 
1971 frt, Rótt 
frt, Róth Józsi] 
Zsigmond 1758] 
Szabó Gyuia id 
Ödön 1610 frt, ] 
1593 frt, Czinr] 
1*99 frt, Csálh] 
Albert 1466 frt] 
Károly 1403 il 
Albert 1369 frt] 
Kálmán 1345 lq
forinttal. I
A külföldi

A bécsi és k
keztek Orsovarj 
megszemléléséi] 

A vendegekéi 
József kiállítási 
noki Izidor a 
osztálytanácsos 
seletében és 
kelő tagja.

Órsován a p 
tanácsos, a vas 
Lajos műszaki 
ták a társaság« 
te hintésére ind 

Első sorban 
Ott Czobor B 
el az idegen « 
téneiét s a k 
déssel hallgatlj 
magyar kőről 
men' s a «Vaj 
négy nemzetőJ 
törőknek földi 
csatornájához ] 
eltelve nézték I
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EK; OKTÓBER 4. 3
Múzeumaink és könyetáraink fejlesztése csak akkor 

fog biztos alapokon nyugodni, ha valamennyinek 
jiakszerüen képzett tisztviselői lesznek s az előlépte­
tésre ealó kilátás a tudományos pályára lépS ifjakat 
o külön élethieatás eálasztására fogja serkenteni.»

Megígéri ezután a miniszter, hogy a jöeő éei költ­
ségvetésben a bizottság működésének előmozdítására 
nagyobb összeget fog feWenni. E reményben oly ké­
réssel fordul a bizottsághoz, hogy még ez évben ké­
szítse elő a múzeumi és könyvtári szükségletek egész 
tonalán tervszerű tevékenységének megindítását. A 
leirat ezután azokat az utasításokat foglalja magá 
ban, a mik a vidéki múzeumok és könyvtárak létesí­
tése és azok felügyelete és ellenőrzése czéljából 
szükségesek. A szakfelügyelőket a miniszter nevezi kj 
és kellő utasítással fogja ellátni. A vidéki múzeumok­
nak képekkel és szobrokkal való gazdagítása czéljá- 
ből jövőre állami hozzajarulassal a törvényhatóságok 
megrendeléseit és vásárlásait támogatásban részesíti. 
A megrendelések szakszerű közvetítése a vásárlandő 
művészi tárgyak kiválasztása, a törvényhatóságok jól 
felfogott érdekében is, az arra hivatott m. orsz. kép­
zőművészeti tanácsnak feladata.

A miriszter ezután igy folytatja leiratát :
•A régészeti és kincsleletek ügye, az ásatás és ku­

tatás szakszerű vezetése, a talált es megőrzésre ér­
demes tárgyak tulajdonának megszerzése, azoknak 
fontosságukhoz mérten, a nemzeti muzeum es a vidéki 
múzeumok közötti feloszlása érdekében egyrészt az 
elavult rendeleteknek törvényes szabályozását, más­
rés. í az eljárásnak egyönte'őségét kell legközelebb 
beható megfontolás tárgyává lenni s előre számítok 
arra, hogy a tisztelt bizottság tanácskozásai fogják 
megerieini e fontos kérdés iegczelszerübb meg­
oldását.

A köteles példányszámokról szőlő törvényjavaslat, 
melynea életbeléptetése a vidéki könyvtárakat a ha­
lai irodalom helyi erdekü termekéivel fogja elláthatni, 
annyira van mar előkészítve, hogy annak végleges 
szövegezésénél a tiszteit bizottság közreműködései 
nemsokára igénybe fogom vehetni.»

Ye„iü a miniszter kijelenti, hogy a bizottsággal 
közvetlen érintkezésben kivan lenni és e czélból a 
nuc-siterium képviseletével Szmrecsányi Miklós 
osztálytanácsost b zla meg.

VIDÉK.
* Zavargó pánsilavolt Miaván a kormány enge-

deivével to;. Helyesebben mondva, pánszláv olvasó- 
egv.et alakU.t. Az egyesület tagjai, mint nekünk 
Nyiira Zsambokrétról írjak, a napokban tót szlni- 
sió.üasi akartak rendező.. a mit azonban a főbíró 
Be ti.lot,. Ezer; Gerugú ügyved, a pánszlávok egyik 
vezere, msuitaita a járás főnökét, egy ismeretlen 
osdiit beverte a főbíró abi.kaii. A vizsgálatot meg- 
inu töltik.

■ jlz ágostai ev püspök választás. A dunántúli
ágcsta. evangélikus püspökre beadott szavazatokat 
ma bontotta fel Répczelakou a szentmárloni P.adá 
ha, . an kerüieíi felügyelő elnöklete alatt összeült 
termeti bizottság. M.uían aitaianos többreget egyik 
sem kapott, Gyurátz es Poszvék között november 
bő 7-i n uj választás lesz.

♦ a za . rabi község tanács ülése A községtanacs
ma. ü.-rcn — mint nekünk taviratozzák — Saj 
Lgvved eddigi aipoiga;mestert ujbói megválasztotta., 
gai nem fogadta ei a választást, mire üztankovios 
M..aüt választottak meg helyettes polgármesterre, 

neovies eiiugauta a vaiasztast. Az el.enzek Jak- 
c.tira szavazott. A község tanács egyúttal harttuncz 
la^u bóduló küldöttségét választott a k’ ■'« ideér­
kezne alkalmából. A küldöttség báró B. '• Dezső 
mtriíztereinöknéi is tisztelegni fog.

• Megyei választások Zalában A be ügyminiszter 
Svos Fcngracz sümegi •= ciostyul Ferencz perlaki tő- 
izolgabirakat anyakönyvi felügyelővé nevezven ki, az 
gy megüresedett foszolgaOirői «kasokat e ho elején 

Egerszegea tartott mcgyegyüies töltötte be. A sümegi 
il.asra egyhangúlag Fűzik Gyula sümegi szolgabirót 
triasztották meg. A peruit állasra három jelölt 
közu. 12 szótöoóseggei Eovucs Rezső keszuielyt 
r.o.gabirót választottak .reg. Az e választásokkal 
mcüresedett szóig-b tói állasokra Malatinszky 
Lajos rntgyei aljegyzőt és Pálfy Lászlót választot­
ták meg. a kik közül a főispán Malatiuszkyt a sü- 
Eí-g, Palfvt pedig a keszthelyi járásba osztotta be. 
lii.'-t ntgvedtk aljegyző Inger Kálmán lett.

• Botsodmegye virilistát. Bcrsodmegye tgazoló-
váias.tn,auya — mint nekün.- Miskolczról Írjak — 
a legtöbb adót fizetői névsorát Ossz állította. A lista 
a következe: Koburg Fülöp uerezeg 9757 frt. Xifkc- 
v;cn $366 frt. gr. ErdűUy Rudoit $120 frí, gróf 
ó-.rmay Alfred (S-mma-Besenyö) 6353 frt. Miklós 
Udvti úiam'.itkar 5$16 frt, dr. Semsey László 4858 
rt, Siele Gábor 4763 írt. Serak Józsii 4477 frt. gr. 
Lidödv István 4246 frt, br. sctitnkendorf Ármin 
ab 19 frt. Lichtenstein József 2309 frt, gróf Péchy 
S-..ard 2423 frt. Harangi Menyhért 2414 frt. Bay 
Barnabás 2374 frt. S.urmair György 2364 Irt, gróf 
Karolyi Tibor 2214 írt. Gorove Janos 2183 frt, dr. 
Mikiós Gyula főispán 2174 frt. Liciitschein Miksa 
2109 frt. gr. V„v Triiamer 21öl Irt. .Vlocsáry Miklós 
2029 frt. Kun Kaiman 1997 irt. Radvaay István 1996 
írt Horváth La,Os képviselő 1992 a'., br. Vay Béla 
1971 frt, Roll L. M. 1960 frt, Silbiger Ármin 1937 
frt. Roth JOzsel 1866 irt. órgrof Csákyy-Pallavicini 
Z«igu,ond 1758 írt, Dr. Radvanszky Béla 1695 frt, 
Szaró Gyuu 1641 Irt, Dick Mór 1641 frt, Grünteld 
öd- u 1610 frt. Kolrn Gabor 1604 frt. Harangi Gyuu 
1593 frt. Cztnner Jakab 1588 frt. Majtbényr Adam 
1499 frt, Gsátlry Szabó István 1494 frt, SűitesZ N. 
A.nert 1466 frt. Mikuleczky István 1425 frt, dr. Glósz 
Karolv 1403 frt, Auspitz Lajos 1387 frt, Frank 
A.béri 1369 frt. Szeremley Lajos 1346 frt, Auspitz 
Kalman 1345 frt. Utolsó helyen atll Mabr Pál 309 
forinttal. _______

A külföldi újságírók az Al-Dunán.
— Távirati tudósítás. —

Orsóvá, október 3.
A becsi és kü földi hírlapírók ma korán reggel ér­

keztek Orsovira. hogy innen a Vaskapu munkáinak 
megszemlélesere induljanak.

A vendegeket kisérte a külőnvonaton Schmidt 
József kiállítási igazgató, Gelléri Mór titkár, Kai- 
neki íz.dor a sajtóosztály részéről, Gonda Béla 
osztálytanácsos a kereskedelmi minisztérium kép­
zeletében és a fővárosi zsurnalisztika több elő­
kelő tagja.

úrsovan a pályaudvarban Wallandt Ernő min. 
tanácsos, a vaskapu munkáinak főnöke, Hoszpoczky 
Lajos műszaki tanácsos és Gruber főmérnök fogad­
tak a társaságot s reggeli utau rögtön Orsóvá meg- 
t; i ntésére indultak.

Első sorbin a Korona-kápolnába ment a társaság. 
Ot. Czobor Béla és Hoszpoczky Lajos mondottak 
ri „z idegen vendegeknek a kápolna építésénél tor- 
lene ét s a külföldiek természetesen nagy érdek.ő- 
dt-.ei hallgatták a szinte legendaszerü elbeszélést a 
m zvar koronáról. Onnan a társaság a Dunához 
men s a «Vaskapu, nevű gőzhajóra szállott, a mely 
négy nemzetnek : magyarnak, sz.-rbne , rom nos 
turöznek földje mellett elhaladva, a “J
csatornájához vitte a vendégeket. Érthető bámoUltal 
e,telve nézték a külföldiek a szabályozás kolosszális

munkáját. A hatalmas baggereket, őrlési sziklafuró és 
repesztő hajókat, a gőzdarukat és azt a merész mun­
kát, a melyben a technika győzedelmeskedett a ter­
mészet hatalma fölött, a korszakos munka óriás ki­
terjedését igazabban azonban csak akkor ösmerték 
meg, mikor partra szállottak s részben vasúton, rész­
ben gyalog bejárták a harmadfél kilométeres csa­
torna egész környékét s apróra szemügyre vették az 
egész hatalmas müvet.

Bámulattal és elismeréssel szállottak a külföldiek 
ismét hajóra s utóbb a kis török szigeten, Ada- 
Kalehben szállottak ismét partra. Itt már a kikötő­
helynél várta a társaságot Axakonidez orsovai török 
konzul, az adakaleki tnusir és a községtanács élén 
meleg hangú beszéddel fogadta az érkezőket. Kicsike 
hazájuk — úgymond — nagy megtiszteltetésnek 
veszi, hogy a czivilizáczió úttörői, a sajtó képviselői 
látogatásukkal megtisztelték. Azzal fogadják, a mijök 
van, meleg szívvel és rokonszenves érzéssel. Lovag 
Szczepansky, a szindikátus elnöke köszönte meg a 
szívélyes fogadtatást, a konzul nevében üdvözölve 
urát, a szultánt.

A társaság ezután bejárta a kis szigetet, megnézte 
a bazárt, a mecsetet és a török kávéházat, majd 
ismét a «Vaskapu» hajóra szállott, a melynek sze­
mélyzete ma is fájdalmasan emlegeti, hogy néhány 
nappal halála előtt ők szállították utolsó kirándu­
lásán a szerencsétlen véget ért László főherczeget, 
a ki pár nappal a végzetes katasztrófa előtt nézte 
meg a Vaskapu szabályozd ménkáit. Orsovára vissza­
térve, nagy diszebéd várta a társaságot a «Magyar 
király, fogadóban.

Az első felköszöntőt Wallandt Ernő mondotta, 
üdvözölve az idegen vendegeket s megköszönve az 
eddig hallott elismerő és dicsérő nyilatkozatokat.

Groller Balduin a Vaskapu-szabályozást, főkép a 
müszaM személyzetet eltelte, a kiktől volt alkalma 
megtanulni, hogy a magyar nemcsak vendégszerető 
és lovaglás nemzet, hanem munkás es tetterős, tanult 
és zseniális is. Ha ezt nem tudná valaki, se­
hol jobban meg nem tanulhatja, mint az ezredéves 
kiállítás és a Vaskapu munkáinál.

Dr. Ehrlich, a «Neue Freie Presse» munkatársa, 
Schmidt József igazgatót éltette.

Epstein Mór Gelléri titkárt, az utóbbi pedig a 
bécsi Kollegákat ;.

Czobor Buia pedig éltette a Vaskapu műszaki sze­
mélyzetét, tovabná az asszonyokat, a kik messzeföld- 
ról követték lerjeiket s evvel is reszesei lettek a nagy 
műnek.

Ebed után a társaság ismét hajóra szállott, hogy 
végigmenjen a Kazan-szorosou, a hói úgy a nagy 
munkálatok, mint a természet hatalmas szépségéi 
egyaránt bámulatra ragadtak mindenkit. Este ismét 
lakoma volt a «Magyar sirály »-fogadóban.

*

Érdekes kis accidens történt ma Szegeden. Egy 
távirat érkezett ugyanis — mint tudósítónk jelenti — 
n.a reggel Szegedre, a mely tudatta, hogy a bécsi és 
külföldi újságírók ma dél-, lőtt tiz órakor érkeznek 
Szegedre. A Dugomcs-társaság tagjai és a városi ha­
tóság tehát reggel hét órakor összegyűltek a Tisza- 
száilodabau s kimentek a vendégeket hozó külön 
vonat elé a pályaudvarra. A pályaudvarra be is ro­
bogott egy vonat s az urak el is kezdtek eijenezni, 
de, óh balsors, abban nem az újságírók, hanem — 
birkák voltak. A meglepetés kellemetlen volt, s csak 
későn tudlak meg a megjelent urak, hogy a várt 
vendégek már cjjel átutaztak Szegeden s így hiába 
várnak. Mindent helyrepótolt azonban az a nagyszerű 
reggeli, a mit vendegek hiányában maguknak a ven 
degiátóknak kellett elfogyasztanak.

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 3.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné ma reggel Bécsből Karvinba utazott és 
onnan mint a gróf Potocki-család vendége Lán­
cúiba utazik, a hol két hetet fog tölteni. — 
Csúszka György kalocsai érsek néhány nap óta 
gyomorhurutban szenved. A beteg érseket tegnap 
meglátogatta Yaszary Kolos herczegpritnás.

Frigyes fóherczeg és családja Budapesten.
Frigyes föhercz.-g a ki most velte át az Albrecht 

fvherczeg hagyatékához tartozó baranyamegyei nagy- 
kaerjedésü uradalmakat, ma reggel nyolez órakor 
családjával baranyai birtokairól Búd. pestre érkezett. 
A pályaudvaron nem volt hivatalos fogadtatás. A fe­
jedelmi vendégekei csak Pekáry főkapilányhelyetles, 
a helyőrség képviselője és a polgármesterek várlak. 
Frigyes fóherczeg nejével és négy leányával. Mária 
Krisztinával, Ma, .a Annával, Maria Henriettával es 
Natália Máriává, egyenesen az Angol királynő-szállóba 
hajtatolt, a hol az első emeleten rendeztek be szá. 
mukra lakást. A foherczegi család, alig hogy álöltöz­
ködtek, lejöttek szobáikból és bérkocsikon elindullak 
a város megtekintésére. Majd Benczúr műtermét és 
mesteriskoláját látogatták meg, a hol nagy elragad- 
i.lássál nyilatkoztak a most készülő millen­
niumi képekről. Azután a kiállítási területre haj­
tattak. A vendégek fogadtatására megjelentek : 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter, kíséretében 
voltak Hunfalvi Géza min. titkár, az iparfejlesztési 
osztály helyettes főnöke, Szterényi József az ipar- 
oktatasi osztály vezetője, a kiállítási igazgatóság ré­
széről Müller Béla műszaki tanácsos, (az igazgató 
ts a titkár tudvalevőleg a Vaskapunál vannak.) A 
magyar kereskedelmi muzeum részéről Ráth Károly 
igazgató, dr. Kovács Gyula algazgató és Sasváry 
Ármin titkár.

Miután Dániel Ernő kereskedelmi miniszter örömét 
fejezte ki a látogatás fölött, a főherczegi család meg. 
kezdte a miniszter kalauzolása mellett a kiállítás 
területén a körutat. Első sorban a néprajzi faluban 
a háziipari csarnokot tekintette meg, mely a pozsonyi 
városháza mintájára épül, majd az egyes paraszt­
házakat, a falu templomát, a körülötte levő vásári 
bódékat, a kórházat stb., a hol Müller Béla műszaki 
tanácsos és dr. Kovács Gyula szolgáltak részletes magya­
rázatokkal. A fóherczeg különös érdekkel nézte az 
építkezéseket. Igen sikerült gondolatnak mondta a 
minta-kórház létesítését és megígérte, hogy vendé­
geivel gyakran fogja meglátogatni a falut, mely két­
ségtelenül igen ereaeti es nagyon tetszetős látványos­
ság lest. A íöherczegnő az egyes háziipari 
csoportok elhelyezése felől tudakozódott igen
lenk érdeklődéssel. Időközben megeredt az eső 

éS a körutat nem folytathatták, noha
kivált a fiatal főherczegnők, a kik nagyon 
csodálták a történelmi épületek impozáns és meg­
ragadó csoportját, ezt tüzetesebben óhajtották volna 
megnézni.

A főnerczegi család a szakadó eső daczára elment 
a csinos pavillonhoz, melyben a fóherczeg a saját 
uradalmainak terményeit fogja kiállítani. Itt a főher- 
czeg hosszasabban magyarázta a miniszternek, hogy 
a pavillonban érdekes és eredeti csoportosításban 
szándékozik bemutatni a maga kiállítását, a melynek 
sikerét nagyon szivén viseli.

Ezután a főherczegi család a kerepesi-uti állandó 
háxiipar-bazárba hajtatott Ott a miniszter oldala 
mellett Ráth Károly igazgató kalauzolta a főher­
cegnőt, a ki a legaprólékosabb részletek iránt kiváló 
szakértelemmel tudakozódott. Sorra nézte a kerámiái 
tárgyakat, az úgynevezett parasztmajolikákat, a me­

lyek szépségére ismételten figyelmeztette a férjét és 
gyermekeit, továbbá a faipari, a kosárfonó, a játék­
ipari tárgyakat, a taplómunkákat, (ezek főleg a fia­
tal főherczegnőket érdekelték.) Félóránál tovább idő­
zött a főherczegasszony a textil-ipari csoportnál ; 
apróra nézte a pozsonyvidéki hímzéseket, tudakozó­
dott azok árai és kelendősége felől, örömét fejezte 
ki, hogy megismerte ezt az intézményt, mely az általa 
felkarolt népipar termékeinek értékesítésében kiváló 
szolgálatokat tesz. Kijelentette, hogy a védnöksége 
alatt álló egylet rendszeres összeköttetést fog fenn­
tartani a háziipari vásárral és ez alkalommal nagy 
avatottsággal szólt a háziipar lendítésének gyakorlati 
módjai felől. Sokáig nézegették a varrottasokat, a 
torontáli szőnyegeket (egyet Natália főherczegnő föl- 
próbáit és meg is vétetett) stb. Végül a tulipános 
bútorokat nézték és ezek a főherczegnek annyira 
megtetszettek, hogy egy gyermek-butor-garniturát 
azonnal megvett és kijelentette, hogy a béllyei va­
dászkastély egyik termét ilyen bútorokkal fogja be­
rendezni.

Mialatt a főherczegnő a hímzéseket és a szőnyege­
ket magyaráztatta magának Dániel Ernő kereske­
delmi miniszterrel, azalatt a fóherczeg a miniszter 
kíséretének tagjaival igen nyájasan és leereszkedöleg 
beszélgetett a magyar ipari viszonyokról, melyeket 
egyébiránt már ismer, igy pl. névszermt sorolta föl 
azon kisebb és nagyobb ezégeket, melyek a hadsereg 
részére szállítanak és nagy örömmel vette tudomásul, 
hogy a magyar kereskedelmi muzeum mily sikerrel 
működik a hazai ipartermékek kivitele érdekében.

A bazárból a tőherczegi család a Széotkirályi- 
utczába hajtatott az állami nőipariskolába. Ott 
Dániel Ernő miniszter bemuitatta Péterffy Lajost, 
az intézet felügyelőbizottságának elnökét és özv.
Aendiwich Gusztávné igazgatónőt, a ki a tantestü­
let elén fogadta a magas vendégeket. Az intézet 
egyik növendéke néhány szó kíséretében gyönyörű 
bokrétát nyújtott át a fenseges asszonynak, a ki ezt 
igen nyájasan fogadta. Az intézetnek ünneplő ru­
hában sorfalat képező több mint kétszáz növendéke 
igen csinos látványt nyújtott ; a növendékek harsány 
ellenzései közt vonullak be a vendégek az intézetbe, 
a hol az egyik teremben a növendék-munkáknak 
egész kis kiállítása volt rögtönözve, melyet a főher­
czegnő és fenseges férje apróra megnéztek és nagyon 
megdicsértek. A főherczegi család összes tagjai ma­
gyarul írták be neveiket a vendégkönyvbe és ezután 
az igazgatónő kalauzolása melleit sorra járták a 
hímző, a fehérvarró, a gépvarró és a mühimzó osz­
tályokat.

Izubella főherczegasszony az összes bemulatott 
tanítónőkkel váltott néhány nyájas szót s több nö­
vendékét is megszólított. Csaknem egy órát időztek 
a főherczegnők az intézetben s Izabella föherczeg- 
asszony ismételten kifejezte megelégedését az igaz­
gató előtt, különösen az intézet czélszerü vezetése s 
a kiképzés magas foka tekintetében.

— József fóherczeg és családja Kis- 
Jenön. Megható jelenet játszódott le tegnap Kis- 
Jenőn, a László fóherczeg lelki üdvéért bemuta­
tott engesztelő szent mise alatt. Midőn ugyanis 
Klotild főherczegnő a templom közepén felállí­
tott ravatalt és azon korán elhunyt fia képét 
megpillantotta, heves zokogásban tört ki és olyan 
görcsök lepték meg, hogy orvost kellett hívni.
A főherczegi család tagjai ma reggel ismét részt 
vettek a misén es azután visszatértek Budapestre.

— Czlmadomany ozások. A király a kereskede­
lemiig;. miniszter előterjesztésére Tiehtl Frigyes 
osztaiytanacsosnak a miniszteri tanácsosi czimet és 
jelleget, továbbá Zay Adolf országgyűlési képviselőt 
osztálytanácsossá kinevezte s neki ez alkalomból a 
miniszteri tanácsosi, Major Tibor, Tiehtl János és 
dr. Stetina József miniszteri titkároknak, valamint 
dr. Halász Sándor postatakarékpénztár! első titkár­
nak az osztálytanácsos! czimet és jelleget díjmente­
sen adományozta.

— Október hatodika. A tizenhárom aradi 
vértanú emlékét vasárnap délután három órakor, 
gyászünnep rendezésével üli meg a budapesti 
függetlensegi és 48-as polgári kör saját helyiségé­
ben, Baross-utcza 59. sz. alatt. A kör e kegyeletes 
ünnepre meghívja a főváros hazafias polgárságát 
es n magyar nőket. Itt említjük meg, hogy nem­
zetünk mártírjaiért ez évben nem okt. 6-án, 
mely az idén vasárnapi napra esik, hanem a 
róni. kath. egyház szertartásaira való tekintettel 
okt. 7-én délelőtt tiz órakor fognak a ferencziek 
templomában gyászmisét szolgáltatni, melyen a füg­
getlenségi kör tagjai testületileg jelennek meg. A szé­
kesfőváros hazafias polgárainak egy lelkes csoportja 
tegnap este a Korona-vendéglő külön helyiségé­
ben igen népes értekezletet tartott. Az értekezlet 
elhatározta, hogy vasárnap délelőtt a vigadó kis­
termében, u 13 aradi vértanú kivégeztetésének 
évfordulója alkalmából, emlékünnepélyt rendez. 
Az alkalmi beszéd megtartására ifj. Hegedűs Ist­
vánt kérték fel; az ünnepi ódát pedig egyik jó- 
nevű költőnk írja meg. Az ünnepélyen ezenkívül 
egyik hazafias dalárda is közreműködik.

— Uj magyar nemez. A király a személye körüli 
magyar miniszter előterjesztésére Finály Henriknek 
a király nevet viselő kolozsvári tudomány egyetem 
nyilvános rendes tanárának és törvényes utódainak, 
a közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül, 
magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— A pénzügyőrség uj központi föfelügyek 
A király a pénzügyminiszter előterjesztésére Wol 
frumb Karoly pénzügyi titkáruak és pénzügyőrségi 
központi felügyelőnek a pénzügyőrségi központi főfel 
ügyelői czimet és jelleget adományozta.

— Kitüntetett néptanító. A király a személye 
körüli magyar miniszter előterjesztése folytán Szent 
miklóssy Károly egyházas-radóczi evangélikus-refor 
mátus néptanítónak, a népoktatás terén sok éven át 
kiíejtett sikeres működése elismeréséül, a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Ferencz Ferdinánd föherczegröl. 
király ma külön kihallgatáson fogadta Schröder 
tanárt, a ki Ferencz Ferdinánd fóherczeg beteg­
ségéről tett neki jelentest. A fóherczeg bécsi idő­
zése alatt több ízben tett sétakocsizásokat. Ma 
este utazik le Lussinpiccoloba. A mi az egyptomi 
utazást illeti, arra nézve, mint a «Pol. Corr.» je­
lenti, még nem történt végleges megállapodás.

— Miniszteri látogatás. Dr. Wlassios Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ma délelőtt 
Klamarik miniszteri tanácsossal meglátogatta 
«Báró Eötvös József-kollegium» Csillag-utcza 8. sz. 
levő helyiségeit. A miniszter végigment a tanárjelöl­
tek összes lakosztályain és megelégedését fejezte ki 
berendezés czélszerüsége felett. Több tanárjelölte 
megszólítással tüntetett ki. Az igazgatónak megígérte, 
hogy mihelyt a felszerelés teljesen elkészült, huza 
mosabb időre fogja az intézetet meglátogatni és az 
intézet ebédjén is részt vesz.

- Az állami anyakönyvi esetés. A fővárosi
anyakönyvvezetők máris belátták — amint azt mi az első 
napon előre jeleztük — hogy lehetetlen megfelelniük 

kivánalmaknak s uj anyakönyvi hivatalokat 
kell felállítani a fővárosban. Baj, hogy egy tiszt­
viselő csak egy anyakönyvbe iktathat bejegyzéseket s 
így a munkafelosztás több hivatalnok közt lehetet­
lenné válik. Egy-egy anyakönyvvezető óránként három 
bejegyzésnél többet nem eszközölhet s igy könnyen 
elképzelhető, hogy nem képesek minden bejelentést 
bevezetni.

Kühnel belvárosi anyakönyvvezető előadása szerint, 
és tiszttársai eddig mindennap két-három órával 

többet dolgozott a hivatalos órákon túl, mindazon­
által nem voltak képesek minden féllel végezni. Ha 

helyzet már most is ilyen, mikor a legtöbb időt 
génybe vevő házassági bejelentésektől még meg 
vannak kímélve, mert azok, kik az utóbbi idő­
ben házasulni kívántak, siettek még a tisztán egy­
házi esketéssel, könnyen kiszámítható, hogy milyen 
torlódások fognak felmerülni, mikor az uj rend a 
kerület valamennyi házasulóját az anyakönyvi hiva­
talba fogja kényszeríteni. A belvárosban eddig telje­
sen rendben lévő házassági kihirdetés csak négy van ; 
ezeknek egy része különben már előzőleg egyiiázilag 
ki van hirdetve. Esketés lesz e hó 8-án, a mikor 
Korizmics alexandriai bíró leánya férjhez megy El­
bert brüsszeli gy ároshoz ; október 20-án délelőtt egy 
órakor Grünberger Adolf esküvője Ligethi Olga kis­
asszonynyal ; október 31-én Giergl Ernőé Rausch 
Vilma kisasszonynyal és 28-án ifj. Emich Gusztáv 
esküvője. Születési eset e hivatalban eddig negyven 
vau bejelentve, halálozás 26.

A gyárutezai hivatalban vasárnap október 6-án 
esz Mikulecz János és Sifliánszky Anna házassága. 

Ez egy munkáspár, mely már egyházilag ki volt 
hirdetve. E párnál felmerült az a nehézség, hogy 
csak rosszul érti meg a magyar nyelvet és ezért 
Mátray ez esküvőhöz tolmácsot akart alkalmaztatni, 
de úgy a menyasszony, mint a vőlegény kijelentet­
ték, hogy erre nincs szükség, mivel ők nagyon jól 
tudják, hogy miben áll a polgári esküvő. Október 
15-ére, 19-ére szintén egy-egy esküvő van kitűzve, 
október 20-ára már azonban annyi házasság van 
előjegyezve, hogy minden félórára esik egy. Hasonló­
képen október 22-ére, 27-re és november 6-ára és
10-ére. A házasulok legtöbbje izraelita, kiknek egy­
házi kihirdetése már megtörtént és kik elien házas­
sági akadály a törvényes időben belül nem jelente, 
tett be.

A kolozsvári városháznál egy kopott ócska táb­
lára kifüggesztették az első polgári jegyespár hirde­
tését. A vőlegény Gergely Kálmán fiatal iparos, 
esküvője néhány nap múlva lesz. Az anyakönyv­
vezetői hivatalt még mindig nem rendezték be.

Félegyházán október elsején egy születési esetet 
jelentettek be az anyakönyvi hivatalnál. Fekete Pál 
fülöpszállás-jakabszállási lakosnak János nevű fiát- 
Házasságkötésre jelentkeztek Flczór László majsa- 
jakabszállási lakos és Szegendi Erzsébet jász-szent- 
1 ászlói hajadon. Október másodikén 3 halálesetet és 
egy születést jelentettek be.

Szabadkán elég dolguk akadt az anyakönyvveze­
tőknek az első napon. Az első újszülött, a kit beje­
lentettek, Budincsevics Alajos József nevű gyermeke, 
az első halott pedig Nagy István 35 éves polgár. 
Házasodásukat Soksics Antal és Latinovits László 
jelentettek be. Házasságkötés nem volt.

— A Mátyáz-templom környéke. Az állványai­
tól teljesen megszabadított gyönyörű Mátyás-templom 
szépségéit a dísztelen környezet miatt eddig nem igen 
élvezhettük a maga valóságában. A templomot kör­
nyező rozoga épületeket azonban nem sokára lebont­
ják és' a teret, a templom építőjének, Schulek Fri­
gyes tanárnak a tervei szeriül újra rendezik. A ha­
lász bástyát, a hol mostanáig a harangok álltak, rész­
ben lebontják s lépcsőzetet építenek az Albrecht-utig.

— A vidék a nemzetközi ezoostallsták ellen. 
Annak az akcziónak, a melyet a haiafias munkások, 
az úgynevezett magyar szocziáldemokrata párt ellen 
megindítottak és a mely mozgalom máris alaposan 
megbolygatta a nemzetközi jelszó alatt önérdekük­
ben buzgólkodó apostolok által összehozott munká­
sokat, a vidéken is viszhangja kelt. így most két 
helyről is jelentik, hogy a munkások egyhangúlag el­
határozták, hogy a nemzetközi szocziáldemokraták 
hazaellenes törekvéseit elitélik és csatlakoznak az 
ellenük megindított mozgalomhoz. A losonczi mun­
kások vasárnap tartottak nagy népgyülést Farkas 
Károly elnöklete alatt, a ki hatásos beszédben rá­
mutatott a nemzetközi mozgalom veszélyességére, ki­
emelte a hazaszeretet magasztos eszméjét, fölhívta 
az iparos ifjúságot országos szervezkedésre a nem­
zetköziség ellen s végül a következő határozati ja­
vaslatot ajánlotta elfogadásra : «A Losonczon tartott 
ipari munkások mai gyűlése helyesli az «Iparos ifjak 
országos egyesületé»-nek állásfoglalását, a melyet az 
úgynevezett nemzetközi szocziáldemokrata párt tör­
vény- és hazaellenes törekvéseivel szemben elfoglal ; 
egyben kijelenti a mai gyűlés, hogy az «Iparos ifjak 
országos egyesületé»-nek mindazon törekvését, a 
mely a hazai munkások helyzetének javítására irá­
nyul, ha azok törvényes alappal bírnak, hathatósan 
támogatni fogja.» Utána még Busbak Ádám szólalt 
fel, azután a határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták. Jánosházán volt a másik munkásgyülés 
Magyars Kása Gusztáv elnöklete alatt, a ki szin­
tén rámutatott a nemzetközi szoczialisták garázdál­
kodásának veszélyességére és káros következményeire. 
Ajánlja, hogy a magyar munkások hasonló hazafiat- 
lan törekvésekkel szemben semmi közösséget ne 
ismerjenek el, hanem legyenek hü fiai a hazának 
mindvégig. Azután egyhangúlag, lelkesedéssel elfogad­
tak «gy nagyszámú munkás által aláirt határozati 
javaslatot, mely szerint az úgynevezett nemzetközi 
szocziáldemokrata párt törvény- és hazaellenes tö­
rekvéseivel szemben állást foglalnak s az «Iparos 
ifjak országos egyesülete» által kezdeményezett moz­
galomhoz csatlakoznak. *

— Alapítvány a mentőknek. Gróf Andrássy 
Aladár, a mentő-egyesület élntáe «Rögtöni segély» 
czimen tízezer korona alapiranyt tett, melyet a 
mentő-egyesület kezel s kamataiból baleset és 
szerencsétlenség által sújtottak, illetőleg azok csa­
ládjainak fog az esetnél jelen volt mentők jelen­
tése alapján az egyesület igazgatója rögtöni se­
gélyt utalványozni. Az alap e hó elsejétől ka­
matozik.

— Egy főherczegnő zarándok útja. Erzsébet 
főherczegnő, Mária Krisztina spanyol régenskirálynő 
anyja, a ki most Madridban időzik, és a régenski­
rálynő néhány nappal ezelőtt — mint egy San-Se- 
bastiánból érkezett távirat jelenti — elzarándokoltak 
Lezo faluba. Útközben egy helységbe értek, melyben 
ép czirkuszelőadás volt, s a régenskirálynő három­
száz jegyet vásárolt s a szegény szülők gyermekei 
közt szétosztó, hogy ezek is részt vehessenek az elődáson.

— Hajókatasztrófák. Az atlanti tengeren tegnap 
dűlő vihar folytán annyi hajó ment tönkre, hogy a^ 
kár milliókra rúg. Magában Angliában a csatorna 
parton 19 nagy vitorlásnak és 27 kis vitorlásnak 
roncsát dobta partra a vihar. — Madridból ma egy 
távirat érkezett, melynek jelentése szerint «Izabella 
infánsnő», «Condé Venadilo» és a ^Reina Cristina» 
hajók a zátonyra kerültek. «Cristóbal Colon» megmen­
tésre útnak indíttattak, a Cap Antonia felé.

— Karavamzeraj a «Hotel Imp-rial «-ban. Fé­
nyes lakomát rendeztek Szlatin pasa egykori tanuló- 
társai tegnap a bécsi «Hotel Imperial» éttermében 
hírneves bajtársuk tiszteletére. Különösen érdekes 
volt a lakoma étlapja, a melyen az összes ételek a 
basa afrikai kalandjairól nevezetes helyek szerint 
voltak elnevezve. Az eredeti menu a következő volt í

KARAVANSZERAJ.
(Hotel Imperial.)

Nílusi viz.
Tel el Kebir-hal.

Monketia-sült
Darfur-rák.

Imtiaz-madár.
Saladin.

Sphynx-ragont.
Teve-sajt.

Szudáni-gyümötcs.
Az ízlésesen kiállított étlapot két öszvéren ülő 

szudáni nő képe ékesítette, a melylyel az étlap hu­
moros megalkotója szellemes ezélzást akart tenni a 
basának a mahdi országában hátrahagyott két «lányi­
jára. A pompás mulatságon számtalan felköszöntőben 
éltették nagynevű iskolatársukat.

— Támadás a feszület ellen. A nagymarosi 
községházában — mint onnan Írják — a napokban 
a polgári házasság életbeléptetése alkalmából sajná­
latos esemény történt, mely annak okozójára köny- 
nyen végzetessé válhatott volna. Scheibner Jakab 
ottani kereskedő és megyei bizottsági tag állítólag 
azt kívánta, bogy a községháza tanácstermében levő 
feszületet távolítsák el, mert, úgymond, a tanács­
teremben különféle, vallásu emberek fognak házas­
ságra lépni s a feszület bánthatná a nem kérész, 
tények vallási érzelmeit. Scheibner e botor követe­
lését a biró és az éppen gyűlésen együtt volt elöl­
járóság a leghatározottabban visszautasította, mire 
Scheibner azzal fenyegetőzött, hogy az ügyet a főispán­
hoz, sőt a miniszterhez felterjeszti. Scheibner köve­
telésének a hire eljutott csakhamar az utczára is, 
a hol a nép megrohanta és kővel hajigálta. A gyor­
san a kihágás színhelyén megjelent Niegrász bírónak 
azonban sikerült a tömeget lecsendesiteni és Scheib- 
nert további bántalmaktól megóvni. Nehogy a nép 
Scheiberen mégis bosszúját töltse, házát aznap éjjel 
csendőrök őrizték. Másnap éjjel azonban mégis be­
verték az ablakait. Scheibnernek eljárása a zsidóság 
között is mindenütt méltó és nagy felháboro­
dást kelt.

— Nagy ékszerlopás. Szenzácziós ékszer- 
lopás tartja izgatottságban a párisi rendőrséget. 
Ratazzi asszony, az ismert írónő elküldte az 
ékszereit egy Satis nevű ékszerészhez, kinek üz­
lete a Boulevard Montmartre-n áll. hogy azokat 
tisztítsa meg s az ékszerész a drágaköveket ha­
mis kövekkel cserélte ki. Satis mar évek óta űzte 
ily módon az ékszerlopást s most is csak egy 
véletlen körűiménynekjköszönhető, hogy felfedezték 
Úgy őt, mint a nővérét, a ki neki a lopásban 
segített, letartóztatták.

— Impresszárió által megszöktetett leány. A
bécsi lapokban ez év elején egy hirdetés jelent meg, 
a melyben egy Onschey Gyula uevü impresszárió 
zeneileg képzett leányokat keresett hangversenykor- 
útra. A hirdetésnek meg is volt az eredménye, meri 
nemsokára jelentkezett is Fonda Apollonius bécsi 
muzsikusnak Karolina nevű leánya, s Onschey szer. 
ződtette is. A fiatal leány ez év elején végezte a 
zenészed akadémit s boldog volt, hogy oly hamar 
kapott alkalmazást. Onscney-jel először Brünnbe 
ment, s onnan mindig a legmegelégedettebb leveleket 
irta a szüleinek. Ezek örültek is ezeknek a levelek« 
nek, de leírhatatlan volt a rémületük, mikor egy na­
pon egy czeruzával irt levelet kaptak, a melyben a 
leány azt Írja, hogy helyzete kétségbeejtő, s hogy 
annyira vigyáznak rá. hogy panaszkodó levelet nem 
is irhát. Ezt is csak titokban Írhatta. Az apa rögtön 
Brünnbe utazott, de ott azt hallotta, hogy Onschey 
már napokkal azelőtt Belgiumba utazott. Utána ment 
tehát a leányának, de ott sem találta meg, mert á 
rendőrség állítása szerint Onschey néhány héttel 
előbb kiszökött a leánvnyai Amerikába.

— A» Auer fény kudarccal czimü közlemé­
nyünkre lapunk egyik olvasójától a következő sorokat 
kaptuk : Azt hiszem, - nem szükséges épen Berlinbe 
menni, hogy az Aucr-lampák konkurrsnieit fölfedez­
zük. Gázfogyasztó társaimat okvetlenül érdekelni 
fogja, hogy különböző államokban több mint 10—12 
pör folyik az Auer-táreulat ellen szabadalom meg­
semmisítés czimen, melyekben ugyanennyi újabb és 
régibb feltaláló részint felperes, részint alperes. Ma­
gyarországon a Stefánia fény feltalálói ellen az Auer- 
ezég rendkívül erélyesen lépett föl ez év elején, s 
mivel ennek a szabadalma nem volt rendben, a tör­
vényszék a Stefánia-fénvre berendezett lámpákat, és 
’ánghálókat ei is koboztatta, s a Bacfc és Fried 

- nagymező-utczai helyiségeiből erőhatalommal el- 
s.ált Itatta. A Stefania-fény feltalálója természete­
sen jogorvoslattal élt s azt állította, hogy a saját 
találmányát azért nem szabadalmaztatta, ; mert ez a 
találmány ma már nem is szabadalomképes, az 
Auer-társaság szabadalmát ts elöbb-utóbb meg kell 
semmisíteni, mert hiszen a lángra alkalmazott im­
pregnált háló, (mely a szabadalom főtárgya) már 
1848-ban szabadalmazva volt, igy tehát régen lejárt. 
Uj a dologban csak az lehet, hogy az Auer-társaság 
egyéb anyagokkal impregnálja a maga hálóját, mint 
más feltaláló, a bíróság tehát elkobzás! jogot csak 
akkor Ítélhetne meg az Auer-társaságnak, ha ez be 
tudná bizonyítani, hogy valaki az 6 titkát elleste és 
ugyanazokkal az anyagokkal impregnál. Ezt azon­
ban bajos bebizonyítani s igy mar ma is elérkezett­
nek tekinthető az idő, midőn a lánghálók 9y<fr~ 
tása szabad iparrá válik s az egyes gyárosokat 
nem szabadalmaik védelmezik, hanem a szabad ver­
senyben kell megallciok a sarat s az győz kozulok, 
a ki legolcsóbb lámpával es halóval legkevesebb gaz­
fogyasztás mellett legnagyobb fényt tud előállítani. L 
téren hatalmas konkurrencziát csinál az Auer-tenyneü 
a drezdai Steuer-légszeszizzótest-vallalat, mely Magyar- 
orizágon azzal kezdte bevonulását, hogy a b írt ai 
kros Auer-lámpák hasonmásai 4 frt 60 krért árulja, 
az 1 frt 20 kros hálót pedig 90 krért. Most az a 
kérdés, hogy tartósság tekinleteben kiálljak-e ezek a 
hálók a versenyt ? Mert a mi a fényerőt illeti, azok 
iránt most folynak az összehasonlító kiserietek, 
laikus szemmel is látni lehet, hogy a st®uer-fen7 " 
csósága daczára legalább is nem rosszabb az Auer- 
fénynel. Tisztelettel egy gázfogyasztó.

Rövid hirek. Szent-Huberten Eiler Jó­
zsefet úgy főbe ütötte egy doron|a^ a kocsi^
hosv agyrázkódást szenvedett. — Rózsahegyen 
avlrosház alapásása alkalmával tizenkét szekér 
LZSlt i’iM. Alt 
maradványai. — Hemad-Kevesen Va=zii 
hirtelen meghalt, mire felesége bánatában fel'
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akasztotta magát. — Gyorokon Marinku Traila 
három éves Flore nevű fiának ruhája meggvuladt 
és teljesen összeégette a testét. — Nayynzent- 
Miklóson Funár Vaszilie fegyvere véletlenül el­
sült és a golyó a saját lapoczkáj iba fúródott. — 
JSérzetén egy napszámos asszonyt a lovak el­
ütöttek és a kocsi keresztülment testén. Mire fel­
emelték, meghalt.

= Az ni főkapitány. Az utóbbi időben 
számos név került a főkapitányjelöltek sorába ; 
a legújabb kombinált Gyalokay Lajos kapitány, 
de az ö kombinácziója is csak jóakaratu találga­
tás. A EircsarnoJc szerint a főkapitány szemeivel 
illetőleg az illetékes körök tisztában vannak s va­
lószínű, hogv a legközelebbi minisztertanácsban 
döntésre kerül a sor s egyhangú megallapodas 
jön létre. így elesik az a kombináczio is. hogy 
ezúttal a főkapitánvi állást hosszabb provizórium 
helvettesiti, a mely már azért sem tarthat tovább 
4—5 hétnél, mert az uj főkapitányra — bar 
Sélley Sándor min. tanácsos minden lehetőt elő­
készített a kiállítás teendőire — igen sok dolog 
vár. Sok elintézni való van, mely az idők folyo­
mányából következik, s a mi a fő, a főkapitány­
nak " részt kell vennie a kiállítás bizottsági 
ülésein.

— Gyilkos szerető. Haust János serfőzőmester 
ma reggel azt jelentette a kőbányai rendőrkapitány­
ságnak, hogy Német Apollónia nevű cselédjét reggel 
a .onyhában megölve találta. A rendőrség képviselői 
csa v;?>. lobi ró rögtön megjelentek az eset színhelyén 
s a detektívek csakhamar megállapították, hogy a 
tettes nem lehet más, mint a meggyilkolt leány ked­
vese, Linz János cseh malátamesíer. Linzet hama­
rosan kézrekeritették s oda vitték a leány holttesté­
hez. Eíszörnyüködve nézte a leány mellén az iszonya 
ki' -sraráét, r.rután töredelmes vallomást tett. El­
mondta, rogy a leányt egy nagy késsel ölte meg reg­
gel 5 óra tájban. Azt mondja, hogy fél ötkor reggel 
egy idegen férfit látott kedvesétől kijönni s mikor 
kedvesét kérdőre vonta, az kitérőleg válaszolt. Ez 
dühbe hozta őt, kirántotta kését és leszúrta. Linz 
letartóztatásakor magát is meg akarta szúrni, de 
megakadályozták. Linz különben bizonyos mértékben 
üldözési mániában szenved s azért egyelőre elmebeli 
á poíának megvizsgálása végett a megfigyelő osz­
tályra szállították. Az agyonszurt leány holttestét a 
törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Linz 
János és Németh Apollónia — mint értesülünk — 
jó ideje szerelmi viszonyban éltek. Novemberben 
össze is akartak kelni, de idő közben a férfi észre­
vette, hogv a szeretője nagyon is hütelen. Gyakran 
összeverekedtek s néha napokig sem érintkeztek egy­
mással. Hétfőn este Linz meglátogatta a menyasszo­
nyát s ennek az asztalán levelet talált, a melyből a 
leány hűtlenségére következtetett. Tegnap aztán is­
meretlen kézből a következő levelet kapta :

«Tisztelt Linz ur !
Nagyon sajnálom, de többre becsülöm, semhogy 

to ább tudnám nézni, mint csalja a menyasszonya. 
Az egy rO'Z személy és nem méltó az olyan ember 
szerelmére, mint maga. ítélje meg. igazat mondok-e ; 
ma éjjel a leány egy férfit fog fogadni. Ne vegye 
rósz néven. Egy őszinte barát.»

Linz ma éjjel lesbe állt s észrevette, hogy egy férfi 
szökik ki a leány ajtaján. Kést rántott s leakarta 
szúrni a férfit, de az elmenekült, mire ő bement a 
leányhoz s rövid^ szóváltás után azt szúrta le.
= A rendőri sajtóiroda hírei Hirtelen halál. 

Ma reggel a Luther-utcza 2. számú ház előtt a járdán 
egy ismeretlen 40—45 éves napszámos hirtelen össze­
esni és meghalt. — Öngyilkossági kísérlet. Hor­
váth Gizella 16 éves cselédleany Izabella-utcza 29. 
számú szolgálati helyén szerelmi bánatból marólúgot 
jvctt. A Rókus-kórházba vitték, állapo'a súlyos.

= Anyaköcyvvezetők figyelmébe ! Magyar
díszruhák t minden kivitelben legolcsóbban készítenek 
Leitersdorf er D. és fia férfiszabók Budapesten, IV. 
koronaherczeg-utcza 6. sz.
= A Fontiére pesti biztosító-intézet ügynöksé­

gei feike - tnek. hogy a «Mi lennium» utazázi- és ellá­
tási-v , . it lei utolsó körlevelére azonnal válaszolni 
szíveskedjenek.

színház es művészét.
— A filharmóniai társaság első hangversenyének 

újdonsága — mint értesülünk — Moor Manó, Angliá­
ban élő magyar zeneszerző Kossuth emlékére kom­
ponált szimfóniája lesz. A mü, mely Londonban, 
Newyorkban s Anglia és az amerikai Egyesült-Álla­
mok majdnem minden nagyobb városában rendkívüli 
sikerrel adatott. ncvemb°r 20-án kerül bemutatóra a 
fővárosi közönség előtt. A szimfóniát maga a szerző 
fogja vezényelni. Azon nagy sikerek, melyeket e 
szerzemény a külföldön aratott, máris nagy érdek­
lődést keltettek, a főváros művészi köreiben a mü 
iránt, mely kétségkívül az idei szezon egyik legérde­
kesebb oidonsága lesz.

— A magyar királyi operaház mai «Parasztbe­
csület» előadás ín Alii) szerepét Beck Vilmos éne­
kelte. E/.rn uj alakításán is meglátszott, hogy gond­
dal és igyekezettel tanulta be szerepét. Alakítása 
operai:rívunk mai baritonista viszonyai mellett kétség­
telenül i legjobb. Sziveden látjuk e szerepben is.

— Az országos magyar szín esze gyeatilet igaz­
gató-tanácsa t'-gnsp délután 3 orakor Kafka László 
miniszteri osztálytanácsos elnöklete alatt ülést tar­
tott, a melyen fényei iroóuigazgató jelentése után 
az elnök bejelentette, hogy a pécsi színház e hó 6-án 
megnyílik és az ünnepies megnyitásra a színház igaz­
gató":-. a t uács tr gjait ír'ghívj A könyvelőségi je­
len'és felolvasása után lészpréminénck igazgatói 
konczesszióje iránt b adott kérvényét intézték el. A 
kérvényt pártolólag fogjak a belügyminiszterhez fel­
terjeszteni. A színház míivez- tőjét, Balázsyt, azon- 
b n többen kifogásolták. Fel fogják szólítani Vesz­
prémin* t. hogy más művezetőt jelentsen be. Várody 
Károiynak konczesszió elnyerése iránt beadott kérvé­
nyét is kedvezően intéztek el. Végül kimondta a 
tanács Szakáll Antal reczitálornak ideiglenes nyug 
díjazását.

A népszínház belül.
A népszínház belső világa nem volt ám min­

dig ily sivár, feldúlt, kedélvtelen, mint az utóbbi 
években. Ob nem ! Igaz, hegy a bérlő arcza, mi- 
helyest belép birodalmába, rögtön komorrá válik, 
s mosolyogni még csak nem is akar. De ez nem 
csoda ! Folyvást az motoszkál fejében, mi uton- 
n.ódon szerződtethetne oly tagokat olcsón, a kik 
a sajtó és nagy közönség tetszését egyaránt kiér­
demlik, s neki fizetésüket százszorosán leszolgál­
ják. Ez teszi ót kesernyéssé, rideggé, fanyarrá. 
Evva a bérlettel együtt primadonnákat is kapóit. 
A népszínház tagjai voltak akkor Blaháné, Pal­
ma y bka. Hegyi Aranka, s előbb a fenomenális 
szép -üü. de rövid életű és szerencsétlen véget ért 
.Ligeti Irma» (Becsben halt meg, meglehetősen ti­
tokzatos körülmények közt).

Majd párisi tanulmányai befejezte után Ko- 
máromv Mariska foglalta el újra helyét a népszín­

háznál, melyet rövid időre az opera kedvéért ha­
gyott el. A primadonnák hosszú, hosszú ideig oly 
békés egyetértésben éltek, mint a mézgyüjtö mé­
hecskék a kasban s gyűjtögették az anya — job­
ban mondva az «apaméh» részére szorgalmas, 
kitartó szelídséggel a mézet. A «méhkirály», Évva 
egyformán kedves volt valamennyihez s jó korán 
divatba hozta azt a «nóbel» szokást, hogy min­
den elsőrendű tagjával per: .te és tu> beszélget. 
Azaz pardon ! Tévedek. Csak a női tagokkal. A 
férfiakat már nem becsüli ennyire. Az első prima­
donna-háború a népszínház falain belől Palmay 
fika és Hegyi Aranka közt ütött ki, még pedig 
Bartók Lajos bohózatának : Haluska Benedeknek 
első előadása után.

Mind a két művésznő játszott a darabban. Kö­
zösen abban állapodtak meg. hogy utánozni fog­
ják egymást a színpadon. Így is történt. Előbb 
Pálmay mutatta be a közönségnek : «hogy is 
énekel" hát Hegvi Aranka?«, utana Hegyi imitálta 
Pálmavt, még "pedig oly sikerrel, hogy a diadal 
pálmáját ő vitte el. Palmay nem akart többé a 
darabban fellépni, s a darabot rövidesen le is 
vették a műsorról.

Most tíz esztendeje — ép a kiállítás alatt — 
Blaháné volt rövid ideig Felekinél szerződve, s 
játszott a budai várszínházban. Majd Pálmay 
hagyta itt Budapestet. Pálmay helyett jött Ko­
lozsvárról Küry Klára, kiről bátran elmondhat­
juk, hogy magyar művésznő még nem született, 
kiben annyi tűz lett volna, mint lakozik benne. 
Küry egy csapással meghódította úgy a főváros 
közönségét, mint legközelebbi színházi környe­
zetét. A mióta itt van, ő az igazgató és a nagy 
közönség kényeztetett kedvencze.

És a kisasszony meg is érdemli ezt, mert a 
mikor játszik, szivvel-lélekkel a színpadon van. 
Hogy néha sokat produkál, az nem az ő, hanem 
az igazgató és rendező hibaja, a kik nem figyel­
meztetik, hogy nem csak egyféle női alak fordul 
meg a színpadon, — s van olyan szerep, melyet 
szendébben, van olyan, melyet merészebben le­
het játszani. Egy idő óta azonban megkezdődtek 
a tagok közt az apró súrlódások. A régebbi idő­
ben ugyanis nem volt egyik tagnak tőob joga, 
kiváltsága, mint a másiknak. Az újabb időkben 
a kiváltságosoknak mar szabad volt minden. Most 
legutóbb az igazgatóság uj, drákói törvényeket 
akart hozni. Igaz, hogy ezek csak a misefa plebs 
contribuenst sújtották volna s nem a kiváltságo­
sokat — de mégis volt a népszínház tagjaiban 
annyi önérzet, hogy ezt a .muszka szagú* ukázt né­
hány nappal ezelőtt négyszeres többséggel leszavazták 
s azigazgatóság ezzel az uj vendszabályozó kísérletévé! 
óriási csizmadiát fogott. Ez egy kis k-czke volt az 
autokrata direktornak. De a harmónia ennek da- 
czara nincs helyreállítva, mert egyik tag iparko­
dik a másik helyzetét nehézzé, türhetlenne, el­
visel heilen ne tenni. S miért ? M.rt egyik irigyli a 
másiktól, ha ez egy kis levegőt, azaz egy vala­
mire való szerepet kap.

A népszínház elsőrendű tagjai közt lábra ka­
pott az úgynevezett ♦szerepfalás», mely annyira 
megy, hogy némelyik primadonna kepes volna 
meg a férfiak szerepét is eljátszani. S erre nem 
a művészi ambiczió, a játékszenvedély ösztökelli, 
hanem az Evva altul inauguralt uj rendszer, hogy 
a színház tagjait fellépti dijakra szerződteti. A 
női tagok közül tálán csak Küry és Komárouiy 
kisasszonyoknak van határozott, fix fizeté­
sük. A többi napidijas, azaz fellépésenként 
kap előre m- ghatározott sovány sallanumot, ne­
hogy a derek bérlő valakit hiába fizessen. Ez 
azután az oka, hogy a bérlő kénytelen néha oly 
szerepet is eljátszatni valamelyik énekesnőjével, 
mely annak egyéniségével epen nem egyezik meg. 
Pedig, a mily szépén énekel Komáromy Mariska a 
Szultánban vagy Madarászban, ép oly kévéssé 
való neki a Virágosataban a gyermeklear.yka sze­
repe, vagy idegenszerü kiejtése miatt a Sarga csikó 
törőlmetszett magyar s szemrevaló Erzsikeje. Ep 
igy nem egyez meg Küry Kiara egieniségével 
Postás Milka vagy a Kornevillei harangok Serpo- 
letteje, avagy a Falu rossza Bálki Tercsije, a kit, 
ha emlékezetünk nem csal, talán a kisasszony 
fellépte alkalmával énekeltettek meg első íz­
ben — természetesen a darab gyors menetének 
rovására. Ugyancsak tökéletesen igaza volt Hegyi 
Arankának is, a midőn visszaküldötte* a múlt év­
ben reá osztott drámai anyaszerepet, valamint 
Blahánénak, ki újabban két szerepet nem fogadott 
el ; egy népszínműi anyaszerepet s egy uj ope­
retteben valami harmadrendű Anstandsdame sze­
repet. — Hiszen igaz-igaz, ha az ember oly bizal­
mas lábon all primadonnáival, hogy azok csak 
per : «Te Lajos!» beszélnek vele, ő pedig: Lujza, 
Aranka. Klári, Mariska és Czili névén szólilgatja 
elő őket, hat akkor bajos tőlük egyet-mast meg­
tagadni, azaz csak egy bizonyos pontig: addig, 
a meddig fiatalok, vagy a népszínház szol­
gálatában el nem vesztették hangjukat, testi 
és szellemi ruganyosságukat. Mert ha ez 
a malheur bekövetkezik, akkor aztán kény­
telen az igazgató ur kicsit gorombaskodni, 
a mint a múlt napokban olvastuk Hegyi Aranka 
nyilatkozatából, kinek erre a kérdésére: «De 
direktor, miért veszed el egyik szerepem a má­
sik után?» ilyenformán felelt: «Mert már öreg 
vagy!»

De hát hol öregedett meg Hegyi Aranka ? A 
népszínháznál azalatt, mialatt Évva ur meglépé­
sedet!. Nem akarunk a bérlő ur s a két* távozó 
primadonna ügyébe avatkozni. Elintézik ök elöbb- 
utóbb a maguk dolgát. Egy kicsit még perlésed­
nek, azután pár hét múlva újra kényeztetik egy­
mást. A népszínházban sohasem allhat be az az 
eset, hogy színész vagy színésznő miatt meg­
szorulna. Akad az mindig. De az tény, és ezt 
örömmel konstatálhatjuk mar most, hogy a 
sajtó felszólalása mégis öntött egy kis lel­
ket a népszínházi bizottságba. Ezenfelül a 
bizottság tagjaival szemben fenyegető állást fog­
lalnak el a fővárosi képviselők, s ezek is követe­
lik tőlük, hogy vagy csináljanak rendet Évva úr­
ral, vagy köszönjenek le. A műit napokba«* tar­
tott a népszínház-bizottság is egy titkos conven- 
ticulumot. melyen nem hivatalosan ugyan, de be­
szélgetés közben szó volt arról, hogy felbontják az 
Eiráeal kötött szerződést. Azonkívül tudatta a bi­
zottság a bérlővel, hogy adjon tisztességes, s nem 
közmegboirankozást keltő franczia ledérségeket. 
Az első eredmény tehát az, hogv minden való­
színűség szerint nem a Brigitta czimü operetté 
lesz a népszínház legközelebbi újdonsága, hanem 
valami más oly darab, melyet tisztességes közön­
ség is végig nézhet.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj tanítók fizetése A székesfőváros újon­

nan megválasztott tanítói még mindig nem kapták 
meg a fizetésüket, daczára annak, hogy a legnagyobb 
részük — a kik eddig csak ideiglenes alkalmazásban 
voltak — már junius óta nem kapott fizetést. A ta­
nítók e miatt sokai panaszkodtak és most elhatároz­
ták, hogy ha néhány nap alatt nem jutnak a pén­
zükhöz, kérvényt intéznek a polgármesterhez, annak 
sürgős folyósítása iránt.

........... SPORT.
— Nőt sport. Tudvalevőleg Anglia a sport ere­

deti és valódi hazája, a hol nemcsak a férfiak, ha­
nem a nők is rendszeres művelői a testedző mulat­
ságoknak. Újabb időben nálunk is folyton nagyobb 
és nagyobb tért hódítanak a sport különféle fajai, 
sőt a nők körében is mindinkább nyilvánul a haj­
lam, hogy a férfiakat e téren is kövessék. Az ez 
irányú kőzszükségletnek kívánt megfelelni Eőszbüki 
Mirkovitzai Nagy Ferenczné, a midőn a tisztviselő- 
telepen (Szabóky utcza 8.) egy sport-tanintézetet nyi­
tott, és pedig tulnyomólag nők számára, a hol az 
előkelő úri nők, aránylag mérsékelt honorárium fejé­
ben alapos oktatást és gyakorlati kiképzést nyenrek 
a sport mindenféle fajtájában : lawn-tennis, kerék­
pározás, torna és vívás, nyíl- és Flaubert-lövészet és 
lovaglásban.

őszi lóversenyek.
(Harmadik nap.)

A klasszikus St. Leger-verseny napja is elmúlott.
A sportközönség, a mely a rettenetesen csúnya idő 
daczára is kiment a versenypályára, láthatta ismét, 
hogyan szalad el Tokio, a Péchy-Wahrmann-szövetség 
páratlan lova, minden versenytársa elől.

A verseny iránt nagy volt az érdeklődés. Az őszi 
szél és szakadó hideg eső a hölgyközönséget vissza­
tartotta ugyan a versenytér meglátogatásától, de a 
sportférfiak teljes számban jelentek meg.

Az első két verseny aránylag csekély érdeklődés 
közt folyt le.

A harmadik versenyszám, a St.-Leger előtt min­
denki a nyergelőhöz sietett. Három lovat nyergeitek 
fel. Tokiót, Eltolit és Páratlant. A book mák erek 
szinte vonakodtak Tokióra fogadni s eleinte csak 8, 
később 5 «ra» val fogadtak. Tokiónak a nyergelését 
Pechy, Éltoliét Szemere nézte végig. A Szemcre- 
istálló ma némileg remélte, bogy a többé-kevésbbé 
átázott talajon, a ezudar időben, talán nem lesz 
kedve a nagy Tokiónak jó futásra. A második csen­
getésre kivezették a lovakat a nyergeidből s a Sze- 
mere-istáiló egvik lovászgyereke valóságos áhítattal 
rebegte, hogy «Istenem, most segíts minket» Szemere 
is kisietett a gyepre s több sportférfiuval odaállt a nagy 
tribün előtt a pályára. Ebben a perezben az erős 
szél kifordította és összetörte az esernyőjét.

— Rossz omenl — szólt oda hozzá egyik ba­
rátja.

S csakugyan rossz ómennek is bizonyult.
A starter lecsapja a zászlót, a lovak elindulnak s 

pár pillanat múlva Tokió már legalább 50 méterrel 
elhagyta maga mögött Eltolit. Páratlan Tokió mellett 
haladt. A distanczia csak a fordulónál kezdett csök­
kenni, de a kis tribün tájáig ilyen sorban jöttek : 
Tokió, Páratlan. Elteli. Itt Eltoli gyorsan előre szö­
kött másodiknak s Páratlant jóval maga mögött 
hagyta, de Tokió a legnagyobb könnyedséggel 8 — 10 
hoszszal futott be előtte elsőnek.

A szép győzelmet a közönség élénken megéljenezte 
3 egy ifjabb Turf-Karola nemzetiszin szalagos nagy 
babérkoszorút adott át a mazsálóban a zsokénak.

Előbb — hagyományos szokás szerint — a ló 
nyakaba akarta akasztani, de Pechy nem engedte.

A 40.000 koronás díj igy a Pechy-VVahrmann-szö­
vetségnek jutott.

Könnyű volt a győzelme Dornröschen-nek is a 
pásztor-díjban, a melyet biztosan és szépén nyert 
meg Smith lovaglása alatt. Az első verseny győztese 
a nagy záporban Zápor volt.

A totalizator átlag nem fizetett nagy osztalékot, 
csak az utolsó szambán, a nyeretlenek versenyében, 
a mikor a gróf Eszterházy Ranavaló■'}&& ötre öt- 
venkilenczet fizetett.

A versenyeknek következő lefolyása volt:
I. Eladó verseny. 2000 korona. 1600 méter. Első

lett könnyen Lederer S. lovag Zápor)* (lov. Bulford 
S.) második To-on, aztán Ágnes Primrose-mén, Po- 
dar. Slatorog, Rajna és Rep. Totalizator: 5: 15.
Helyrefogadások : 25 : 38 és 87.

II. Pásztordij. 3000 korona. 2000 méter. Gróf
Festetich Tasziló Dornröschen-)*: (Smith) könnyen 
három hoszszal első, St.-Vertugard második. Biztos 
utolsó. Totalizatőr : 5:6. Helyrefogadások : 25 : 32
és 48.

III. St. Leger. 40.000 kor. 4000 kor. a második­
nak. 1000 kor. a harmadiknak. 2800 méter. Matchless- 
szövetség Tokio (Bulford S) pej ménje 12 hosszal 
k nterben első, Eltoli második, Páratlan harmadik. A 
totalizator a téteket visszafiz tte.

IV. Handicap. 3000 kor. 1300 méter. Jankovich 
B. Gy. Gyöngy-e (Adams) első. Zuckerbrot második, 
Drommoot harmadik, aztán Bonnie Dundee, Bra- 
nyiczko és Orpheline. Totalizatőr : 5 : 17. Helyrefoga­
dások : I. 25 : 52. II. 25 : 85.

V. Eladó gátverseny. 2000 kor. 2400 m. Lebaudy 
Róbert Chitty-je (Hall) első, Arlequine második, 
Elfenkönig harmadik, aztán Gyopár, Actionär és Pa- 
najotti. Totalizatőr : 5:10. Helyrefogadasok : 1. 25 :35. 
II. 25 : 48.

VI. Eladók handicapje. 2000 korona. 1600 m. 
Gróf Andrássy Tivadar Váratlanja első (Adams), 
Justa második, aztán Bursch, Ninon, Chance. Maha- 
radsa Gelinote. Totalizatőr : 5 : 16. Helyrefogadá­
sok : I. 25 : 42. II. 25 : 54.

VII. Nyeretlenek versenye. 3000 korona. 950 
méter. Esterházy Móricz gróf Ranavalója (Brown) 
erős küzdelem után első Meridián előtt, melyet 
Gentleman követ, futott még Eiffelthurm, Válasz, Gu- 
gert. Marquis, H ra, Mirador, Benoiton, Fattyú, dr. 
Pascal. Miss Candlestick és Ráró Totalizator : 5 : 59. 
Heiyrefogadások : I. 25 : 155. 11. 25 : 45.

Milyen érdekes az a levele, melylyet Rompontos Lae- 
tusnak egy könyvért köszönetét mond. Szinte irigyli 
az Írókat, kik nem mint a hadvezérek, vérengzésben, 
hanem sokkal nemesebb foglalkozásban, az irodalom 
művelésében töltik idejöket.

A nagvérdekü felolvasást figyelemmel hallgattak s 
végezetül megeljenezték.

A pénztári kimutatás szerint a rendelkezésre alio 
összeg ez idő szerint 5229 írt.

Gróf Zichy Jenő, mint tudva van, a magyar hon­
foglalás történetének megírására pályadijul száz ara­
nyat tűzött ki. A társulat a pályázatot kihirdette s erre 
május végig egy pályamű érkezett be. Ez kiadatott 
Pauler Gyula, Marczali Henrik és Borovszky 
Samu vál. tagoknak megbirálás vegeit. A bírálók egy­
hangú véleménye szerint e munkának a jutalom ki 
nem adható, minthogy semmiféle történeti igénynek 
meg nem felel s nincs oly készülettel dolgozva, a 
milyet a tárgy nagyszerűsége megkívánt volna. Ki­
dolgozása egy naiv dilettánsra vall, kinek sem kriti­
kai érzéke, sem előadási képessége nincs. A választ­
mány a bírálók jelentése alapján a jutalom ki nem 
adását és a jeligés level elhamvasztását határozta el. 
Egyúttal megbízta Béke fi Rémig, Borovszky S.

‘ ' ci Dt jeligés levelet 
ülés lefolyása

és Csánki Dezső vál. tagokat, hogy 
égessék el, kik a feladatot még az 
alatt teljesítették.

Ezután zárt ülést tartottak a tagok, melyen az el­
maradt vidéki kirándulás ügyét tárgyalták. Az ülés 
fél hét óra tájiján ért véget.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A történelmi társulat ülése. Ma délután a 

történelmi társulat is megnyitotta felolvasásainak őszi 
cziklusát. Az élénken látogatott ülésen Pulszky 
Fereucz és Thaly Kálmán elnökök együttesen el­
nököltek s ez utóbbi üdvözölte az ülés megnyitásakor 
a választmányt a munkaév kezdetén, kívánva a ta­
goknak erőt és kitartást, hogy a közeledő ezredéves 
ünnep alkalmából, melynek méltó megünneplése a 
történetíróknak is feladata, ujult munkakedvvel telje­
síthessék szép kötelességüket.

Ezután Szilágyi Sándor titkár jelentette be, hogy 
az évdijas tagok száma legutóbb kettővel szapo­
rodott.

Egy felolvasás is volt a napirenden. Eraknói Vil­
mos «Máiyás király mint levélíró» czimü tanulmá­
ny it olvasta fel Dézsi Lajos könyvtáros. Ez érteke­
zésben élénk vonásokkal ecseteli azt a fáradhatatlan 
tevékenységet, melyet a levélírás terén Mátyás ki­
rály kifejtett s melyről az olasz Galeotti is bámulat­
tal nyilatkozik. A nagy király minden levelet maga 
diktált s nem küldött el addig egyet sem, mig végig 
nem olvasta. Általában a levélírást nem irodalmi 
foglalkozásnak, hanem uralkodói funkeziónak tekin­
tette ; ellentétben a humanittákkal, kik leveleikben 
többnyire tudományukat csillogtatták. Diplomacziai 
levelezéseiben mintha a harczi trombiták riadása, 
az ágyuk ropogása hallatszanék ; úgy látszik, 
mintha előbb szavainak súlyával akarná ellen­
ségeit megsemmisíteni, kiket aztán a csatatéren 
kardjával tört össze, önuralma, mely a csatatéren 
bámulatos hidegvérrel töltötte el, nem hagyta el 
akkor sem, mikor ellenségeihez szól. Különösen ér­
dekesek hadüzenő levelei. Néha pedig egy-egy leve­
lében a nemzet hangulatára is utal; igy egyizben azt 
írja a pápának, hogy a magyarok készebbek a hitet­
lenek taboraba állani, mint u.egengedni azt, hogy a 
pápa az egyházi javadalmat Magyarországban adomá­
nyozza. Erélyes bang uralkodik leveleiben, midőn 
alattvalóival érezteti neheztelését.

Mátyás királyt is jellemezte a nagy emberek ama 
szokása, hogy jelentéktelen dolognak semmit sem 
tartanak s ebben hasonlatos a nagy Napóleonhoz.

Az elnöYá vádlevél felolvasásának befejeztével „ 
szerzőség kérdését állapította meg.

Elnök: Ön a «Narodni Novine» egyik szei 
készIfije ?

Vádlott : Igen.
Elnök-. A kifogásolt csikket ön irta ?
Vádlott: Igen.
Elnök : Azzal a szándékkal irta, hogy azt a lap 

ban közzétegye ?
Vádlott : Igen.
Ezzel a bizonyítási eljárás befejeztetett, mire dr. 

Csapó igazi megvár érzéssel és lelkesedéstől át­
hatott nagy terjedelmű és tartalmas vádbeszédét 
mondta, melyben rámulatoti arra a gyűlöletes hangra, 
a mely a czíkken végigvonul, melynek minden egyes 
szava izzó gyűlölete - akar szítam a magyarok ellen. 
A vádlott czélja a józan és derék tói lupét gondol­
kozásában megmételyezni, hogy vad ellenségét lássa 
a magyar nemzetben. Kéri az esküdteket, mondják 
ki a vádlottra a vétkest

Dr. Pop István és dr. Stefanovits védők Eötvös 
báró és Széchenyi István gróf müveiből elferdítve 
idézve, megtellek azt a kísérletet, hogy a nemzetisé­
gek aspiracziója jogos és az a hang, melyet a vádlott 
hasznait, nem "ok az elitéltetésre. Az esküdtek erre 
visszavonullak és néhány pereznyi tanácskozás után 
11 szavazattal 1 ellen vétkesnek találták a vádlottat, 
mire a bíróság két havi államfogházra és ötven
forint pénzbüntetésre 
megnyugodott.

itelte. A vádlott az ítéletben

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A folyamatban levő válóperek. Sokan 

már hónapok óta nagy kíváncsisággal várták, hogy 
mi lesz a folyamatban levő válóperekkel. A debre- 
czem királyi tabla — mint nekünk táviratozzák 
— most megadta erre a feleletet. A nála levő 
protestáns felek közti válópereket ugyanis, a 
melyeket október elsejéig nem fejezték be, vissza­
küldte a törvényszékhez, hogy azoknak elbírálá­
sánál az uj házassági törvény feltételeit alkal­
mazza. A kir. tábla ezen elvi jelentőségű végzése 
a jogaszkörőket most élénken foglalkoztatja.

Verekedő katonatisztek.
Még élénk emlékezetben van az a botrány, a mely 

nehány hónappal ezelőtt történt Bécsben, mikor nehány 
katonatiszt éjjel az utczán inzultált két kereskedőt, nev- 
leg Műnk Márkust és Műnk Sándort. Műnk Márkus 
annak idején panaszt tett a nadügyminiszternél a 
tisztek ellen, a kik őt inzuháltak, s a vádiratában 
oly súlyos és sértő kifejezésekkel illette a tiszteket, 
a kik őt, a vedtelen, békés polgárt ittas fővel inzul- 
táltak, hogy ezek becsületsértés miatt emeltek ellene 
vádat a bécsi kerületi birós.gnái. Miután azonban 
annak a vádiratnak, a melyet Műnk a hadügyminisz­
tériumhoz benyújtott dr. Rosenfeid bécsi ügy ved volt a 
szerzője, a tisztek a sértésekért őt is felelősségre vonták 
a bíróság előtt. A tárgyalás ma tartatott meg. A tisztek 
közűi jelen voit, mini raacánvadló gróf Csáky Ala­
dár hadnagy. báró Schwaben Durneiss hadnagy, 
gróf Batthyány Gabor hadnagy, valamennyien a 
7-ik huszárezred tisztikarából, azonkívül Seewaldt 
Frigyes az Arcier testorség kapitánya. A vádat ne- 
ükuea Schneider ügyész képviselie.

A tárgyalás megkezdődvén, dr. Rosenfeld a bíróság 
illetékcssege ellen emei kifogást, a mit a birós g 
visszautasa, mire dr. Rosenfeid bejelenti a semmiségi 
panaszt.

A bíró erre felolvassa a tisztek vádiratát, melyben 
a miatt emelnek panaszt, hogy Műnk, illetve Rosen­
feld őket gyáváknak nevezte, mikor a katonai bíró­
ság felmentette őket az alól a vad alól, a melylyel 
őket Műnk az inzultus miatt illette. Ok. t. i. nem 
a. araital bántalmazta:: Aluakot, csakis báró Sciiwa- 
ben-Durneiss mondta Muukra : «gyáva zsidó», de 
ezéri is fajdalomdijat ajánlott neki, miután Műnk 
más elégtetek vonakodott elfogadni.

A panasz felolvasása után Műnk előadja, hogy bé­
késén haladt az utczán, de a négy tiszt körülfogta 
öt úgy. hogy menekülni sem tudott, s az egyik úgy 
fejbe vágta, iiogy elborította a ver. Gyáva, gazember 
zsidónak is szidalmaztak, sőt kardot is akartak rán­
tani, de midőn láttak, hogy a ver csak úgy patakzik 
belőle, nevetve eltávoztak. Mindezt elmondta másnap 
dr. Rosenfrld jogi képviselőjenek, de egyébként a 
hadügyminiszterhez tett feljelentés tormájáról es tar­
talmáról mit sem tudott.

Rosenfeid ügyvéd nem tagadja, hogy azt a vád­
iratot, melyet Muntt a hadügyminiszterhez beterjesz­
tett, ő irta, sőt az sem tagadja, hogy a sértő kifeje­
zések a vádiratban benn voltak, de azokat vissza 
nem vonja, mert a tisztek antiszemitizmusból inzul- 
tálták. Ha ma valaki, a ki az uralkodó egyenruháját 
viseli, sertő szándékkal azt mondja egy polgárnak : 
zsidó, ez gyávaság. Mert nem a zsidó az elnyomó, 
a minek muOdják, hanem ő az elnyomott. A «zsidó» 
békésen ment végig az utczán, mikor harom-negy 
feifegyverezett ember hozza lép, s büszkék arra, hogy 
zsidónak gúnyolhatják. Nohát én ezt az eljárást ez­
után is gyávaságnak bélvegzem.

Ezután egy pénzügyőrt és egy rendőrt hallgattak 
ki, a kik eskü alatt vallottak, nogy gróf Csáky sértő 
antiszemita kifejezésekkel illette Munkot.

Ezt követte a négy tisztnek eskü alatti kihallga­
tása. Gróf Csáky tagadja, daczara, hogy két tunu 
már előzetesen bebizonyította, hogy sértésekkel illette 
Mankót, mire Rosenfeid ügyvéd oda fordul az elnök­
höz és igy szól:

-- Nem intézek kérdést gróf Csákyhoz, mert ő 
eskü alatt is mindent eltagad.

Erre a vádat képviselő ügyész kijelenti, hogy Ro­
senfeid szavaiért ellene ujoi.tg panaszt emel.

Ezután gróf Batthyány és Durneiss kihallgat-?a 
következik, a kik viszont eskü alatt azt vallják, hogy 
igenis gróf Csáky sértegette és disznó zsidónak 
mondta Munkot.

Erre képéből kikelve ugrik fel Rosenfeid s oda- 
kialt az ügyésznek : No ügyész ur, minő indítványt 
tesz most ?

A tárgyalás a tisztek kihallgatása után véget ért s 
az Ítélet Munkot felmentette, dr. Rosenfeldet 100 írt 
büntetésben marasztalta el.

Ne keressetek az ördögnél szentelt 
vizet.

Pánszláv nemzetiségi izgató felett Ítélkezett ma a 
budapesti sajtóbiróság. Ziak Izidort a Turócz- 
Szent Mártonban megjelenő Narodni Novine szer­
kesztőjét vonta felelősségre, a ki heves kif.kadásokkal 
rontott lapjában minden ellen, a mi magyar és a mi 
az egységes magyar állam-eszaiére vonatkozik. Vé­
delmére megjelentek dr. Pop István aradi ügyvéd 
ismert oláh agitátor, a ki a budapesti nemzetiségi 
kongresszus főrendezője és titkára volt és dr. Stefa­
novits Milos pozsonyi ügyvéd, aki a pánszlávck közt 
a hangvivő. A tárgyalást Zsitvay Leó alelnök vezo’te, 
a vádhatóságot dr. Csapó Fereucz kir. alügyész 
képviselte. Az esküdtszék rendes tagjai leltek : 
Littke Jenő, dr. Zsimondy Jenő, Baku Béla. dr. 
Urálik Lajos, Mössmer Tereucz. Emmerling 
Vilmos, Erödi Aladar, Fejérpataky László. Feszti/ 
Gyula, Purall Ferencz, Marton Alajos, Kinzly 
Gyula. Póttagok : Kristofoly Fortunato és Maath- 
ner Ödön.

A vádlott az általános kérdésekre előadja, hogy 
33 éves, turócz-szt-martoni születésű, rom. katb., nős 
ügyvédsegéd, eddig büntetlen.

Ezután felolvastak az inkriminált czikket, melynek 
czime «Ne keressetek az ördögnél szentelt vizet», 
melyben a czikkiró azt mondja, hogy a magyar kor­
mány csendőrökkel lövöldöztél a tótokra. Törvények 
által megfosztja őket tiszta erkölcseiktől. Jogaikat el­
tiporják és rabszolgává akarják tenni. Csak arra 
használjak őket, hogy fizessenek és rabszolgamunkát 
végezzenek.

Majd az esküdtek elé terjesztik a vádlevelet, mely­
ben a főügyészség osztálygyülöletre való izgatás miatt 
megtorlást kér.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Kiittl Árpád, hodonyi jegyző, néhai 

Kütll K. vi.lt temesvári polgármester fia, a napokban 
vezette oltáihoz Eberstein Pál leányát Amáliát 
Merczyfalván.

GYASZROVAT.
Nagyladányl Ladányi József magyar államvasuti

felügyelő, Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye virdis tagja, e 
hóno.p elsején 49 éves korában szivszélhüdés követ­
keztében meghalt. Temetése ma délután fél három 
órakor volt nagy részvét melleit.

Özv. Izeri Izsák Józsefné, szül. Nagy Mária, e 
hónap elsejei], életének 61-dik évében, végelgyengü­
lésben Hódmezővásárhelyen elhunyt. Temetése tegnap 
délután 4 órakor volt.

Báró Maisén főkamarás — mint Reichenhallból 
táviratozzák — tegnap délután a nonni kastélyban 
meghalt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter dr. Tőry Jó­

zsef jogügyi segédfogalmazót, a budapesti ra. kir. 
kincstári jogügyi igazgató-ághoz fogalmazóvá, Lenkei 
Ferencz allarai végrehajtót ideiglenes minőségű pénz­
ügyi fogalmazóvá a temesvári kir. pénzügyigazgató- 
saghoz, Simonyi József temesvári m. kir. sóhivatali 
mázsatisztet a pozsonyi m. kir. sóbivatalhoz ellen­
őrré, báró Bánffy Béla deésk.ikaai lak .st a temes­
vári m. kir. sóhivatalhoz mázsalisztté, Wladár Ró­
bert pénztári tisztet segédpénztárnokká. Holbesz 
József pénztári segédlisztet pénztári tiszt é, Boldogh 
Gyula fogyasztási adóhivatali tisztet, a X-ik fizetési 
osztály harmadik fokozatába való sorozás mellett, a 
nudapesii központi bélyegraktárhoz bélyegraktári hi- 
vataltisztté, Csillik Györ.y irodasegédet a zalatnai 
m. kir. íőbanyahivatálhoz kezelősegedtisztté, a keres­
kedelemügyi miniszter Leíchtner Gyula, Kajáry 
Lajos okleveles mérnököket és Klein David m. kir. 
államvasuti segédmérnököt az államépitészeli hivata­
lok személyzeti létszámába kir. mérnökökké, Jámbor 
Adolf és Klein Lipót Okleveles mérnököket végleges, 
Ditroi Puskás Kálmán szigorló mérnököt pedig ideig­
lenes minőségű kir. segédmernökké, a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Klein Sámuel dobsmai községi 
polgári iskolai tanítót, a dob>iaai állami polgári fiú­
iskolához a X. fizetési osztályba rendes tanítóvá, 
Altenkurger Adolf okleveles polgári iskolai tani tót, 
a veszprémi állami polgári iskolához, a Xl-ik fizetési 
osztály uiolsó fokozatába segédtanítóvá, Radovics 
Miklós okleveles tanítót, a közepest állam, elemi isko­
lához rendes tanítóvá. Gödri Márton okleveles taní­
tót a zajzoni állami elemi iskolához rendes tanitóvá, 
Sütő Janos okleveles tanítót a hosdáti állami elemi 
iskolához rendes tanítóvá, Bockó Pái okleveles taní­
tót a r.ukin-pnsziani községi elérni népiskolához egy­
előre ideiglenes minőségű rendes tanítóvá nevezte ki 

Névmagyarosítások. Fischbein Márkus csuzi 
illetóstgü oudupes i lakos v.zeteknevernek «Haj- 
nal»-ra, Gyurik Janos v. nyarczi illetőségű Király­
mezőn állomásozó m. kir. csendőr vezetéknevének 
«Gi;örfL»-re. Liska István poracsi illetőségű Kassán 
állomásozó m. k;r. csendőr v. zetekuevének «Lada• 
nyi»-ra, kiskorú Eberlein Ferencz simánál illető­
ségű s ugyanoitari lakos vezetekne ének «Erdősi*-re4 
Luwij Hennk Arthur pozseny illetőségű bécsi la­
kos vezetéknevének «Löri»-r- kert á: változtatását 
beiügy. imszieri rendeletiéi m< jengeuteie-

A Közöl iseg Kőiéből.
Hop PnnftiiP'QiiP ™lm vasúti unnuiaioja
Dűl vUilLlLib uU Ui . ok.-joer a bei es külföld uj menet-

Xis kiadás beii.iia: lUdUetread- te.: . V:
dei 30 kr. z47?S ti-.-kvpv.

, kepes kalauz a vasutakhoz éa 
i, öuiiapesL. tiracz es Trieszt 

Atu 50 kr. postán 60 kr

Ksagysphonsi nei sport
magánt .nintézetcen. X kér , Szauúky-ufccza 8 -10 

tisztviselőtelep, tanítványok n.indennap reggel 9 órá­
tól deli 12 óráig, d. u. 3 órától 6 óráig vétetnek fel. 24783

TÁVIRATOK,
Köln, okt, 3. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A Kölnische Zeitung a leg­
újabb konstantinápolyi hírek alapján jeienti, 
hogy Konstantinápolyban naiv az aggoda­
lom. Nagy katonai előkészület két tesznek, 
hogy a zavarok ismétlését lehetetlenné 
teyvék, de az örményeknél uralkodó izga­
lomnál fogva, mely a török lakosságot is 
megszállhatja, nem bizonyos, hogy a za- 
va: ok nem törnek-e ki újra. (N. Fr. Pr.)

Aachen, október 3. A Heinrich alexianusi 
harst ellen indított perben az esküdtszék a vád­
lottat felmentette.

Páris, okt. 3. Lobanov herczeg ma délelőtt 
jelen volt a diplomacziai levéltári munkálatok 
végzésére kiküldött bizottság ülésén, melyen Ha- 
notaux külügyminiszter elnökölt. Hanotaux üd­
vözölte Lobanov herczeget. Az ülés után Loba­
nov és a bizottság tasjai a külügyminiszternél 
reggeliztek. Négy és fel órakor délután Lobanov 
herczeg, Mohrenheim, Giers. Montebello és Hano­
taux kíséretében a köztarsasagi elnök látogatására 
Fontainebleauba utazott, a hol nevezettek ebé­
delni fognak.

Róma, okt. 3. A «Don Quisciotte» nápolyi 
herczeg küszöbön álló eljegyzéséről hoz birt.

Madrid, okt. 3. Fe: ro.baa az ostromál­
lapotot megszüntették.

Euxinograd, október 3. Klementine kóburgi 
herczegnő a tejedehni pár látogatására tegnap 
Alcsuthból ide érkezett. A herczegnőt, ki Stan­
don úrnő, Mária Lujza fejedelemasszony főudvar- 
mesternőjével érkezett ide, a román-bolgár hatá­
ron a fejedelem egvik hadsegéde várta. Ferdi­
nand fejedelem polgári és katonai kíséretének egy 

, észével elébe utazott anyjának.
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1895 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 4.
KÖZGAZDASÁG.

Debreczen, okt. 3. (Az Egyetértés tudósitó­
jának tavirata.) A főldmivelési miniszter D->bre- 
czen város kérelmére sertéseknek Biharmegyéböl a 
debreczeni vasárra való felhajtását táviratilag 
egyelőre ismét betiltotta. 6

Berlin, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A német birodalmi banknak ma közzé­
tett kin utalása szerint az adómentes jeguturtalékot 
46,088.000 márkával túllépték.

A Tiszavölgyi társulatból.
A Tiszavölgyi társulat központi bizottsága oktdÉer 

hó Ten tartotta meg gróf Andrássá Aladár elnök­
lete alatt a nyári szünidő óta első ülését, melyen 
mindenekelőtt bejelentetett, hogy Rapaics Radó mi- 
ciszteri tanácsos, a földmiveíésügyi minisztérium 
tiszai ügyosztályának vezetője, ez évben éri el hiva­
tal működésének 25 éves évfordulóját. A központi 
bizottrág ez alkalomból őszinte elismeréssel emléke­
zett Rapaics Radó min. tanácsosnak a tiszai
ü?yek körüli működéséről és kiváló érdemeiről s e 
f. Ölti szives üdvözletének jegyzőkönyvileg határozott 
kifejezést adni.

Az al só-fehér-körösi ármentesitö társulatnak 
a különoőző vizszinei egymás közti hozzájárulási 
arányának megállapitása iránt leküldött javaslatát, 
valamint a Tóköze-Istuánházi társulatnak ugyan* 
csa-; 1 különböző vizszinek hozzájárulási arányának 
mr-állapítása iránti javaslatát a kö ponti bizottság 
e f jadha ón ik tartván, párlolólag „atározta azt a 
fil-ianvelésügyi minisztériumhoz felterjeszteni.

1 rgyalt.i a központi bizottság a földmiveíésügyi 
m nis ter 40 980—95. sz. leiratával \t eményadás vé- 
g t eküldött s a Heves-Szolnok-Já Msvidéki tár- 
sulit hoz/ájáru ási aranykulcsának n egállapitására 
vonatkozó határozatát és az ez ellen beadott feleb- 
b zést. E kezdésben a központi bizottság úgy találta, 
hogv a közbevetett felebbezésben előadottak részben 
idóelőttiek, részben pedig annak kifogasai meg nem 
ál.natnak, s ezért a javaslatba hozott 1 : 4-hezi arány- 
kulcsot jóváhagyandonak tartja.

Tárgya látott ezután Jfovák József központi bi­
zottsági tagnak a miniszteri biztosi intézmény tárgyá­
ban beadott indítványa ; erre nezve a központi bizottság 
egy:-.%ngu.ag kimondotta, hogy a felvetett konkrét 
kérdésre nezve nyilatkozni nem kiván, mert 
azt csak az összes eiőiratok ismeretével tehetné, s 
mert a konkrét esetre nézve maga az indítvány sem 
tartalmaz petitumot, a mi azonban a kérdés általá­
nos részét illeti, a központi bizottság, mely a minisz­
teri biztosi intézményt kivételes intézménynek s a 
kenvs.er he:yzet áltál dotált kisegítő eszköznek te­
kinti, az 1885. XXIII. törvenyczikk 124. §-át úgy 
fogja fel, hogy a miniszteri biztos meghosszabbított 
megDiza.ásanak. tudniillik a törvény által előirt négy 
évnek 1-jártaval, a társulat közgyűlése mindenkor 
összehívandó lenne, a mennyiben pedig bármely 
okból lehvtetlen volna a társulat közgyűlését össze­
hívni. a Tisza és mellékfolyóit illetőleg a központi 
bizottság vo.na meghallgatandó, mielőtt a miniszteri 
biztosnak a törvény által előirt négy éven túl meg­
bízás adatnék.

Tárgyalta a központi bizottság a főldmivelési mi­
niszter 35.784—95. sz. leirata folytán a magy. kir. ál- 
l*mva;u:aíí áltál a Fekete-körösi társulat árterébe 
eső vonaiai után az 1884. XIV. t. ez. 15. §. értelmé­
ben fizetendő hozzájárulási összegét megállapító ira- 
toKa . A központi bizottság e kérdésben azt találta, 
nogy az ors.agos vizepitészeti hivatalnak azon szá­
mítása. meijiyel a befektetés es fentartás czimen 
évi L .002 irt 55 krt hoz javaslatba — az 1884. 
XiV icz. 15. £ inak teljesen megfelel ; s hogy sem 
-* a ape.vee.. melyeKDÓl az országos vizépitészeti hi- 
vaia* Kiindult, sem pedig ezen elvek alapján eszkö­
zölt számítások kifogás tárgyát nem képezhetik ; e 
szerint a kuzponti bizottság nem oszthatja az orsz. 
v.zep teszel! hivatal azon álláspontját, mely szerint 
ktíuL-b a törvényes alaptól elter, s más társulatok 
reszere :u -galiapitotl hozzájárulási összeg segélyével 
r-. a-anv'"'. mi üst tesz, s ily alapon hoz 14.945 irtot 
javus.atDa. A központi bizottság ugyanis azt 
tartja, hogy a mint az eddig is történt, igy 
ezután is a törvény rendelkezéseinek csak úgy lehet 
megfelelni, ha minden társulat a maga számításait 
kü.őn ailitja föl ; más társulatok viszonyaiból akarni 
kiinduim, s a tényleges adatok helyett átlag összege­
ket akarni felvenni, következményeiben oly lejtőre 
vezetne, meiy a törvény határozott rendelkezését a 
g-akonatban illuzonussá tenné, s ennélfogva ily 
irányú felterjesztes határoztatott intézteim a földmi- 
veiebi miniszterhez.

\vtü. Tisza István fölvetette azt a kérdést, hogy 
értesü.ése szerint a müutakcak az ármentesitési költ­
ség «vuez való hozzájárulásának megállapitása tekin- 
t ubtrn a hatóságok eljárása felette késedelmes, 
len; rtja ennélfogva magának, hogy e részben Írás­
ba indítványt ad^on be. Gróf Ándrássy Aladar 
e.L * cs gruf Szapáry Gyula alelnők felszólalása 
után a központi bizottság az indítvány beadásának 
je .ciet érdeklődéssé! vette tudomásul, s már most 
e.i.atarozta. hogy az indítványt az adminisztratív al­
bizottság fogja tárgyalni. Egyszersmind arra is uta- 
- -vt:ak sz albizottságot, hogy az irányban is ter­
jeszkedjek ki jelentésében. Vdjon a müutak hozzá­
járt. usanak, kérdése ez idő szerint mily stádiumban 
van az egyes társulatoknál.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• Ai 1894. évi állami zárszámadás Az állami 

számvevőszéknek részletes jelentését az országgyűlés­
hez az 1894-ki államháztartásról Rakovszky István, 
az állami számvevőszék elnöke, egy bevezető jelen­
téssel nyitja meg, melyben a kezelés főbb eredményeit 
ismerteti, mely eredményeket már közöltük is. 
Ezen bevezetés többi részében a következőket mondja 
%z elnök :

Az 1893. évi zárszámadást kisérő jelentésemben a 
törvényhozás tudomására hozott egyéb ügyekben ez­
úttal újabbat nem jelenthetek. A számviteli törvény, 
melynek létesítését az 1870. évi XVIII. és 1880. évi 
LXV1. törvényezikkek rendelik s melynek javas­
latát az állami számvevőszék 1873-ban, majd 
1S81-ben s legújabban 1894. évi február havában 
a minisztertanácsnak átküldötte, mindeddig nem lett 
elintézve. A hitellekötéseknél tapasztalt eltérő eljárás, 
s a/ tgves minisztériumok és az állami számvevőszék 
közöf telmerült véleménykülönbségek megszüntetése 
vetett a minisztertanácshoz intézett átiratomra mind- 
edd.; v.tlasz nem erkezett 8 így nem vagyok abban 
a helyzetben. hogy e kérdés mikénti megoldásáról a 
törvény..ozasnak jelentést tehessek. A seiyemtenyész- 
16l előmozdítására a törvényhozás évenkint nagyobb 
összeget engedélyez, a mely összeg a kezelésben és 
ennek megfelelői g a zárszámadásban is eddig min- 
d;g :: ii.L átmeneti bevétel és kiadás szerepelt, a mely 
bevet . es hiadas az eddigi elszámolási mód szerint 
- a ezelcsre engedély ezett 15 ezer forintnyi ösz- 
z . kivételével — egymást fedezte. Minthogy azon- 

b n a műit evek tanu^ga szerint a tényleges bevetel 
i aszerint Kisebb marad' az előirányzatnál s ennél a 
czi el hátralék mar igen tetemes összegre emelkedett; 
m.n ho$y továbbá az eddigi intézkedések kételyt en­
gednek az iránt is, vajon a selyemtenyésztés elő­
mozdítására letesüit intézmény állami kezelés alat 
ái.ur.ak tekintendő-e, vagy az államtól különálló vál­
la atnak : ennélfogva szükségesnek találtam e kérdés 
tisztázását kezdeményezni, s ez iránt a tárgyalásoka 
a kormánynyai megindítván, egyúttal egyelőre az 
iránt is intézkedtem, hogy a selyemtenyésztés keze­
léséről részletesebb számadást terjeszthessek * 
venyhozas elé. E részletesebb elszámolás az lo9 . 
évre a zárszámadás részletezésében van felvéve s 
egyúttal kötelességemnek tartottam az ügy állásar 
kuiőn jelentest tenni az «Egyéb jelentések» közölj.

* áz cAustria» köloeőnós élet- é» Járadékblx- 
toeltó társaság, mint egy bécsi lap Írja, tárgyai so­
kat foiytat az «Allianz» biztosító társasággal, hogy egesz

biztosítási állományát neki átadja. Ezenfelül egy másik 
nagy kölcsönös biztosító társasággal is tárgyal, melynek 
székhelye azonban nem Bécsben van. de a mely haj­
landónak nyilatkozott az «Austria» tárczáját a bizto­
sítottakra nem éppen kedvezőtlen feltételek mellett 
«átvenni. Egyelőre arról van szó, hogy mennyivel szál­
lítsák le a biztosítási szerződések összegét, hogy a 
deficzitet pótolják. E hiány egy részét annak a bizto­
sitó társaságnak kellene átvenni, mely ezt a trans- 
akcziót keresztülviszi. A biztosított összegek még mindig 
15—16 millió forintra tehetők. E művelet azonban 
csíik úgy lesz végrehajtható, ha az osztrák kormány 
az átadási illetéket elengedi, mert ez különben, az 
amúgy is erősen sújtott biztositó feleket terhelné. 
A dolog természetében fekszik, hogy a szóban forgó 
tárgyalások hosszabb időt vesznek igénybe.

í Gynfa-monopollum Svájozban S váj ez lakos­
sága tegnapelőtt népszavazás utján döntött ama tör­
vényjavaslat fölött, mely a gyufagyártásból állami 
monopóliumot akar csinálni. De ezt a javaslatot a 
népszavazás 174.679 szavazattal 139.226 szavazat el­
lenében elvetette. Ennek a javaslatnak igen érdekes 
története van. A foszforos gyufagyárak munkásai kö­
zött nagyon gyakori nekrozis esetek voltak, a melye­
ket foszformérgezés idézett elő. Ezért 1881-ben a 
szövetségtanács eltiltotta a foszforos gyufák gyártását 
és e helyett robbanó gyufákat gyártottak, ^izek azon­
ban szintén nagyon sok kellemetlenséget okoztak, 
egész ládák robbantuk fel és férfiakon, nőkön és gyer­
mekeken sérüléseket ejtettek. Mikor ennek folytán a 
szövetségtanács ismét megengedte a foszforos gyufák 
készítését, akkor viszont a nekgd^s esetek ismétlőd­
tek. Ezért akarta a szövetségtanács a gyufamonopo- 
liumot behozni, de a népesség ellene nyilatkozott.

* Hajózási akadályok az Aldunán. Miután a 
Duna-gőzhajózási társaságnak a Báziáson aiul fekvő 
állomásokra rendelt áruk felvételét a zuhatagok ala­
csony vízállása miatt meg kellett szüntetnie, a Báziá­
son felül utón levő, valamint a már Báziásra meg­
érkezett árukat ott ki fogja rakatni és a feladóknak 
további intézkedés végett rendelkezésére bocsátani. 
A zuhatagokon a hajóközlekedés ez idő szerint lehe­
tetlen.

** Assiourazionl Generali. 1895. évi szeptember hó­
ban az életbiztositási osztálynál 545 ajánlat 1,730.484 
frt 30 kr. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 452 
kötvény 1,407.748 frt 30 kr. biztosítási összegre állít­
tatott ki. Folyó év január 1 -je óta 4898 ajánlat 
16,626.521 forint 38 kr. biztosítási összeg ere­
jéig nyujtatott be és 4232 kötvény 14.457.613 frt 89 
kr. biztosítási összegre állíttatott ki. Az 1895. január elseje 
óta bejelentett károk összege 1,762.691 frt 48 krajezárra 
rúg. Az életbiztositási osztály kimutatott állomá­
nya 1894. deczember hó 31 én 58.105 kötvény után 
169.929.625 frt 03 kr. tőkét és 201.448 frt *58 kr. 
járadékot tett ki, a mire készpénzben 43.200.401 frt 
59 kr. van tartalékba helyezve. Az 1894. évben az 
életbiztositási osztály által kifizetett károk 2,023.715 
frt 28 krt tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat 
alapítása óta (1831). az évenkinti kimutatások szerint 
fizetett károk 272,139.320 frt 99 krt tesznek ki. Az 
Assicurazioni Generáli a népfelkelésre kötelezetteknek 
a következő kedvezményeket nyújtja: A biztosítás min­
den pótdíj nélkül érvényben marad és pedig az egy és 
ugyanazon biztosított éktere 30.000 korona erejéig szóló 
biztosításoknál a teljes összeg erejéig, nagyobb összegre 
szóló biztosításoknál 30.000 korona erejéig, ha a biztosí­
tott nepfelkelési kötelezettségénél fogva hivatott be és 
ha a behívás idejében a biztosítás már legalább egy 
fél évig érvényben volt.

kiállítási ügyek.
— Az ezredéves országos kiállítás mezőgaz­

dasági és erdészeti csoportjainak nagy bizottsága
ma délután gróf Festettek Andor földmiveíésügyi 
miniszter elnöklete alatt ülést tarlóit. A nagybizott­
ság belyeslőleg tudomásul vette Krisztinkovich igaz­
gató jelentését a kiállítási ügyekről s az igazgatóság 
működési programmjáról. Fölvettetvén az igazgatósági 
iroda elhelyezésének kérdése, a nagybizottság okvet­
lenül szükségesnek tartja, hogy a földmiveíésügyi ki- 
áliilás igazgatósága megfelelőbb elhelyezést nyerjen s 
az intézkedések megtételére Tormay Béla csoport­
elnök vezetése alatt Gáli József, Konkoly Miklós, 
Krisztinkovich Ede és \u,k Gyula bizottsági tagokat 
küldte ki. Határozatba ment. hogy a földmiveíésügyi kiál­
lításról külön katalógus és kalauz szerkesztessék s a 
földmiveíésügyi kiállítás helyiségeiben a tájékoztató 
feliratok alá apróbb belükkel franczia és német fel­
írás is alkalmaztassák, hogy a külföldi látogatók is 
eligazodhassanak. A nagy főldmivelési monográ­
fia kéziratai már összegyűlvén, a kiadatás iránt 
teendő intézkedésekre Beiiő államtitkár elnöklete 
alatt szerkesztő-bizottságot alakítottak, mely Tormay 
Béla, Máday Izidor és Kodiczky Jenő bizottsági 
tagokból és a kiállítási igazgatóból fog állam. El­
fogadták a borászati alcsoportnak azt az indítványát 
is. hogy a borkiállítás megtekintése alkalmából a jury 
által legjobbnak Ítélt tokaji asszuborből, ha ezt 6 
felsége előzetesen megengedi, megkínálják a királyt s 
az a pohár, melytől 6 felsége ivott s a táleza, melyen 
azt egy előkelő magyar főrangú hölgy, kit e megtisztelő 
szerepre a kiállítási igazgató és csoportelnök fognak 
felkérni, a királynak átnyújtja, mint kiállítási nagy- 
dij jut a kiállító birtokába. Végül egyes alcsoportok 
részéről tétettek indítványok és panaszok a helyszűke 
miatt s a legközelebbi teendőkre nézve. A földmive- 
lésügyi miniszter lankadatlan buzgalomra kérte Tor- 
nay és Bedő csoportelnöküket, az alcsoportok elnö­
keit és csoportbiztosait, hogy a még létező hiányok 
pótoltassanak és a földmiveíésügyi kiállítás teljes sikere 
a kedvezőtlen elhelyezés és elégtelen költségadomá­
nyok daczára is biztosittassék. Az már bizonyos, 
hogy a borászati kiállítás nemcsak minden eddigit 
fölül fog múlni, de az egesz világon páratlan lesz. 
A miniszter reményű, hogy az élőállatkiállitásokkai 
is, melyek iránt a külföld legnagyobb érdeklődést ta* 
nusit, hasonló fényes eredményt fogunk elérni. A 
nagybizottság már ezentúl kéthetenkint fog üléseket 
tartani s a csoport bizottságok és albizottságok jelen­
téseit tárgyalja.
= UJ paVillonok a kiállításon. Torontál vár­

megye kiállítási helyi bizottsága ma bejelentette a 
földmiveíésügyi kiállítási igazgatóságnál, hogy mező 
gazdasági tárgyait külön pavillonban óhajtja elhe­
lyezni. A pavilion helye a hevesvármegyei pavilion 
szomszédságában jelöltetett ki. Küiön pavillonra kért 
engedélyt Rohonczy Gedeon országgyűlési képviselő 
is, a ki törők-becsei kertészetének termékeit óhajtja 
kiállítani és elárusítani a kiállítás területén.

= Térdijak elengedése. Az élőállat-kiállítások 
területén úgy az épületekben, mint azokon kívül 
mindennemű istálló-tierendezési tárgyak és fölszere­
lések, víztartók, tűzi fecskendők, lámpák stb, térdij- 
mentesen állíthatók ki és használatban mutathatók 
be. Engedélyért a földmiveíésügyi minisztérium ki­
állítási irodájához (Városliget, Mezőgazd. csarnok) kell 
fordulni. ________

ICTlTt.TtSKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*• Adóköteles bankjegyforgalom. Az osztrák- 

magyar bank ma teszi közzé szeptember 30-ikáről 
szóld heti kimutatását, mely szerint 6,767.000 forint 
adóköteles bankjegy van forgalomban. A kimutatás 
szerint a váltótárcza 26,750.390 írttal, a lombard- 
üzlet pedig 1,719.750 írttal növekedett és igy az 
egész kölcsönüzlet szaporodása szeptember 23-ika óta 
28,470.140 frt. Ennek a hiteligénynek a kielégítése 
czéljára szolgált első sorban az a tiz millió forint, 
mely összeget a magyar pénzügyminiszter adómentes 
betétül bizott a bankra, és mely összeg az «egyéb

azonnal lejáró tartozások» rovata alatt van elszá­
molva és mely belet következtében az összes 6iro- 
követelések 12,350.168 frttal szaporodtak és igy a 
most fölvett kölcsöoők egy része, vagyis 2*3 millió 
forint szintén a girószámlára utaltatott. Ez a körül­
mény is azt bizonyítja, hogy az utóbbi benyújtások 
között nagy szerepe volt annak az aggodalomnak, 
hogy a bank ismét fölemeli a kamatlábat. Ez aggo­
dalom következtében siettek sokan hitelt igénybe 
venni, hogy még az alacsonyabb kamatláb mellett 
biztosítsanak maguknak pénzt, és a mit azonnal nem 
használhattak fel, azt a giro-számlán hagyták betét ül. 
Továbbá a hiteligények kielégítésére a bank állam- 
jegykészletéből 1,838.722 irtot adott ki és érczkész- 
letét is apasztotta 2,191.217 frttal, végül pedig a 
bankjegyforgalmat növelte 14 736.670 frttal. Az ércz- 
készlet apadásából csak 1,089.895 frt esik az arany- 
készlet csökkenésére, mig az ezüstkuráns 1,179.941 
forinttal apadt, ellenben a külföldi piaczokra szőlő 
aranyváltók 178.619 frttal növekedtek. Az ezüst- 
kurács apadását részben az idézte elő, hogy a ma* 
gyár kormány számlakövetelése fejében 803,346 frt 
ezüstöt vett ki. A kimutatás további változásaként 
megemlítendő, hogy az egyéb követelések 2,899.108 
forinttal növekedtek és a záloglevelek kamata 
fejében 675.303 forintot vett be a bank, 
végül az egyéb tartozások is emelkedtek 127.595 frt­
tal. A bank összes érczkészlete 356,046.000 frt, ebből 
levonandó a két kormány számlakövetelése 2,041.000 
forint, marad 354,005.000 frt. Ennek alapján kibo­
csáthat a bank összesen 774,700000 frtnyi bank­
jegyet, az államjegy állományért 25.959.000 forintot! 
összesen 800,659 000 frtot. Ebből adómentes az ércz- 
készletnek megfelelő 354.005.000 frt, a kontingensért 
2VO.OOO.OOO frt, az áliamjegy-állományért 25,959.000 
forint, összesen 579,964.000 frt. Miután azonban a 
bankjegyforgalom jelenleg már 5S6.731.640 frt, ebből 
tehát 6,767.000 frt adóköteles, A bank azonban még 
jogosítva van 213,928 000 frtnyi bankjegyet kibocsátani, 
természetesen az 5%-os bankjegyadó megfizetésének 
kötelezettsége mellett. — A bankkimutatásnak főbb 
tételei, összehasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti meg­
felelő tételekkel, a következők voltak szeptember 
30-ikán :

Érczkészlet arany . • •
1881

hőt™1 ‘
189« 1895forintokban

118-6 225-6
» ezüst . . . 162.0 148 7 130 3

Váltótárcza .... 193-9 180-7 208-9
Lombardüzlet .... 31-9 29-2 35-7
Bankjegyforgalom . . . 4956 502-9 586-7
Giroforguiom.................... 14-4 148 27-5
Adómentes bankjegytartalék 4-2 17-6
Adóköteles bankjegyforgalom —• - » C-7
Bankkamatlab .... 4% 4% 5%

Ez az összehasonlítás magában véve azonban még 
uem mond semmit. Legfeljebb csak azt lehet konsta­
tálni, hogy 1893-hoz képest jelentéktelen az eltérés a 
kölcsüuüzletben. Sóskái érdekesebb és többet mondó 
az a kimutatás, mely a kölcsönüzletnek eloszlását az 
osztrák- és a magyar intézetek között mutatja. E sze" 
rint volt a

leszámítolási üzlet lombardüzlet
állása változás állása változás
siept. ang. szept. aug.
20-an 31 Óta 30-án 31 óta
millió forintokban

Budapesten .... 52.53 -j-15.68 3.18 0.20
A magy. fiókintézeteknél 35.10 1.61 4.14 0-^(5
Bécsben................... 57.20 +19.91 18.70 + 3.78
Azosztr. fiókintézeteknél 64.12 7.47 9.72 0.93

Összesen . . . . 208.97 +4476T35.76 + 4.98~
E kimutatás szerint az összes kölcsönüzlet szeptem­

ber végevei az augusztus 31-diki álláshoz képest 
49.674,232 filial növekedett. Ebből a növekedésből 
esik az osztrák idézetekre 32.107,161 frt, a magyar 
intézetekre pedig 17.567,070 frt. Ha már most ebből a 
17.567,070 frlbói levonjuk a magyar pénzügyminisz­
ter 10 millió forintos adómentes betétét, mely azzal 
a czélzattal adatott, bogy a magyar üzletekben hasz­
náltassák fel és mely 10 millió frt a szeptember 
30-diki kimutatásban már szerepel, akkor azt talál- 
juk, hogy az osztrák kölcsönüzletnek 32.1 mil­
lió forintnyi szaporodásával szemben a magyar 
kölcsönüzlet csak 7*5 millió forinttal növekedett. Ez 
eléggé bizonyítja, hogy a bank mai pénzhiányát csakis 
az osztrák igények idézték elő s hogy a mikor a 
pénzügyminiszter az osztrák-magyar bankra bízta 
azt a tiz milliót, a mivel a piaczon segíteni akart’ 
sokkal nagyobb mértékben segített az osztrák pia­
czon, mint a magyaron, de legnagyobb mértékben 
segített az osztrák-magyar bank részvényesein, a kik 
ingyen jutnak a magyar kincstár tiz millió forintjá­
nak 5%-os kamatélvezetébez.

** A* osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülé­
sében — mint Bécsből táviratilag jelentik — elhatá­
rozta, hogy a mindkét pénzügyminisztériummal 1887. 
év július havában megkötött egyezmény 2. czikkelye, 
illetőleg az alapszabályok 105. czikkelye által előirt 
kérvényt, az 1897. évi deczember 31-én lejáró sza­
badalom megújítás iránt mindkét kormánynál 
be fogja nyújtani. Mecenseffy főtitkár által a 
pénzpiaca helyzetéről tett jelentés alapján, különös 
tekintet’el arra, hogy a jelenlegi pénzszűke előrelát­
hatólag rövid idő alatt elmúló körülmények 
által idéztetett elő és hogy a legközelebbi 
jelentékeny esedékességekre való tekintettel is talán 
sikerülni fog a mostani kamatlábbal az adóköteles 
bankjegyforgalom növekedését meggátolni : elhatározta 
a főtanács, hogy ezúttal eláll a kamatláb további 
emelésétől. Mindkét igazgatóságnak, úgy Bécsben, 
mint Budapesten, 20—20 millió frtot bocsátottak dotá- 
oziáik rendkívüli emelése czéljából rendelkezésére. A 
budapesti igazgatóság indítványára elvben elhatározta 
a főtanács, hogy Iglón, Keszthelyen, Rimaszom­
baton és Rozsnyón bankmellékhelyeket állít fel, a 
melyeknek ténylegesitését azonban a még elintézendő 
szabadalom-megújításra velő tekintettel, későbbi idő­
pontra tartja fenn.

**A londoni arany hány aplaoxról Londonból Írják: 
Olyan eseményeknek lehetünk tanúi ismét, mint a 
milyenek a Barnato-bank alapításánál játszódtak le 
es a melyeket még azok a körök is elitélték, melyek 
közel állanak különben a délafrikai aranybányaipar­
hoz. A Barnato-bankot tudvalevőleg 31/, millió font 
sterling alaptőkével látták el, a melyből egyelőre 2*/, 
millió font sterlinget bocsátottak ki. Hogy magas 
ázsióra tegyenek szert, a banknál deponált értékeket 
olyan árfolyamon vették fel, mely mindjárt a meg­
alapításkor fél millió font sterling, vagyis 20% hasz­
not biztositott. Erre aztán a részvények árfolyamát 
magában a szindikátusban $ font sterlingben, az első 
árfolyamot pedig már 3*/, sterlingben állapították 
meg és már az első napokban felhajtották 4*/, font ster­
lingre, a mi 350°/, ázsiónak felel meg. A mi most a 
bányapiaczon lejátszódik, az egészen hasonló dolog. 
A New African Company egy ismeretes terület ki­
használd trust-társaság az Austral African Company­
val közösen egy subtársaságot alapított «Africana»

ezég alatt. A New African Company részvénytőkéje 
mindössze 400.000 font sterling*, de már az uj tár­
saságnak, noha az előbbi üzleteinek és tulajdonának csak 
egy töredékét veszi át, már l1/, millió font sterling 
részvénytőkéje lesz. Alig csinálták meg a társaságot, 
a részvényeket kéz alatt mindjárt el is helyezték a 
közönség között, még pedig 8/t font sterling ázsióval, 
a mely aztán két napra rá egy fontra emelkedett. 
Ezt az ázsiót természetesen az alapítók zsebelik be. 
Ez az elhelyezés éppen úgy történt, mint a Barnato- 
shareseknél, tudniillik a közönség tulbuzgalmával 
visszaélve, még csak kötelező prospektust sem 
bocsátottak ki. Ezt a módszert nem lehet elég 
élesen elitélni. Ha az alapitás nem olyan feltételek 
között történik, mint a hogyan azt hiresztelik, ha 
az uj társaságnak nincsen meg az Ígért tulajdon mű­
ködési köre, nincsenek meg az Ígért eszközök, akkor 
az ilyen prospektus hiányában nincsen, a kit a meg­
csalódott közönség felelősségre vonhasson. Így sokkal 
jobban növekszik az a veszély, a mely az ilyen ér­
tékek vásárlásával jár.

•* A borsod-mlikoloxl gőzmalom válsága. A
borsod-miskolezi gőzmalom sok részvényese, különö­
sen pedig hatvani Deutsch és érdektársai kívánságára 
ma rendkívüli közgyűlést tartott Soltész Nagy 
Kálmán polgármester elnöklete alatt. Viharosnak hir­
dették a mai gyűlést, azonban a legcsendesebb me­
derben folyt a tanácskozás mindvégig. A nagyon 
népes közgyűlés megnyitása után felolvasták az igaz­
gatósági jelentést, melynek folyamán kiderült, hogy 
a részvények jelentékeny száma uj birtokosok tulajdo­
nába ment át, minél fogva az Igazgatóság bejelentette 
a lemondását. A lemondás tudomásul vétele után az 
igazgatóság a következőleg alakult meg : Báró Vay 
Béla, Soltész Nagy Kálmán, hatvani Deutsch Ká­
roly, Radvány István kir. tanácsos, dr. Csáthy 
Szabó István, Bérez Zsigmond, Wodianer Béla. 
A felügyelő - bizottságba beválasztották : Melczer 
Gyulát, dr. Glósz Károlyt, Manheimer Leót, 
Stesser József min. tanácsost és Mikuleczky Istvánt.

♦* A tőzsdetanács hirdetménye. A tőzsdetanács 
közzéteszi, hogy a Budapest-terézvárosi takarék- 
pénztár részvénytársaság czúgét «Budapesti taka­
rékpénztár és országos zálogkölcsön részvénytársa­
ságira változtatta, s hogy a nevezett részvénytár­
saság részvényei a hivatalos árjegyző-lapban mától 
fogva az uj ezég neve alatt jegyeztetnek.

** Nagy bakáé Szerbiában. Mint Belgrádból táv­
iratilag jelentik, az ottani piacz egyik legrégibb nagy- 
kereskedö-ezége : Terzibastcs testvérek ann-ik követ­
keztében, hogy c ezég váltói közül 80.000 franknyit 
megóvatoltak, csődbe került. A bécsi piacz e bukás­
nál jelentékenyen érdekelve van. Tömeggondnokul 
Tutzakovics Panta ügyvéd neveztetett ki. Radulovics 
bankháza magára vállalta, hogy a Terzibasics ezéget 
a hitelezőkkel kiegyezteti. A bukás a legkínosabb 
benyomást tesz es‘ az által keletkezett, hogy a bel­
földi kiskereskedők fizetési zavarokban vannak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket jelenti : 
Maurer Ede bej. kereskedő Szabadka, Terzibasics 
és fia kereskedoezég Belgrad, Politzer Sándor keres­
kedő Budapest, Fabian Ármin bútorkereskedő Szén 
tes, Berger Vilmos kereskedő Eger, Deutsch Sándor 
kereskedő Szé/celyhid. Krieshaber Sándor kereskedő 
Becs, Schlosser István kereskedő Pápa, Novák János 
üvegkeri-skedő Győr, Kahan Sára férj. ifj. Kahan Sala­
mon Mármaros-Sziget, Rosenberg T. kereskedőnő 
Székesfehérvár.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 3. —

Gabonatőzsde.
Á mai készáruüzlet csendes volt, az irányzat nem 

változott. Búzában a jó kínálattal szemben mérsé­
kelt kereslet nyilvánult. A forgalom mintegy 30.000 
mmra tehető változatlan árak mellett. A legjobban 
fizették 6.75 frttal a 81 és 82 kgos tiszavidéki búzát, 
mig legalacsonyabban 6.30 írttal a 76 kgos felső- 
tiszai faj kelt el. Rozsban bágyadt volt az üzlet. 
Az árak 5 60—5.70 írton jegyeztetnek helybeli pari­
tásban. Egyéb czikkekben változatlan árak mellett 
gyenge volt a forgalom.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő 
eladások jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 300 mm. 82 k. 6.70 írton, 
300 mm. 82 k. 6.75 frton, 500 mm. 81 k. 6.75 
írton, 300 mm. 81 k. 6.70 frton, 500 mm. 81 
k. 6.70 frton, 200 mm. 81 k. 6.571/, frton, 500 
mm. 81 k. 6.72»], frton, 1000 mm. 81 k. 6.67*/, 
frton, 200 mm. 80.3 k. 6.60 frton, 300 mm. 80 k. 
6.55 forinton, 200 mm. 80 k. 6.60 forinton, 200 
mm. 79 k. 6.50 forinton, 200 mm. 79 k. 6.50 
frton, 200 mm. 78.5 k. 6.60 frton, mind három 
hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 5 k. 6.55 frton, 100 mm. 
80 k. 6.60 forinton, 200 métermázsa 80 k. 6.521/, 
forinton, 350 mm. 80 k., 6.60 frton, 100 mm. 80 k. 
100 mm. 79 k. 6.60 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei 2000 mm. 78 k. 6.47’/, frton, 100 
mm. 78 k. 6.45 forinton, 500 mm. 77 k. 6.50 frton, 
mind három hónapra.

Szentesi 3800 mm. 80.5 k. 6.70 forinton, három 
hónapra,

Bánsági 3000 mm. 78 k. 6.40 írton, három hónapra.
Bácskai 2800 mm. 76.2 k. 6.32*/, forinton, há­

rom hóoapra.
Dunavidéki 3000 mm. 77.3 k. 6.35 frton, há­

rom hónapra.
Félsötiszai 200 mm. 76 k., 6.30 frton, három 

hőnapra.
Oláhországi 500 mm. 79.5 k. 5.75 frton, három 

hónapra.
Zab 100 mm. 6.05 forinton, 100 mm. 6.05 frton, 

200 mm. 5.90 frton, 100 mm. 5.85 frton, 150 mm. 
6.70 frton, mind készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak :
frt!ól írtig

6.35-6.70
6.20—6.65
6.20—6.65
6.30-6.65
5.80-6.85
5.70-5.75
5.---- 5.30
5.50—6.30 
6.90 -8.25

Busa bánsági °j 77-82 tig
— tiszavidéki 77-82 »
— pestvidéki » 77-82 »
_ fehérni. » 77—82 »
_ bácskai » 77—82 »

Boas elsőrendű » 70—72 »
másnrir.

Árpa takarmány » 60—62 »
égetni való 62-64
sörfőzdéi 64-66

Zab — ó 39-41 »
— — “í 39—41 »

Tengeri bánsági ó --.-- »
— másnemű ó -- •

Repose káposzta »
— bániági —.— »

Köle. 6

6.60—5.90 
6.65-6.70 
5.69—5.6C
8.*/,-9*/.
8.---- 8«/,
6.35—5.75

Határidőüzlet. Amerikának 1 czentnyi javulása 
piaczunk hangulatán éppenséggel nem látszott meg, 
miután nálunk az üzlet a borús időre lanyha irány­
zatban indult és Ugyanúgy záródott is. A forgalom 
korlátolt volt, miután a spekuiáczió feltűnően tartóz­
kodó magatartást tanúsított. — Köttetett :

Délelőtt.
Bsokványbnxa őszre mintegy 5.000 mm. 6.27, 

6.30 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 12.000 mmázsa 

6.73, 6.79, 6.76 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.64, 

5.61, 5.63 frton.
8zokványrozs tavaszra mintegy 8.000 mm. 6.04, 

6.02, 6.04 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.44, 

4 47, 4.45 forinton.
Szokványzáb őszre mintegy 4000 mm. 5.60, 

5.57, 5.58 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 5.89, 

5.86, 5.87 frton.
Káposxtarepoze augusztus—szeptemberre mintegy 

3000 mm. 10.95—10.85 frton.

Déli tőzsde.
Noha a berlini tőzsdéről lanyhább taksálások ér­

keztek, a déli forgalomban kellemesebb hangulat ka­
pott lábra a megindult véleményvásárlások folytán. 
A forgalom elég élénk volt. Köttetett :

Szokványbnza tavaszra mintegy 25.000 mm. 6.77, 
6.76 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.04, 
6.03, 6.02, 6.03 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.45, 
4.46, 4 45 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mmázsa 5.58, 
5.59 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
fezok vány búza őszre ........... . frt 6.28—6.30
Szokványbuza tavaszra .. .. .. .. . frt 6.76—6.78
Szokványrozs tavaszra.......... . .. ,, „ .. frt 6.08—6.05
Szokvány rozs őszre........................... . ..frt 5.63—5.65
Tengeri 1896. május—júniusra ............... .. frt 4.45—4.46
Tengeri októberre ................. . .. .. „„ . ..frt 5.40—5.45
Szokványzáb júniusra .. .. .. . .. .. .. frt 5.86—5.88
Szokványzáb őszre ..frt 5.57—5.59
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre.. .. frt 10.85—10.95

Tengeri 1895. szeptember—októberre .. .. hl
Tengeri 1896. május—júniusra..................... írt
Szokványzab őszre.................................... frt
Szokványzab tavaszra ................................. frt

Délutáni forgalom.
A berlini előtőzsdéről 1/l márkányi csökkenést je­

lentettek, mig a zárlat nem jutott köztudomásra. 
Nálunk a déli zárlat bázisán fejlődött az üzlet, vál­
tozatlan árak és irányzat mellett. Köttetett :

Szokványbnza tavaszra mintegy 8.000 mm. 6.76, 
6.77, 6.76 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 6000 mm. 6.03, 
6.04 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 9.000 mm. 4.45, 
4.46 forinton.

Délután 4 óra SO perczkor záródnak :
Szokványbuza 1895. őszre ....................  frt 6.29—6.31
Szokványbuza 1896 tavaszra ..................... frt 6.76—6.77
Szokványrozs őszre........................................  frt 5.64—5.65
Szokványrozs tavaszra .. ............................  frt 6.04—6.05

4.45—4.46 
5.57—5.58

............... ........................................... 11L d.83-5.84
Kaposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre .. frt 10.85—10.90

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlanok ;

szilva szilárd, szilvaiz üzletiden. — Köttetett:
Szilva október—novemberre szerb szokványáru 

12.72 —12.94 frton, 100 szemes 13.84 frton.
Szesz nyers áru jegyez 15—15.25 frtot.
Hivatalosan felmondatott e hónap 8-ikára 10C 

mm. szilva és 100 mm. szilvaiz.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartott maradt. Az üzlet 

első felében a szorult pénzviszonyok s az utóellátás 
nehézségei, továbbá azon aggodalom, hogy az osztrák- 
magyar bank újra fel fogja emelni a hivatalos ka- 
ifiatlábat, hatottak nyomasztólag az üzérkedés! ár­
folyamra, melyekben csökkenő jegyzéseken nagyobb 
mérvű realizálások foganatosíttattak. Később köz­
tudomásúvá vált az osztrák-magyar bank főtanácsá­
nak határozata s az elmaradt kamatlábemelés visz- 
vásárlásokra szolgált indokul, melyek folytán a két 
hitelrészvény s az osztrák-magyar állam vasúiban 
erőteljesen megjavult árnivó került felszínre. Magyar 
bankok változatlanul tartvák. A rimamurányi vas­
műben a helyi spekuiáczió realizált. Járadékok szi­
lárdabbak. A helyi piaczon a kőszénbányák kereset­
tebbek. Valuták és érczváltók alacsonyabban zá­
ródnak.

Elötözsde.
Az előtőzsdén a spekuiáczió hangulatát a pénz- 

drágulás aggályai nyomták s a két hitelrészvény. va­
lamint az osztrák-magyar állaravasut jelentékenyebb 
árveszteséggel kerültek forgalomba. Zárlat felé a 
bécsi arbitrage kereslete némi javulást idéz elő. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 406.10—407.30-ig, 
magyar hitelbank 488.25—489.25-ig, magyar leszá­
mítoló és pénzvaltóbank 312.75—313.—, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 131.-----131.25-ig, magyar jel­
zálog hitelbank II. kib. 292.50—292.75-ig, «. ;.;ák- 
magyar államvasut 394—395.25-ig, déli vasú 113 —
113.25— ig, rimamurauyi vasmű 287.25—287.50-ig, 
magyar koronajaradék 99.40-99.45-ig, magyar arany- 
járadék 121.50—121.55-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 407—407.10, magyar hitelbank 489.50—489.75, 
magyar leszámítoló és pénzváltóban!: 312.50—312.75, 
magyar jelzálog hitelbank II. kib. 292.25—292.50, 
osztrák-m.igyar allamvasut 395.25 -395.50, déli vasút
113.25— 113.5U. rimamurányi vasmű 286.50—286.75, 
magyar koronajáradék 99.40—99.45, magyar arany- 
járadék 121.50—121.55, városi vi iamosvasut 335.— 
-335.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat erőteljesen megjavult, 

a két hitelrészvényben s az osztrák-magyar állam- 
vasutban a napi legmagasabb jegyzések kerülnek fel­
színre. Magyar bankokban pang az üzlet. Helyi papí­
rok közül a felső-magyarországi s a magyar általános 
kőszénbánya részvényei iránt nyilvánult élénkebb 
vételkedv. — Köttettek : Osztrák hitelrészv. 406.90 
—407.30 ig, magyar hite.bank 488.75—489.50-ig, ma­
gyar leszámítoló es pénzvaltóbank 312.75—313-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 130.50—131.—ig, 
magyar jelzálog hitelbank II. kibocsátás 291.50—292-ig, 
osztrák-magyar államvasut 395—396.5U-ig, déli vasút 
113—113.25-ig, rima-murányi vasmű 287—287.25 ig, 
magyar koronajáradék 99.40 —99 60-ig, magyar arany- 
járadék 121.75—121.85-ig. — Helyi értékekben a kö­
vetkező kötések jöttek létre: felső-magyarországi 
bánya és kohómü 140 — 141, budapesti bankegyesü­
let 127.25—127.75, fővárosi bankrészvények 101 — 103, 
hazai bank 137.50—138.50, magyar ált. kőszénbánya 
156—158, salgó-tarjáni kőszénbánya 715—718 on.

1 óra 30 perczkor záródnak: osztrák hitelresz- 
vény 407—407.10, magyar hitelbank 488.75—489, 
magyar leszámítoló és pénzváhóbank 312.75—313.—.
magyar ipar- és kereskedelmi bank 131.-----131.25,
osztrák-magyar államvasut 395.50—395.75, déli vasút 
113—113.25, rimamurányi vasmű 286.25—286.50, 
magyar koronajáradék 99.40 99.45, magyar arany-
járadék 121.50—121.55, városi villamos vasút 333.50 
—333.75.

Praemtumüzlet: osztrák hitelrészvény holnapra
2.25— 2.75 frt, nyolez napra 6—7 forint, ultimé 
októberre 10—11 frt.

Utótőzsde.
A nyugoti piaczok gyengült jegyzéseket küldenek s 

a forgalom jelentékeny megapadása is nyomasztólag 
hatnak s a két hitelrészvény mintegy 80 krral, az 
osztrák-magyar államvasut mintegy 2 frttal alacso­
nyabban kínáltainak. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 406.40—407.20-ig, magyar hitelbank 488.50 
—488.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 
312.75 -313-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
131 — 131.25-ig, magyar jelzálog hitelbank II. kib. 
292—292 25-ig. osztrák-magyar áliamvasui 394.25— 
395.50 ig. déli vasút 113—113.25-ig, rimamurányi 
vasmű 286 25—286.50-ig, magyar koronajaradék 
99.40-99.45-ig. magyar aranyjáradék 121.75— 
121.80-ig, városi villamos vasul 333.50—333.75-ig.

4 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitdrész- 
vény 406 50—406.60, magyar hitelbank 488.50— 
488.75. magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 312.75
—313.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 131.-----
131.25, magyar jelzálog hitelbank 11. kit). 292 — 
— 292.25, osztrák-magyar államvasut 394-50—394.75, 
déli vasút 113—113.25, rimamurányi vasmű 286.25— 
286 50, magyar koronajáradék 99.40—99.45, magyar 
aranyjáradék 121.75—121 80, városi villamos vasút 
333.50—333.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
BndPoeetrKőbánván.

Kőbánya, okt. 3. A) Hizott sertés-árak. I. Magy. 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammoo 
ielüli súlyban) —ki. 2. Öreg közép (pároiz- 
kint 300—400 klgr. súlyban) tr. 3. FiatiJ
nehéz (páronkiní 320 kígron felüli súlyban) 54—55

<
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kr., 4. Fiatal közép (páronkint »1-380 klgr. súly 
han) 54—55 kr. 5.4 Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgng terjedő súlyban) 54%—55 tr. 11. Magyar sze­
dett : 5. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban 

ír. — 7. Közép (páronkint 220-280 klgr 
súlyban) —.— ki. — 8. Könnyű <páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) —ír. ill. Romá­
niái: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) —.— kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr- 
sulyban) —kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
xigrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romamai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű 1 páronkint 240 klgng
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehez
páronkint 260 klgr. felüli stilybant 53—54 tr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 ílgr. súlyban) 53 54 
kr. í6. Könnyű (páronkint 22ü klgrig terjedő súly­
ban - .— kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak snly szerint es pedig a 
-zokvanyszerú levonások mellett, egy kilogramm súlyra kwj • 
ezárokhan értendők. Szókvánvszeruleg a hízott sertések tel • 
tes (brutto) sulvából az éleire oáronkinl 46 klgr. vonandó 
te. A sertések Vételárából a vevő javára 4 százsdek unandó
|e-_ a sertések os7tálynváaáná! íz ok tétjéé e’ő) öiya vs*
telik irányadónak.

Sertés-iétszám * 18P5. évi október 1 oapjan
.olt készletben 23 072. 1895. évi október 2. nap­
ján íelhaitafoU —. 1895. október 2-ik napján elszal- 
'inlátott 72, 1895 októberbe 3-ik napjara_ ma­
radt készletben 23.000. — A hízott sertés 5zlet-
iránvzata : vevők hiányában üzlet csendes.

BECSI tfíTdKTüZSŰE.
Elötőzsde

Becs. ckt. 3. (Az Egyetértés távirata.) A spekulá­
ciónak ma semmi ösztönzése nem volt és az üzlet 
az e’őtőzsdén kedvtelen hangulatban és elgyengült 
árfolyamokkal nyílt meg Kvtönösen vasutak voltak 
i-raét lanyhák, egyébként teljesen jelentéktelen forga­
tom mellett. Ellenben tramway részvényekben újból 
jelentékeny hausse volt, úgyszintén gőzhajózási és 
nemzetközi villamossági részvények árfolyamai jelen- 
tékenven emelkedjek. Az üzlet későbbi folyamában 
megszilárdult az irány es különösen hitelreszvények 
. asaroitatías élenkebben. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hiteireszveny 407.—, 
magyar hiteioan< 488.75, anglo bank 1/3.—, union- 
bank 354.50, bank egyesület 169 SO Länderbank 
-S4.20, földhitelintézet 530. — , osztrak-magyar állam- 
vasut 394.50, elbavölgyi vasút 232.50, déli vasul 113. 
közúti vasút 576.—, alpesi bányarészvények 104.50, 
aaiamurányi vasmű 286.—, prágai vasmű 757.—, 
inüxi kőszén-részvények 302.—, magyar koronajáradék 
-I SO, török sorsjegyek 77.65, huszfrankos arany 

j 53, német birodalmi márka 58.36 készpénzben.
Dell tőzsde.

A déli tőzsde szilárd magatartásban maradt; union- 
•rak élénken emelkedett. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 

részvény 407.25. magyar hitelbank 489. — . Länder- 
uk 234 60, nionbank 357.50 után 355.50. aqglo- 

.nü 178.25, bankegyesület 170.—, osziras foldhitel- 
; ézet 530.—, osztrák magyar allamvasut 394.50, 

leli vasút 113.—, elbavölgyi vasút 282 50, eszak- 
uyugoti vasút 269.50, alpesi banvarészveny 104.40, 

ma-murányi vasmű 287.—, prágai vasmü-részvenyek 
.57.—, brüxi kőszenbánya 303.—, májusi járadék 

0 80. magyar koronajaradék 99.50, német birodalmi 
.sarka 59.05.

Ktsdbb is szilárd maradt a tőzsde. Iparvállalati 
ekek keresettek és magasabb, k. Hitelrészvények 

B :i-n számára keresettek. Váltok es valuták gyen- 
- bbek.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz-
ny 406.75, magyar hitelbank 488.25. anglobank 

78.25. un.onbank 25ó. —. Länderbank 284.50. bank- 
gyesüiei .69.—, osztrák-magyar allamvasut 394.50, 
-sátrak de. vasút 112.50, elbavölgyi vasút 282 50, 
u;..xgőz... asi részvény 555.—. alpesi bányaresz- 
ny 104.60. májusi ar.idek 100.80, osztrák korona- 

iradék 101.35, magyar aranyjár.xdeí; 121.80, magyar 
oronajaraűvx 99.55 német birodalmi marka 59.05. 

Konstantinápolyi jelentésekre eigyengült.
Becs n... 3 <•> <K7yar érté-icehs zarlata.) 4%-OS

-aayjárac, 121.75. Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
146.—, y.-igy. vasút. áölcsón ezustben 100 90. M. 
- .. vas. iá kötvény 121 30. Magy. tesz. es valiób., 
reszv. 31d. —, magyar kereskedelmi bank 1373 Magy. 
oronajáradék 99.55. 4° 0-os föídtenerment. Köt? 98.30, 

-gyár : reib.-reszveny 488 —. Magy. nyer.-k -surs- 
gy 159.50. Kassa-oaerbergi vasut-reszveny 197.—, 
imamuriny 284 75.
Séoa. okt. 3 Osztrák értékek zárlata.) 4.2% 

ípirjáradék 1L0.80, 4^-os osztrák aranyjaradék 
21 50, 1860, sorsjegy 153.—, osztrák hitelsorsjegy 

200 50. angol-osztrák bank-reszveny 178 25, bécsi 
»LKverem i69 50 osztrák magyar bankrészvény

. v73 dél v-su:-rész vény 112.25 dunagózhajózási 
tarsasa: "53 —, aohaiiy-reszvec* 237 —. cs. k. arany 
(vert) 5.69 nemet bankváltók 58 80, 4*2% ezüstjá- 
radek 1(1.05 oszira* koronajáradek 101.35, 1864.
sorsjegy 195 50, Osztr. hitelint. részvény 406.75, 

nion-bantereszvény 355 25, osztrák Länderbank 284 50, 
szír - agyar allamvasut 394.75. elbavölgyi vasutresz- 

véay 282.50, alpesi részvénytársaság 104 50 20 fran­
kos arany 9.53, ionaom valtóai 120.15. Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Becs, október 3. A. Egyetértés tudósitójának 

ívirata.) A déli ;özsde zárlata után a délutáni 
.agánforzaiomban varaűt: Osztr. .itelrészvény 406.50, 

nagyar hitelbank 488.—, angol osztrák bank 178.—, 
hankezyesulet !6'.‘60. Union-bank 355.75. Länderbank 
2*4.10. osztr.-m.-g .«Kamvasút 394.25,délivasut 112.50,
elbavölgyi vasút l>l.du. északnvugoti vasul 270.25, 
tv-- k dohány részvvny 235.75, rima-murányi vasmű 

6.—, alpesi bányai esz vények 104.50, májusi járadék 
' U.80, magyar koronajáradéii 99 55, török sorsjegy 
"■v—, német birodalmi marka 58.85 készpénzen és 
59 05 ultimora.

BECSI GABQNATOZSOE.
Becs, okt. 3. (Az. Egyetértés tudósítójának táv- 

rata.) A várva vart eső, mely majd az egész monar- 
rhiában beköszöntött, most mar lehetővé teszi, hogy 

mezei munkákat folytassák. Ennek a;: ellacyhuló 
l átását a küiíöldi tőzsdék szilárdabb jelentései cllen- 

; ózták és igy a tegnap: árcivóí fenn lehetett tar- 
— Köttetett : búza tavaszra 7.08, 7.09 frton,

rozs őszre 6.15, 6.14, 6.16 frton, tavaszra 6.42,
C 44 6 43 ft on. zab őszre 5.97, 5.99 frton, tavaszra 
6 25. 6.24, 6.25 frton, tengeri május—júniusra 4.77, 
4 >9 frton: továbbá jegyeznek : búza őszre 6.63—
6 65, tengeri szeptember —októberre 5.95—5.98, rep- 
cze szepiember—októberre 9 65—9.75, január—feb­
ruárra 10.30—10.40 irtot. Félmondaton 1000 mm. 
búza, 3000 mm. rozs és 3000 mm. zab.

Délután gye: ge forgalom es cstkély kínálat rnel- 
i-lt az i anyzai tartva zn radt. — Köttetett: búza 
szre 6.66 frton, tavaszra 7.09 ínon, tengeri május — 

júniusra 4 80 for.nton, és j gyeztek: rozs őszre 6.14 
6.16 frion, tavaszra 6.43- 6.i4 forinton, zab őszre 

5.97 — 5.99 forintot, tavaszra 6.24—6.25 irtot.
Készáruból eladatott 1500 mm. 80.5 k. búza 6.05 

írton Szentes.
Szesz ara ma nyomott volt. Kész kontingentált 

<zesz jegyez 15 20-15.40 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, október 3. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A mai tőzsdén a tegnapi lendület után 
eíeinten nagy realizálások voltak, különösen bányá­
éi lékekben. Nyomást gyakorolt az is, hogy a biro. 
ualmi bank ouomentes bankjegy tartaléka megszűnt. 
Az ellanyhulásból kivételt képeznek a Diskonto Com- 
mandit részjegye, melyekben az egész tőzsde alatt 
nagy üzérkedés! vásárlások történtek. Végül kőszén- 
banyarészvényekben újabb emelkedés állott be ama 
hírre, hogy a kokszárak emelkedtek, inig a többi ér­
tekek a nyugoíi piaczok jelentéseire ismét vala­
mivel lanyhábbak. — Jegyeznek . Osztrák hitel- 
rvszvény 254 25. Üisconto-Gommaiidit 235., dann-

stadti bank 167.», Deutsche Bank 951.86, drezdai 
bank 183.50, Handelsgesellschaft 173 75, nefhzeti 
bank 153.20, csztrákmagyar államvasut 167.37, 
osztrák déli vasút 48.—, elbavölgyi vasút 141.62, 
bustiehradi vasút 276.12, varsó-bécsi vasút 274.—. 
Svájczi vasutak csendesek. Gotthard-vasut 183.62, 
svájezi északkeleti vasút 145.62. union-vasú 100.87, 
svájczi központi vasút 1 47.62. Olasz vasutak : meri­
dional vasút 131.86. középteogeri vasút 97.12. 
Német vasunk közül kelet-porosz vasul tovább szi­
lárdult. ^Magyar aranyjáradék 103 25, magyar ko­
ronajáradék 99 75. orosz consolok 101.80. orosz 3!/s 
százalékos earanyáradék 96 50. orosz 4%-os állam- 
járadék 67.20 orosz bankjegy 220.—, olasz jára­
dék 90.—, törőksorsjegy 140.—, mekszikói 97.25, 
német birodalmi kölcsön 100.—. Bányaértékek erő­
sen ingadozók, eleintén alacsonyabbak, utóbb ismét 
emelkedők. Laura-kohó 158.—, dortmundi 86./5, 
bochumi 182.78, gelsenkircheni 194.50, harpeni 
185.—, Hibernia 187.75, Trust 161.37, északnémet 
Lloyd-részvénvek 118.50, hamburg-amenkai csomag­
hajózási részvények 116.12. Magánkamatláb 27/8°/0.

Berlin, okt. 3. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáraíték 
103.20, magyar koronajáradék 99.70, osztrák hitii- 
részvény 254.10, osztrak-magyar államvasut 167.10, 
osztrák deli vasul 48 Szilard.

Frankfurt okt. 3. (Estitőzsde.) Magyar arany­
járadék 103 30, osztrák hiteireszveny 343.25, osztrák­
déli vasút 97.Vj, Nyugodt.

Hamburg, okt. 3 (Zárlat). M gyár aranyjáradék 
103.70, osztrák aranyjáradék 103.35, osztr. ezüstjárad. 
86.—, osztrák hitelrészvény 343.50, osztrák 1860-as 
ailami sorsjegy 133.—, osztrak-magyar államvasut 
833.—, osztrák déli vasút 237.—, olasz láradék
90.25. Elgyengült.

Hamburg, ekt. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
veny 343.25. Csendes.

Paris, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde iránya kedvezően volt befolyásolva 
Londonból. A franczia járadékok és a magyar arany- 
járadék keresettek voltak, ellenben a spanyol, olasz 
és török járadék lanyha volt. Az aranybányarészvé­
nyek nyugodtabbak voltak, mint máskor. A zárlat 
szilárd volt. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
100.47%, türlesztliető-járadék 100.05, 3%%-os jára 

dék 106.75, Banque de France 3715.—, CréditFon- 
ciere 818.75, Szuez-részvények 3250.—, egyiptomi 
kölcsön 528.75, spanyol külső járadék 68,3/ie. ma­
gyar aranyjáradék 103.%, olasz járadék 90.15, orosz 
102.50, uj 3°/0-os orosz kölcsön 91 35. portugál 
3°/0-os kölcsön 277/ie, osztrák Länderbank 611. — , 
osztrák-magyar államvasut 840.—, osztrák déli vasút 
250.—, Rio-Tinto rézbánya 508.12.

■j ora AO perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 100.47 3%%-os járadék 106.75, magyar
aranyjáradék 103.43, osztrák aranyjaradék 103.65, 
osztrák-magyar áhamvasut 842.50—, osztrák föld­
hitelrészvény 1410.—, osztrák Länderbank 612.50, 
alpesi bányatársaság 230. —, török dohányrészvény 
498.75, Barque de Paris 907.10, ottomán bank 
760.62, olasz járadék 90.15. Javult.

London, október 3. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék
102.25, osztrák déli vasút 10. —, váltó Becsre 
12.21, ezüst 30,l/16. 2%%-os angol consol 107.75, 
uj spanyol járadék 67%, olasz járadék 89%. 4%-os 
rúpia 61%. Canada-Pucific-vasut 63%. Magankamat- 
láb %%. Bá.yadi.

London, okt. 3. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 10711 lfl.

Äfllföiai értéktőzsdék zárlat».

i árfolyamot a* illetß heivi szokványok szerint készpt*zben, medio 
fa^y ol'imnra értendők, e -zerrn: a mellék alt paritás is készpénzre vagy 
mediora Hetöieg ultimora értendő, a zeszpenz-arfolyatnok K-va. a 
meaiura rr.e;. az ui'i:na:a G-val ve inak megjei Ive. Magatál értetődik 
bogy a fenti átszámításokhoz még at-an.ai^.. - költségek tavibba a 
meaie- es ai*imo-árfolyamokhoz azonkívül a mindenkori oodaossti 
proiongaczii~ e:elek is rzamr-asDa vcenaőz A *-gai jelölt értekek a nnda- 
pesti tőaeaen nem jegyeztetnek. A t.-zamitaai árfolyam .1^' marta viata 

■=58 £r 80 er. llXi frank viata = 47 trt f.5 <r. -

Október S Ár­folyam
Bada-

egyenisg

Különbözetutolsó xarla hoz képest osztr. értekbe

PARIS.
Tranees 5%-os rixadék_ _ * _ ino.u

106 75
—

Ositrak-maf var allamvasut _ — M 841.50 398.18 — 0 71
Osztrák déa vasat _ti
'Osztrák földhitel-reszvénvtarsaaág MFranczia tcrlesztheló jarauék __ „D 1-3 43 0.37Magvar 4%-os arnayiaradék _ Ä. 0'Olt oman-bank .   _ „ — 0‘Osztrák Linoerbank_ _ _ K
Török dohánvreszveny— . „ti‘Banoue de Paris ___ _ _ K
'áloesi bánv.ire«7vény _ „ * *0Osztrák aranyjaradék _ _ „ 103,65 111.11

BZRU9
Osztrák 4 1 %-os psoiriáradék „ _ K 100 60 100.36 ____

« í-*%-os ezilstjaradek „, „K 101.50 101.46 »- 0.07« 4%-os aranyiaracek ___ ií * OS 50 131.08 — 0.30Magyar 4%-os aranyiarajet _K 103-70 182 IS — 0.09< 4%-os korona i:aCCk_ L 100 10 103 L6 — 0.07
■F.;bavőlcyi vasút _ _ __ _ U
Osztrák nitelreszveny __ „ M U tói 40 106 5C
G*ztrak-magvar aliumva»ut_. «Ü 167 20 392.78
Osztrák déli vasút _ _ * * U *8.— 112.45
'Karoiv-Lajos vasút _ — «■ „0
kasia ode-Dergi vasat _ — ■ 3
'Orosz bankjegy
Váltó bocsi 'piaczra _ __ — * 169.80 53 31 — 0 07

FRASKFTTKT.
Osztrák 4 1%-cs pavirjaradék — „ 1.

« 4'2%-os ezQaiiaradék _ WK 85*90 101 11
+-------
— 0 19

« 4%-os aranyjarauek _ _ í 103 65 122 36 0.10
Magvar 4%-os aranyjaradrt „ C 103 25 121.65 — 0.S8

c 4%-os koronajaradék__ _ U 99 95 96.91 — 0.J8
Osztrák hiteirészveny _ _ _ „ ű
Osztrák-raagvar bank — — ■ K

344 - 4 05 74 + -3.49
909 - 1070 37

Osztrak-magyar allamvasut__ _. _ Ö 333.1$ 393 35 — 0.07
'Karoly-Lajos vasút _ __ — Ü
Osztrák déli vasút_ _ _ — _ C s: 37 112.08 — 0 24
Váltó becsi piacai«__ _ 169 38.31 - 0.37
Cmon ban z     w 300.15
'Villamossági részvény™. __ ™ —. 1 141.
'Alpesi bányatársaság — * E 89.85

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, okt. 3. Nijersczukor Aussigban 13.55 
forint, őszi áru 13.70 forint, finomított ezukor Prágá­
ban 29*/t forint.

Trleazt október 2. A czukorpiacz irányzata 
tartott. K-szárti 14’/,—156 e forint, november— 
márcziusra 15*/, —15’/,. — Kávé változatlan. Rio 
89—103 frt. Sjh:os 92 — 106 forint. — Szesz kész­
áru 9forint. - Bors (singaporei) változatlan 31 
forint.

Berlin, október 3. Búza nyugodt, rozs bágyadt, 
zab szilárd, olaj nyugodt, szesz szilárd.

Hamburg, okt. 3. Nyersczukor októberre 10.62, 
november—deczemberre 10.80, január —márcziusra 
11.07, májusra 11.30, augusztusra 11.52 márka 50 
kilónkint Hamburgban. Tartott.

Hamburg, okt. 3 Kávé októberre 75'/,, de­
czemberre 74•/,, márcziusra 73 fillér fontonkint.

Hamburg, okt. 2. Petroleum üzlettelen, helyben 
6.— marka.

Antwerpen, október 2. Petroleum nyugodt, 
17 frank.

Pária, okt. 2. Kyersozukor (88 fok) 31-31.50 
frank, szilárd, fehér ezukor októberre 34.121/, frank, 
novemberre 34.12-5 frank, a négy első hónapra 
34.37*5 frank Finomított készáru 102.50 frank.

Párls, október 3. Búza, liszt tartott, olaj nyu­
godt, szesz szilárd. Idő : esős.

London, okb 2. A gabonapiacz 1 nyugodt, angol 
búza szilárd, külföldi nvugodiabb. Tengeri, árpa üz­
lettelen. Repczeolaj 20’/,, tengeri helyben 19®/ Fe|. 
hozatal 30.210 quarter búza, 6360 quarter zab és 
71.020 quarter árpa. Hűvös idő.

Bréma, október 2. Petroleum helyben 5.95 
márka.

Newyork, okt. 3. (Kabelsürgöny). Gyapot New- 
Yorkban 9.—, januárra 8.86, februárra 8.92.

Gyapot Neworleansban 8%. — Fin. petroleum stan­
dard white Newyorkban októberre 7.10. Finomított 
petroleum standard white Philadel phiában októberre 
7.05. — Pipe line novemberre 1.24. — Liszt 
(«Spring Blears») 2.70. — Piros őszi búza helyben 
67% (= 6.05 frt), októberre 66 (= ?>.94 forint), 
novemberre —.—• (= —.— frt,) deczemberre 68 
(=6.12 frt) 100 kgkint. — Tengeri októberre 37 
(= 3.32 frt), novemberre 37 (= 3.32 frt.) — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 3%, frt. — Rio- 
kávé 16% frt. - Zsír (Wilcox) 6.92 (Fairbanks) 
6.50 frt. — Gabona-fuvardij imperial-quarterkint Eszak- 
Ameriból az angol kikötőbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontinentális kikötőbe 2% (= 0.59 
frt 100 kilogrammonkint). Napi felhozatal gyapotból 
29 000 bál.

Külföldi árutőzsdék xariata
S2imité-i xrfolyam német pia «okra too márka eísta =■ 6* f»» SS kr 

100 frc. vihta 47 frt 5$ tr.

Október $■
Különbözet as

ír- Boa. „total «áriái
JELI. Lr. értékbe*

Olaj

PARIS.
Basa folyó hóra _ — .

novemberre — —
— nov.-töl < bóra — 

négy első hóra
Liest fc?vo bora   — .

novemberre — 
lov -tűi 4 hóra 
négy első hóra
folyo bora   — .
november1 e —

— nov.-deciemberre , 
• első no a

Szees folyo no *_ _ . 
novemberre — —

— nov.-deczemberre _
— 4 első hói a

BESUÄ.
Bnza októberre _ _

Róza októberre _ „
— májusra — __

Láb októberre — *
májusra — __

Olaj októberre _ —

Szesz októberre _ -
— májusra —

Bnza okt"—nov.-re _ — —
apriü mnjuera _   _ —

április-májusra — —. — —
Olaj okt.—nov -re — _ __ __ —

ápiiJis-májusra _ — — —
Szesz nelyneti •«- márka

!ovyas7.iaei adóval —
deczemberre 7V marka fo-
gya-iia-i adrval — — _ _

— júniusra "o marka fogyasz­
tási adóval— — — — _ _

KOLK
Bnza jnmasra_ _ _ _ __ _

Rozs /uniusra          _

Olaj októberre _     _ —
novemberre — — — *

BOKOSZLŐ.
Bnza helyben   —     __ _
Sárga búza helyben _ __ _
Rozs Helyben _ — ^
Zab hely Den_ _ __ __ __ __
Repoze helyben e
Szesz 0-681 októberre .
Szesz 70-68) októberre _ _
Tengeri 100 kilónkint _ _ __
01 f-J októberre _ — — _ _

májusra _ — —* — . _

18 66 8.84
18.90 8 98
19 30 9 16 + 0.U1
19.60 9 30 + 0.04
43. 13.80 4- o.os
43.10 11.89
43.40 11.9? + 0.08
43. 5 13 06
49 75 33 41
49 7S 13.41
50.— 13 58 + 0.11
81.- 14 01
13.- 17 38 + 0.3»
31 25 17 51 + 0.16
>3.60 17.64 + 0.3»
83 76 17.77 + 0 26

138*56 8.14 — 0.0$
*8.50 8.73

11« 60 6 «5 _ 0.01
134.75 7.34 — 0.02
U5 75 6.S0
l$l 25 7.13
44 10 *r. 93 + 0 01
4* 3-1 26. LS 4- 0.(6
27 25 11 90 — 0.11
Sb— 33 24 - o.ot

137.69 8 08 - 0.05
14« 50 R.61 _ 0 67
119 50 7.03 4- 0 03
125. - 7.35

43 75 Z5.7S + 0.10
44 — 23.87 _ 0.05

33.20 19.58 — 0.15

— —

—-

4 6.50 27 54 — 006
—'—

14-80 8 70 — 00$
14 75 8.67 — 0.01
11.9‘J 7.07 — o.o:

6.94 4- o«o$
10 26 — 0 0!

51.93 31.10 — 0.06
3? .9 } 19.34 * 0.04
13 85 1 7.78 — 0.01
<3.- 25.28 — 0 04
48.50 35 58 — 0.04

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, okt. 3. (Braun József és .fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Ma­
gyar ökör 755, magyar tehén 825, szerbiai ökör 
2598 darab, szerbiai telién 291 darab, bosnyák ökör 
79, bosnyák tehén 2, bika 69, bivaly 114, össze­
sen 4731 vágómarna és 305 jármos, illetve bekötési 
czélokra alkalmas ökör. Miután a mai felhajtás a beli 
szükséglétnél több vnit, vidéki vevők pedig a vásár­
lásban csekély számban veitek részt, ennélfogva az 
üzlet ma nagyon nehézkes hangulatban folyt le. Az 
egységi árak 1—2 írttal csökkentek métermázsánkint. 
Körülbelül 700 eladatlanul maradt. — Következő ára- 
kaí jegyeztünk :
Jóminőségü magyar hízott ökrökért 30 írttól 32 írtig

Kivételesén ....................; 36 i
Középminőségü magyar ökrökért 27 « 29 » 
Alárendelt minőségű m. ökrökért 24 • 26 >
Tehenekért (tarka)...................23 » 30 »
Jóminőségü szerbiai ökrökért. . 24 » 32 »

Kivételesen .......................... 35 »
Alárendelt min. szerbiai ökrökért 20 » 25 »
Bikákért......................................25 « 32 »
Bivalyokért................................. 19 , 23 •
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint. Jármos 
ökrökért 320- 390 írt páronkint.

Juhvásár.
Budapest, okt. 1. (Braun József és fi# ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtalott 6700 birka. A 
vásár nagyon kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. 
Következő árakat jegyeztünk: Jóminőségü anyabir­
kákért 11 — 16 frtig, középminőségü anyabirkákért 
9—11 frtig, jóminőségü ürübirkákért 20—22 krig, 
középminőségü ürübirkákért 16—18 krajezárig kilo- 
grainmonkint, elevensuly-mérték szerint.

Becs, (St.-Marxj, okt. 3. (Távirat.) Felbaj tatott 
9126 birka. Kiviteli juhok múlt heti árakon keltek, 
míg legelőjuhok ma valamivöl olcsóbban voltak kap­
hatók. Eladatott : kiviteli juhok 18—21 frtot, legelő 
juhok 8 — 15 frton páronkint.

Párls (La Viliette), okt. 3. (Távirat.) Felhajtatott 
10.832 birka ; az irány jó.

Siurómarha vásár.
Becs (St.-Marx), okt. 3. (Távirat.) A mai vá­

sárra felhozatott : 2879 borjú, 1657 élő sertés, 657 
leszúrt sertés, 569 leszúrt birka és 169 bárány. — A 
borjuvasáron változatlan volt az üzlet, kivéve közép­
fajtákat, melyek kilókint 2—5 krral drágábban kel­
tek. Leszúrt sertések jobb árak mellett igen szilár­
dak. A többi czikkek változatlanok. Eladatott : élő 
borjú 40—46 kr, elsőrendű 48—52 kr, legjobb 54— 
56 kr, süldő 40 -46 kr, nehéz leszúrt sertés 50—56 
kr, leszúrt birka 24—35 kr, malacx 50—61 krajezár 
kilókint. Bárány 4—10 frt páronkint.

BORÁSZÁT.

Az 1896-iki szüret és a borárak.
Egy évtized előtt még pisztolydurrogás és víg zene­

szó hirdette október elejét vagyis a szüret kezdetét* 
s az idén, a mint már ez közel egy évtized óta tart, 
alig lehet már látni vig szüretelőket. A szüreti rossz 
eredmények okozzák ezt; hajdan bő szőlőtermés 
volt csaknem országszerte, olcsó és jó borokban se- 
holsem volt hiány s mostanában drágák a borok és 
még sincsen elegendő jó borunk, mert bizony tönkre 
tette szőlőinket a fillokszera, peronoszpóra és még 
számtalan olyan féreg és parazita, a mely veszedel­
mes élősdieknek évtizedek előtt alig volt hírük. A 
szőlőbetegségek az amerikai ültetvényekről származ­
nak s ha nem próbálták volna az európai szőlőter­
melők (első Ízben is a francziák) az amerikai oltvá­
nyokat az európai vesszőkkel házasítani, valószínűleg 
a szőlóbetegségek sem léptek volna fel vagy legalább 
is nem oly vehemensül s nem pusztították volna el 
az európai szőlők javarészét oly rövid idő alatt. 
Megtörtént azonban ez, s a baj éveakint rengeteg 
áldozatot követel Magyarországtól is.

Az idén a szüret, a mint ez a hozzánk érkezett 
tudósításokból is kitűnik, az ország némely vidékén a 
felújított s jól kezelt szőlőkben, a hol a peronoszpóra 
ellen is sikeresen védekeztek, kielégitő, sőt néhol jó. 
Mig másutt túlnyomó részben gyenge és rossz. A bor 
minőségre nézve fele részben igen jó ; az időjárás

rendki vili kedvezett a szőlőknek. A szem jól képző­
dött és igen édeskés; a pe^onoszpórás szőlő azonban 
savanykás izü. Részletes tudósításaink a kővetkezők :

Tokaj, okt. 1. A szüret kezdetén állunk, de a ter­
méskilátások nem valami kedvezők. A tokajvidéki 
kitűnő borokból, a melyek régente világhírnevet sze­
reztek a városnak és vidékünknek, alig lesz az idén 
1500 -1600 akóval. A szomszéd községekben már az 
amerikai vesszőkbe oltott venyigék és gyökerek disz- 
lenek. azaz tengődnek. Az egész járásban azonban 
igen csekély termésre van kilátás. A borárak, óborok 
eléggé jók.

Zala Szent-Mihály, okt. 2. A szüret folyamatban 
van ; a termés közepes. A permetezett szőlők minő­
ségileg igen jók ; a bormust keresett.

Szent Eridre, okt. 1. A szüret gyenge eredmény­
nyel folyik ; kisebb a termés, a mint remélték. A 
minőség nagyobbára jó. A must ára különböző, minő­
ség szerint 13—18 írtjával fizetik.

Gyula-Fehérvár, okt. 2. Szőlőinkre az időjárás 
rendkívül kedvező ; gyönyörűen fejlődnek és érnek a 
bogyók. A szemek megteltek, az eső jó hatással volt 
reájuk ; most már zsendülésén is túl van s aszúba 
megy át a szem. A termés mennyiségileg jó, minősé­
gileg kitűnő.

Czegléd. okt. 3. A szőlő termés meglehetős, a 
mennyiben holdankint 7 hektoliter eléggé jó minő­
ségű mustra számítani lehet. A must ára 14—15 
forint. A permetezetlen szőlőkből származott mustot 
8 — 10 forinttal fizetik. Egyes esetekben meg sem ve­
szik a kereskedők, mert oly rossz izü a must.

Hird (Baranyamegye), okt. 3. Az egészséges szőlő 
bőkék — sajnos, kevés van már ilyen — kitűnő ter­
mést szolgáltatnak. A tőkék tele vannak szőlőfür­
tökkel. Az augusztus hónapban nagy mérvben fellé­
pett peronoszpóra roppant kárt tett a legtöbb sző­
lőben.

Boldogasszony (Mosonmegye), okt. 1. A pero­
noszpóra nagyobbára tönkre tette a szőlők termését; 
a mi kevés bor termett, az is savanykás és rossz izü.

Nagy-Kanizsa, okt. 3. Az itt-ott rothadni kezdő 
szőlőbogyók szüretelését megkezdték ; általában az 
idéh kevesebb bor lesz, mint a múlt évben. A ke- 
vésbbé peronoszpórás szőlőkben a minőség jobb, mint 
a múlt évben volt. A kadarka és rizling fajok most 
érnek, a termés meglehetős közepes lesz. Az itt-ott 
előre eladott must 12 forintjával kelt.

Nagy-Lak, okt. 2. A szőlő egyenlőtlenül érik ; a 
termés jóval gyengébb a múlt évinél. Minőségre 
nézve alig közepes.

Vinga, okt. 2. A szőlő, a hol a fillokszera és pero­
noszpóra el nem pusztította a termést, kielégitő ter­
mést adott. A törkölyt a nagy adó miatt nem tartják 
a gazdák érdemesnek kifőzni és igy a törköly hek­
toliterjét 1 írtjával is alig lehet értékesíteni.

Torontál íorda, okt. 2. A szőlőszüret folyamat­
ban van. A termés általában véve jó. A borárak is 
kielégítők.

Zombor, okt. 3. A szüret folyamatban van ; az 
eredmény mennyiségre nézve közepes, minőségre 
nézve azonban nem felel meg a hozzáfűzött rémé 
nyéknek.

Rácz-Almás, okt. 3. A szüretelés kezdetén állunk. 
Jó minőségű bor lesz az idén is, de csak a rendsze­
resen kezelt és permetezett szőlőkben. A csak egy­
szer vagy egyáltalában nem permetezett szőlőkben a 
musttermés igen silány és savanyu.

NAPIREND: október 4-óa,
Naptár: Péntek, október 4. — Hóm. kath. : Assisi Ferdncz 

— Prot: Ferencz. Görög-orosz: fszeptember *22.) Fóka 
pk. — Zsidó. Tischri. 16. Succoth. 2. — Nap kél :g5 óra 48 
perczkor, nyugszik : 5 óra 17 perczkor. — Hold xél: 5 
óra 12 perczkor délután, nyugszik : 6 óra 13 perczkor 
reggel.

A miniszterelnök fogad délután 4 — 5 óra ki)zt.
A földmiveleengyi miniszter foga 1 d. u. 3 órától 7-ig, 
A horvát miniszter fogad d. e, IV órától délután 1-ig.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 10

ómkor a régi városházán.
A király nevenapja. Istentisztelet d. e. 10 órakor a Má- 

tyásíemplomban.
Állami lóvak árverelése a Tattersallban.
A Perseverance Englisch Converzations-Clnb össze­

jövetele esti 8 órakor a Förster-féle vendéglőben.
A turista-egyesület tanítói szakosztályának kirán­

dulása Esztergomba. Indulás reggel fél S órakor a nyu- 
goii pályaudvarból.

Nemzeti muzeum régiségtár. nyitva d. e. 9-től d. u. 1 
óráig. Többi tárai m^gt^kinthet "k 50 kr. belépő dij mellett. 

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető e.-ti 7 óráig 50 kr. dij mellett.

As 1848—49-iki szabadságharczunk ereklye múzeuma 
Károly-körnt 3. ?z. Látható reggeli 9-től délután 1-ig. 

Magyar kereskedeimi muzeum. Az igazgatósági iroda 
ideiglenes helyisége : István-ut 77. sz. a. (Stefánia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-től d. u 2-ig.

Háziipar bazár : kerepesi-ut 22. sz. í. emelet. Nyitva 
reggel 9- töl esti hétig, ünnep- és vasárnap d. e. 9—12-ig. 

Tudakozó iroda . V. Akadémia-utcza 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9—12- es d. u. 3 6-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 3. számából.
Árverések a fővárosban. Spitzer Arnold 334 

forintra becsült ingóság)! október 5-én VI. kerület 
Bajza-utcza 23. szám. Fodor Károly 2507 forintra 
becsült ingóságát október 7-én IV. kér. Korona- 
herczeg utcza 3. szám. Bergt Sándor 304 forintra 
becsült ingóságai október 10-én VI. kerület Andrássy- 
ut 26. szám. Beer Vilmos 2800 forintra becsült ingó­
ságai október 19-én VIII. kerület Német-utcza 18. 
szám. Berger Ignácz 1069 forintra becsült ingóságai 
október 4-én IV. kerület Ujvilág-utcza 33. szám. 
Rózsa Mihály 3192 forintra becsült ingóságai ok­
tóber 4-én VI. kér. Rózsa-utcza 62. szám. Pollacsek 
Ferencz 577 forintra becsült ingóságai október 4-én 
IX. kér. Tüzoltó-utcza 29. szám. Fuller György 420 
forintra becs. ingóságai október 4-én V. kerület Kál- 
mán-uteza 19/a. szám. Haszmann István 492 fo­
rintra becsült ingóságai október 4-én III. kér. Vö- 
rösvári-ut 46. szám. Knopper és Gsanyiga 1145 
forintra becs. ingóságai október 4-én VII. kér. Ke- 
repesi-ut 57. szám. Mayer Alajos 1048 frtra becsült 
ingóságai október 11-én IV. kér. Váczi-utca 24. szám. 
Klein Miksa 1015 frtra becsült ingóságai október 
4 én VI. kér. Rózsa-utcza 44. szám.

Árverések a vidéken. Kállay György 2567 
forintra becsült ingatlanai október 10-én Nagy- 
Kállón. Probst Emilia 6763 forintra becsült ingat­
lanai október 9-én Aradon. Stoczing község 12.334 
forintra becsült ingatlanai november 23-án Kis- 
Martonban. Weiner Daniel 5866 frtra becsült ingó­
ságai október 14-én Nagy-Kőrösön. Varga Johanna 
2024 forintra becsült ingatlanai október 25-én Baján. 
Birkámé Rudits Mária 3811 frtra becsült ingatlanai 
november 1-én Szabadkán. Varga László 2760 fo­
rintra becsült ingatlanai deczember 30-án Kecske­
méten. Wiesenthal Károly 3618 forintra becsült 
ingós. november 25-én Erzsébetvároson. F. Kovács 
József 2040 frtra becsült ingóságai október 7-én 
Tasnadon. Eáasz Miksa 2400 forintra becsült in­
góságai október 15-én M.-Szigeten. Galbicska Já­
nos 1104 forintra becsült ingóságai deczember 30-án. 
Jovicsics György ingatlanai november 12-én Pan- 
csóván. Schvarcz Soma 4800 forintra becsült ingat­
lanai deczember 11-én Egerben. Selmeczy János 
3000 forintra becsült ingóságai október 11-én Ara­
don. Wilflng Mihályné 304 forintra becsült ingat- 
lanai deczember 31-én Sopronban. Beyer András 
ingatlanai deczember 24-én Dunaszerdahelyt. Szűcs 
András 2381 forintra becsült ingós. november 15-én 
T.-Becscn. n olf Ignáczne 2007 frtra becs. ingós. 
október !6-án Szegzárdon. Gróf Lavaux Mária 
22.1ob forintra becsült ingóságai október 28 án Ér­
sekújváron Tóth Sándor 14.744 frtra becsült ingó- 
ságai október . 7-én Szathmáron. Szilvás Miklós 
‘DeaJlarnal °^lóber 26-án Hátszegen. Lacsán István 
3666 forintra becsült ingóságai október 10-én Ara-
^u?'uVa7tnVlCtrw kázár 9172 frtra becsült ingóságai 
október 17-én Zentán.

Osodmegszüntetóe. A szatmárnémeti kir. tőrvény- 
szék részéről Réczey János szatmári kereskedő ellen.

Fáklyásatok. A balassa-gyarmati törvényszéknél 
írnoki, — a lőcsei kir. törvényszéknél irnoki, — a

vajda-hunyadi m. kir. adóhivatalnál adótiszt,, — a 
lévai m. kir. pénzügyigazga-óságnál számigv . _ a
nyitrai m. kir. pénzügyiga-zgatósárn-il írod tiszti, — 
a m. kir. honvédelmi minisztériumnál irod.isegéd- 
tiszti, — a makói m. kir. pénzügyigazg 4 lóságnál 
adótiszti, — a bogsáni kir. járásbíróságnál a.!;egyz6i, 
— a kisszebeni kir. adóhivatalnál gya-orn m, — a 
vágujhelyi kir. járásbíróságnál irnoki, — a fehér- 
templomi kir. törvényszéknél aljegyzői. — Alsó-Sztre. 
gován postamesteri, — Rumban postamester,, ^ 
Perbálon postamesteri, — Gyöngyös Pastái. posta- 
mesteri, — a temesvári ra. kir. pénzügyigazgatóságnál 
adótiszti állásra. ________

Szerkesztői üzenetek#
S. S. Nem közölhető.
T. R. Egyszer már megüzentük, hogy ki fogjuk adni, d» 

az időpontot nem jelölhetjük meg.
B. Anna. «Ha egy fiatal leánynak — Írja ön — Ugjóbl 

barátja (oly bizalmas a fönnálló baráti viszony, hogy nincsen 
titkuk egymás előtt, de azért csak baritok, minden tartalék 
gondolat nélkül) levelének végén igy ir : «Baráti csókkai
stb.», szabad vagy illik-e a leánynak ezt megjegyzés nélkül 
hagyni, ha pedig visszautasítja, van-e joga ezért neheztelni 
a fiatal embernek ?» - Mielőtt e fogós Kérdésre felelnénk,
előre kell bocsátanunk, — s ezt ne vegye rossz néven — 
hogy az ilyen barátság felől u tapasztalt embereknek már 
régen megállapodott nézetei vannak, melyei azonban a sze­
replőkre nézve egyáltalában nem hízelgők Hogy meglett férfi 
és nö között álihat-e fenn barátság ? ez más kérdés, hogy 
azonban a fiatalok ilynemű barátkozása határozottan gyanust 
ez kétségtelen. De valahogy félre ne értse ezt a szót ; nem 
kell mindjárt roszra gondolni. Hanem igenis gyanúnak ők 
abban, hogy valami oknál lógva nem őszinték egymás irá­
nyában. A fiatal szív mindig vé z a tuláradásra : ez teszi a 
fiatal kort oly hasonlittia a: anul széppé. A lelkesedésre 
könnyű hajlandóság, sav u!et"ki'e való teltartllatatlan 
csapó óvás. A J6 éve> leány vagy a :<> éves fiú, na rokon- 
szenvet érez a másik ríni. nem soká parancsolhat önma­
gának. érzései elhagyják medrüket és kiöntenek, mint a 
hegyi patak, rövid időre mindent elárasztván. «Hát azok az 
esetek, melyekben ez nem történik ?» kérdezné ön. Valóban 
igaz, hogy nem minden '20 éves fiatal ember vall szerelmet 
összes leányösmeröseinek. és nem minden 10 éves leány 
borul a nyakába a bátyja barátainak — azért mégis meg 
vannak szépen egymás társaságában, s"t jól is mulatnak, 
ha találkoznak. De ez olyan két jelenség ám, a mely egyik 
a másikat magyarázza. Nem is kell hozzá valami szigora 
nevelés ; a fiatal leányok természetes ösztöne és veleszüle­
tett büszkesége a nőiség bűvkörét vonja meg körülöttük, 
mely tartózkodásra inti őket, a fiukban pedig tiszteletet 
ébreszt. így történik aztán, hogy ebben a korban sokkal 
több példája van a néma csodálatnak, az istenitésig menő 
titkos rajongásnak, mely inkább szenved, semhogy nyilat 
kozzék — mint a könnyüvérü sz-^rr?kezesnek. Hál' istennek 
még nem pusztult ki ifjaink szivéből az az erkölcs, mely 
érdemetlenül nem mer közelíteni sem szive bálványához, ne­
hogy megsértse azzal a föltevéssel, hogy az megfogná hall­
gatni öt, aki ... aki . . . igen, aki abban a korban ren­
desen még : semmi, vagy igen kevéssel több annál E.: az az 
állapot, mikor a fiatalok egy ügyes csaláshoz folyamodnak. 
Ráfogják magukra, hogy c-^ak barátság az, a mit éreznek, s 
ezt akarják elhitetni a világgal is. Pedig v gy az egyik, vagy 
a másik gyakran fülig szerelmes, de leginkább : mindkettő 
Ugyanezért a mamák és a papák az ilyen baráti viszonyokat 
nem a legjobb szemmel szokták nézni, a levelezést még csak 
legfeljebb tűrik, főkép olyan cs te eben. ha a fiú in gyón 
jóravaló, sok őszinteséggel van a . salád iránt. * s nem na­
gyon messze van attól, hogy pá tiszámba mehet. Minden 
más esetben könnyelműség tőlük, ha az ilyen veszélyes já- 
t kba beleegyeznek, de könnyelműség a leánytól is, ha bele­
megy. A puszta szórakozás és i.Kitöltés vágya bizonyára nem 
érdemli meg, hogy egy leány «nvai fiatal embvrr- bízza 
gondolatai maradandó jeleit, ki r: < - más leánynak lesz a 
térje. Viszont ha a leány férjhez m vy majd máshoz, =ok 
visszássá» keletkezhetik az ilyen fiatal é-=zszel összeirkált 
levelekből, midőn előkerülnek Mert l11 eset közül 9-ben elő 
szoktak kerülni. Az a rendes végzete minden levélnek, me 
Ivet nyomban meg nem semmisítenek, hogy idegen emberek 
is elolvassák, és igen szívesen félreértvén, tetszésük szerint 
magyarázgatják. - Ami már im>st tüzetesen az ön esetét 
illeti, határozottan igaza volt abban, .hogy a vb ráti csók- 
kab -féle kifejezést visszautasította. Ahogy ebből következtet 
lietjük. itt ön a teljesen jóhiszemű tél. az urfi azonban, aki 
barátságát csókkal óhajtja megpecsételni, alaposan gyanús 
És pedig gyanús két irányban. Vagy szerelmes, és állásbeli 
fogyatkozásai miatt nem mer vele -1 iállani, ami a jobbik 
eset, vagy pedig van ugyan állása, de n-'m akar házasodni 
csak szórakozni ; erre jó neki ön. (vagy ha nem a maga 
ügyében irt, jó neki az ön barátnéja) <ie hogy elvegye , 
arra nem jó. Ez a második, a súlyosabb eset, harmadik 
pedig nagyon baiosan képzelhető. Bár mint álljon azonban a 
dolog, a h ánynak a fin neheztelő levelére semmiképen som 
szabad válaszolni Vagy megbékül ő a maga kenyerén, vagy 
nem. S ha : nem, akkor nem erdemes egy mártatás tentára 
az egész :« barátsága ».

Világos. Névváltoztatásért a belügyminisztériumhoz kell 
folyamodni. A folyamodványt a törvényhatóság utján jó be 
nyújtani, ott legalább azonnal felszerelik, vagy utasítást ad< 
nak. hogy miképen szerelje föl. Kér szilévé!, illetőségi és 
erkölcsi bizonyítvány ok vetetlenül szükségesek. A kérvényre 
50 kros bélyeg kell. Az, hogy valaki katona, nem akadá­
lyozza ezt az ügyet, a katonaságnál azonban valószínűleg 
mind a két nevét használni fogják, mig csak a szolgálati 
le nem telik. Ha magvar hangzású neve van. megváltoztat 
hatja ugyan minden okadatolás nélkül, de ismét csak ma 
gyár hangzású névre. Kivételnek vsak ritka esetekben van 
helye. A vezetéknevek kezdőbetűinek egyezni nem kell : ei 
csák szokás (például Deutsch—Dózsa, Klein—Kelen stb.), d% 
nem szabály.
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Tarján Fenyvesi I
Lóránt Császár I
Bilitzky M. Zilahi j
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
II. KIB- 0PERAHA2.
gvi b. 99. sz. Havi b. 8.se. 

Budapest, okt. 4-én. 
Először

TAMÓRA
Eredeti dalmű 4 felv. Szöve­
gét irta dr. Várady Antal. 
Zené.é: szerzé Eibert Imre.
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Ügyvéd

Kezdete

Hetényi
Dezső
Mátrai
Abonyi
Latabár
Magyari
Kőrösmezei
Faludi
7 órakor.

Lyreus 
Esn'.un
Tamóra
Mélia
Azóth
Cusartes
Joud
Tbaumar 
Főpap 
Egy rabnő

Takáts 
Dalnoki 
Diósyné H 
Gárdonyi 
Gáhos Nelly 
Kiss B.

Ney B. 
Szendrói 
Berts Vilma

NÉPSZÍNHÁZ.
^ndanesu okt. 4-én 

JABUKA (Leányvásár)
Operette 3 felv. Szövegét ír­
ták Davis Gusztáv és dr. 
Kai beck Miksa. Fordította Me 
gyeri Dezső, zenéjét szerzetté 

Strauss János. 
Személyek:

Egy tanvzo^nö D. Müller 
Kezdeie 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. lScsz. Havi h. 3. sz 

Boca ee okt i-é-

A dolovai nábob

Szrnmu f> felv. Irta He rezeg

Jób Sár. :>t E-t ssy
YOrrv Török I.
De zyné Lánczy I.
Sz- may Gy nes 
Jansa Csil a? T.
Tarán Fenyvesi
Lóránt Császár
Büitzky M. Zilahi

Gradinácz M. Kenedich
Gradinácz V. Mihályi
Misa Németh
Jclka Komáromi
Petrija M. Csatai Zs*

Vidor
Bamhora Solyraosi
Annita
F vánjó Nánási
Stakló Tirnovai
Katsa Szőcs K.
Száva Újvári
Pervo Lendvai
Zdrugó Kocsis
Bogdán Izsó
Demeter Bertalan

Aezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest okt. 4-én.

A vasgyároa.
Szinraü 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi jatekrendek.
, magyar kir operafc.n játekrendje Szómba' n.
- ' és Juiiskf-.. Évi bérlet 99 Havi szára, bérlet

í'.eiy.irak. - Vasárnap, okt íi-án : A
- r • k Kv; bériét lö<> sz.»m. Hav. bériét ászain. 

■ - h- . árak.
nemieti ssiahar jate krendje Szombaton, okt. 
Ili. Ki i'áru Évi. beriet 1*6. szám. Han bérlet 4. 

. üv.z• nap, oki. ti-án A nagymama. XXII. bérlet-

FOLIES CAPRICE
M» »sínre kerül

Egy szerelem gyermeke
Irta: Lettner H. Zenéjét szerzetté Kmoch A. 

Ssemélyek:
Koch Lipót, bomagykereskedö ..................... Schönberg ur
Desiré, neje................................................  „ .. Weisz úrnő
Koch Jakai). unokaöcscse................................. Steinhardt ur
Ida, unokahuga .....................................„ .. .. Roberty k. a.

l festők *• -......... ... ................ Martini ur

Battiszta Carbonari, szobrász......................... „ Baurnann ur
Leopold, háziszolga............................................  Pfeitfer ur
Egy gyorsfényképész ............. ......... .. .. .. Echten ur
Lina szobaleány ............. ................... ...............  Moser k. a.
Adélé I ..................................... Rienzi k. a.
^óza ..................................... Schönau k. a.
Laura j modeii-hoigyek : ; ;; *;
Lnjza I ......................... .. .. .. Dedy k. a.
Marie ' ..................................... Bauer k. a.

Színhely: a Koch-vllla a városligetben. 
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás

Tisztelettel

ZL.eit2p.er S.

EMKERLIN6 ADOLF
pyrotechnik&i. lampion óe fáklyagyári raktára

IV., Magyar-utcza 12—14 szám.
24Ü89

Ltpsunhai játekrendje.
itta — Vasdrna:. oki ti-án :

Szombaton, okt. 
délután : Télen.

5-én : 
Este :

Vígadé Körcsarnok és

llí^áglaressi.
Egész napon át friss

korona-sör a kőbányai

Elrály-serfőzdéből
íz-. -..v,.: a mindenkor fn~- polgár pilseni sör. valamint 
errr ' - t.-zta b rok és a: . :alánosán kitűnőnek eiis- 
ner „onvna. k:fc- .-tálán > >zo’gálás nellett a n. é. közön­

ség rendelkezésére állanak.
Naponta legízietesebb reggeli es uzsonna.

Tisztelettel

ToürcLOla, ISoland.
vendéglő». á4ó?l

ae- Palaczksor naponta eredeti töltésben. -*b

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
Váczx-körut -iS.

Igazgató: Fischer Mór. Rendező: Aalbach i.
Naponta uj műsor!

71 , Órakor : Pénztárnyitáe.
86.45p.-tor:WELTEM FLÓRA, 

párakor: TOME» fiSOVZ.

FLEISCHMANN

96ra 30 p': ©oldstein Számi.
9 Ó-Budáról Pozsonyig.
10 óra 32 p.;

A KŐBÁNYAI

míiTSüM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja a máris közked­
veltségnek örvendő

ászok, király, 
márczinsi, korona 

és bajor söreit
a n. é. közöns t) figyelmébe.

PALACZKSŐR
naponta friss töltés!

24699

időjárás,
■A m. kir. meteorologiai kösoonti intései táv­

irati jelentése 1805- okt■ 3-att reggel 7 órakor.

Állomások
5 ; a hfi.
o • I mérséklet 

Celsius 
: szerint

irány» éa J
Hömeraii

£§ !

75' - +13.6 
765 , +12 4 
757 I + '3.6 
756 i + 14.1

Somossy-
Nar/i/mező- utcza 17. szám. m

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon.

Óriási nevettető siker !

SCHNEIDER
legújabb kupiék.

10 óra 40 p.:

11 órakor: Wauwau király
operette-ujdonság.

Nappali pénztárak : Rotter Terez dohány tőzsdéjében. 
Párisi-szálloda Vácr.i körút é? Pinknsz Rosa tőzsdéjé­
ben, Váczi-körut 3ö. Jung Lujza szivartőzsde váczi-körut 52

Igazgato-tulajdonos: SOMOSSY KAROLY-
Nincs hőség! Nincs fülledt levegő-

Az otkóberi műsor csillaga!

Sennorita Tortajados

HUNGÁRIA Ma este az étterem09n

les Tills és Fiai
szálloda

a csodaszép spanyol n5. tánezban, énekben és chicben.

LES MILLOIT

„Az élő oszlopok“
név alatt ismert világhírű athletik föllépése.

LITTKE CAULSEIM
karrikaturista^és tánezhumorista és 

gimnasztikus és akrobata.

TOIL LvLLLESO
zenebohócz.

Saltarello, az ugri kérő
groteszk-ballet egy felvonásnan, betanította és színre alkal­

mazta Holzer J.

A kávéházi téli kertben MUNCZY 
LAJOS zenekara játszik.

Jegyek elővételben kaphatók : Weiss A. nagytőzsde Károly- 
körút 26.: Szántó Mér, tőzsde. Kecskeméti-utcza 14.: Bleier- 
tözsde. London-szálloda; Klein. tőzsde, Ensébet-tér; 
Galandauer, tőzsde. Király-utcza 23. szám.

1+14.8 i SE
+ 15.0 S
+ í5.3 s
+ 14.4 NW
+ 11 4 s
+ 17 U S
+ 15.0 s
+ 15.0
+ 18.2 s
+ 19.2 sw
+ 13.8 SE
+ 11.8 N
+ 16.6 SE
+ 16.7 SE
+ 149 S
+ 15.2 s
+ 12.2 S
+ 15 2 s
+ 14.5 s
+ 14.4 SE
+ 9.6 E
+ 16.1 SE
+ 17.0 E
+ 8.8 W

766
757

760 + 11.6 
755 + 16.1 
755 + 11.6 
760 -f- 10.3 
759 + 11.2 
755 + 10.5 
756] + 18 2 
753 + 20.3
759 +13 6 
755 + 15.5 
755 +21.8
760 ; + 21.0
761 + 20 0

98 13

24 : 13 
21 15

2 a

0 1 ' -
10,2

Árva váralja 
Trencsén —
Selmeczbánya 
Kis-Kartal 
Magyar-Óvár 
Ó-Gyalla —
Budapest —
Sopron —
Herénv —
Keszthely —
Paks - —
Csáktornya 
Zágráb —
Fiume —
Cirkvenica —
Pancsova —
Orsóvá —
Zsombolya—
Arad — —
Szeged 
Szolno!
Eger —
Debrec.
Késmár. - 
Ungvár —
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Szeben 
Becs — — ■
Krakó — •
Bregenz —- •
Salzburg — •
Klagenfurt 
Póla — — .

Sarajevo — - 
Torino —
Flórencz — - 
Róma — - 
Nápoly — - 
Brindisi — - 
Cagliari — - 
Palermo — - 
Malta— — - 
Zürich — .
Breszt — - 
Biarritz — - 
Nizza — — - 
Páris — — - 
Kópénhága 
Hamburg — - 
őwineuiünde - 
Memei — - 
Berlin — _
Münster — - 
Stornoway 
Belmullet — - 
Scilly— _ _
Siiields — - 
Skudesnaes —
Christiansund —
Uleahorg — —
Stockholm 
Szent-Pétervár- 
Moszkva — - 
Varsó — — - 
Kiew — — _
Odessza — - 
Suli na — _
Szófia— — _
Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: N — észak, W — „yugod 
, e ® ■ kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült
1 «= többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, 4 = egészen borult, ® = eső, = hó, = = köd 
K «■ zivatar.

A t gnap északnyugaton megjelent depresszióval fordulat 
állott be a helyzetben és az eddigi állandó időjárásban.

Nevezetesen Felső-Olaszország fölött kis-bb mélységű de­
presszió van fejlődésben és egyúttal délnyugatról uj lég­
nyomási maximum körvonalai mutatkoznak.

Az európai időjárás felhős lett és nyugoti Európában erős 
esőzés indu l mc_. Keleten azonban az idő száraz. A hó 
mérséklet nyugatról általánosan süivedt A szelek az angol 
és franczia partvidéken viharosak.

Hazánkban az utóbbi 24 óraban még csak a tengerparton 
esett az eső. A felhőzet nagyobbodott, a reggeli hőmérséklet 
még aránylag magas, a szelek délkeletiek.

Borús és esős idő várható, későbbi lehűléssel és élénk 
északnyug ta szelekkel.

Vízállás, 18K5 október 3-án.

7t>6 + 23.2 1 SVV 2 0 —
763 -+• 22.5 0 —7üü + 24 4 W 2 1 1 —
761 -j- 8.ti w 4 4 1 13
754 -j- 14.2 sw 7 0 9
765 + 16.6 w 5 0 20
759 + 20.U NW 6 1 32
759 + 7.9 SW 3 8
750 + 10.6 w 2 g= 7

+ 9.6 sw 5 3 5
753 + IC.4 w 4 3 3
752 4- 13.6 SE 2 3 -
7c5 + 10.9

+ 8.4 
_

SW 2 4 2
753 s

_ 5 4 7 I

749 + 16.7 w 9 4 17 I
744 4” 5-6 sw 3 4 — — 1
741 +10.C w 4 4 — —

755 •r 9.2 E 2 4
74. -r 13.9 SE 4 4 — —
759 4- 7.5 S 1 — —
166 + 8.1 S 0 3 — —
754 + 10.8 S 1 4 — —
763 + 85 E 1 c — —

762 + 17.3 N 11 0 j —
762 + 8.2 S 0 1 — —

— — — — : — —

t

Viemercze

Az elmúlt 
« __ 24 óra alatt 1!

> 2 áradt j apad X
cm. «m. c.

Ion
j 1
Schärding .. ... .. S !1

Duna Passau .. ............. ■r 105 3 + 13
Line ............ . .. — 123 3 4 14
Bécs .. .. ......... . 1 — 168 4 + 17
Pozsony _ _ _ |+ 88, 4 + 12
Komárom .. .. .. . I+II7; 4 + 13
Bi'apcst ........ |+ 72 2 + 14
D.-Faidvát . . _ i|+ 59 3
Mohács .. 1- 93: 3 + 15
Gom:-os .. 1 + 130 8 + 14
Újvidék 1+ 61, 5 + 17
Zimonv .. b 22 5 + 19

— 39 5 10
Dr*m :ova _ ........ ! ■+• 6 4 T 10
Oi-ova ................. + 80 6 •*- 11

Rába Sárvár ................ + 28 + 17
Gvőr ................... l-r 142

Vág Z.-olna T ti +
1 rencsén _ ____ + 15 + 5
Szeec + 10 + 13

Drava Zákánv .. ............ !— 20 T 14
V Brrcs...........  .. .. — 8 + 10

Es:ék......... ... . 4- 80 2 + .0
Szava Szi-zek — 127 1 + 10

- Mitrovicza + 59, + 11lemes Kis-Koktélv « „ - 50 + 18
Biga Kisze:6 ............. . + 16 4 + IS

• 7 emt'Svár............. — ti ti. 2
„ Nngv-B^csA-erek — 86, + lóSzamos Dcé' .................... 1

„ - Szatmár............. .. + 8 1 + IS
Kraszna Najy-M;ijtánv .. .. + 23 a

Tisza Marmaros-Sziget .. + 50 2 + 10
. Tekph:i/.a ......... + 0 12 + 15
■ Tisza-ü dar: ......... - 46: + 16
* V '.-Naménv .. .. - 94, 4- 15
* Záhonv (Csap).. . —138, + 10
■ Tokaj..................... - 52

Tisza-Füred......... - - 62) I + 13
» Szolnok .. ^ _ .. _ - 80! 2 :
a Csouyrád _ _ _ _ j -126 6 1 + I»
• Szeged ......... ... „ I - 60 6 + 15

Török-Becse _ .. .. — 93! s + IS
r. Titel . ................. + 35i 6 + 17

Latorcza Munkács _ _ _ _ + 24 T 14
Ondova-Tapoly Bartfa + 14! + 16

n „ Sztrookó .. .. _ .. + 30| + 10
n r íioor ............ — 78; 1 1 4 8
Bodrog Ze miién ......... ... +100; + 15

Berettyó Berettvó-Uifalu.. .. 1 i + 16
Sebes-Körös Nagyvárad .. _ ..
Fekete-Körös Tense__ _ _ _ — 4 + 17
Feher-Körös Boros-Jenő _ _ _ - 26 4- 13

Kettős-Körös Békés .. .. T 2 •i- 16
Hármas-Körös dyoma ............. ... — 40 11 I + 14

Maros Branyicaía (Déva) - 23 + 12
Arad __________ - 148 í + 17
Makó ........ .. .. jj — 42 3 + 18

Elhaltak névsora 1895. okt. 3-án,
Sinder J. 84 é. III. Lajoe-u. 45.
Plaveczk- A. 68 é. menbáx.
Magyary D. 43 é. Vili. Erdélyi-u. 19,
Tomacska K. 45 ó Néraetvölgy.
Bosnyakovits Anna 80 é. I. Gomba-n. 55.
Balogh Zs 3ü é. hl.
Habersperg Bvrbála 86 é. Vili. Jozsef-körut 53.
Bognár Katalin 73 é. VII. köztemető-ut 51.
Varga M. 6 é. IX. liester-u. 17.
C.-eh K. 62 é. VI. Nagy-Hajcsári-ut 803.
Göll A. 41 e. X. Szigligeíi-u. 22.
Adler J. 28 é. VII. Angol-u. 9.

k öíiúapesii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. október 3.

Vízállás reggel 7 órakoi 92 fim. J Hőmérő reggel 7 órakor -p- 15° Cj l.égsulymerö r. 7 ó. 759 * '*Id- arás szé

A) Árutőzsde.
I. GabonanemOek.

ai Kési ara.

F a i 77 kg.

Minőségi súly hektoliterenkint
78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.

100 k i 1 r r a m m n a k k r .
frt tó! ! toig ! írttól , tok ! foto! i folg írttól 1 folg 1 fotói 1 folg 1 frttol frlig fotó! foig

;

6 20
6 25 
6.20 
r.2C 
6.39

6.30 
6.35
e.30
6.3.3
6.40

6 25
6.35
6.25
6.25
6 40

6.40 
6.45
6.41 
6.4C 6.SC

5 35 
6.40 
6.3S 
6.25 
6.45

E 45 
6.50 
e 45
6 4^
6.55

6 40 
6.45
6 40
6 40 
6.50

'6.SS 
6.6C 
6.55 
6.55
6.65

6.50 
6.55 
6.50 
6.SC 
6.60

6.60
06.65
6.60
6.60
6.70

6.b0
5 65
6 60
6 60
6 73

6.65
6 70 
6.65
0.65
6.75

‘

O
vagy

tU
r aj

• hektoliteren k.
f«ó; Frag

U" * V
elsó.eudfl — 70-72 Í.6C 5.85
loitooárendo — 5.70 :s.75

irpa----------- *. ia kármán v _ 60-62 5.- 5 30
egeim v»lo — 62-64 5.50 6.30

----------------- «j •erfőzeere _ 64-66 6.9 C 8.25

7.ab_______ o 39—41
------------------ °J — 39-41 5.60 6.90

1*BC<*IÍ_ 6 bánsági _ — 5 65 5.7C
nj msen. o;ü __ 5.50 5.60

kepeze _ _ k4D052U_____ — e.\ 9.*'.
— 8.- 8.4„

köles _ _ ó - - 5.25 '^.75

5) Határidőre.
Ciancs-minőeágc 100 kilogrameockint.

Basa____________________

Határidő |

■tept.—okt.    _ j
marcz—ápr.
máj.—jnn. j

111111111111 
i 

i

IM 
I

mar--.—ipr._________
eiept.—okt.________

Tengeri _____________

Zab j

máj.—jón. _ _

marcz —ápr________

Káp -Repess — ------------ | aug.—eiapt.

Pénz I Áru

6.28 
6 76

6 30 
6.78

_6.03 6.05
5.63 5.65

S 40 I -5 45 
S.86 * I jS-88 
5.57 I 5.59

10.85 10.25

II Különféle termények.

Disznózsír _

r ml
Pénz

frt

Áru

fo
budapesti __ __ — — — — — — — 6*. - 6J.z

- -

magyar la iégenszántott vidéki— — — 
város: Iégenszántott. 4 darabos------------ 52.— 

55. — 
57.

52." — 
56- 
58.-

Zsákkal együtt

. ngysuiy tisztása'y

hajéit.

Minőség

3' u gramu.i»nkint.

Szilva_____

boszniai. 1894- évi, nsímce-mmőség —
. , . 180 darabos — —
, „ . 100 ------

. . 85 „ _ .-------
szerbül. , . usance-minőség —

, . . 100 . -
. . . 85 .

17Í25

141 —
17.75

14.25

Szilva_____
Határidőre

boszniai, 1894. okt.-nov., nsanee-mm.—
„ . . 180 darabos—

: : : tó : =
szerbiai. „ , usance-in 10—

. , • 100 . -

. - - .85 . -

14.25 
15.- 
17.- 
12.75 
13 75
16.50 
18 25
16.25
18.50 
16.25

15.25
15.25
17.50 
13.-
14.25 
17. - 
18.75
16 50 
18.75
16.50
46.-
45.-

agyee hordó
|

Szilvaíz------- szlavóniai 1894------------ —--------- — —
szerbiai 1894 -------------------------- — —

Szllv+iz_____
Határidőre

szlavóniai 1895 szept.—október — — 
szerbiai « « « — —

Herema« — ! kexerna magyar. 1894 --------— — — f
vörös 1894 ------- ---------

40.-
35.-

ül. A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Dús

Tles»

láb Értékpapírok Utolsó arfotyara vez Balek Értékpapírok | Utolsó Árfolyam

Hl. Záloglevelek es köloeönkötv 
•) Budapesti Intésetek kibocsátásai

ßelvarori takarékpénxtár r.-t.------- --------------
' Egyesült bpesti fővárosi ukarekpeniUr_ __ _

> * > » koronaőrt.
Kisbirtokosok országos földhileiint.----------------

» » » SO1/, évre koronáér
» » * 50‘/, évre __  

Magyar földhitel intései papírban — — — —

ICO 50 
100 50 
97.75 

102.7Í 
101.50 
101.75 (02.50 
10C.25 10C.75

1C1.50 
!0\ 25 
98.50 

103.75 
102.50

___________1 100!- 100Í50

4»/.'í

koronaőrtőkben 50 évre
> szab. és talajjav. — _

Magyar belyiőrd. vasutak kötv. 50* t évre _ __ 
« « < «50 évre kor. ért.
« « 50 evre kor. Art. visszafiz. 210 K.

Magyar jslsáloghitelbank____________________

kózs. k. 50é.,vf. 110 frt — _ 
közs. kötv. 50 évre— — — 
kóia. kötv. 50 evre - — —

» oeitr. felfilb. — —

» » nyer.-kötv. > » — —
Magyar orstagos közp. takarőkpőnttAr — — —

» > » » kor. őrt._ —
Magyar takarókpenzt. köap. jelriloghank^s — —

Osztrák-magyar bank 40' , évre-------—---------
» >50 evre —------- — — —

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. — — —

> » » a aálogl. kor. ért. — —
Pesti m. keresk. bank_______________________

9.-Í 99.75 2S0.—

107.
136.-

159.- 
1C5 -

99.25
97.25

100. —)
36.75

101.50 
/CC. —! 
99.5C 

101 25
97.75 

100.— 
126.— 
127 —

109.25^ 
100 50'

99.75
98.25

101 - 8.—
97.75 8

50.-
102 50
101.00
100-50
102.25
98.5C 10c.—

101 - — 18.—
127 - 
129.—

S.CO

1«.—
110.— 1».—
101.25
101.25 ~

köss. k. visas. 110 frt — — 
köss. k vissz 110 k. .

100.75 
96.- 

100.40 
100 40 
100.25
97.50 
98.25

100.'SO
98.50 

105./ő
99.50

! „

Pancsova _ 13—16
Újvidék___________ »8—85

18—19
Kalocsa______________ 14—15
Danaföldvár ________ 13—14

1 Szentes______________ 81-33
Szeged---------------------- 30—58

H—31
Titel______________ 81-14

Mitrsvisa___________ —
Temesvár___________
Nagy-Becskerek _____ —

Győrbe a fnvardij tő tel 8—10 krral magasabb 
a budapestinél.

A hijódijtételek 100 kilogrsmmoeki»l, s ssál* 
litaei adóval és a biztosítási dij nélkül ér-

k Bőga-állomásokról s bnreeeilizást beleértve.

B) É rteklö z s d e.

t * k p a
Utolsó árfolyam Ért ékpap rok Utolsó árfolyam

I. Államadósság.

•) Magyar államadósság.
Tjáradék, 10<>. 50* 100- frt nevert. drbokDan, adosL

> 10 OOC fit névért, darabokban, adóm--------
•• ••- -’t- adek. adosoentea------- ---- -------------------

- ►- et. -..sut; a.iumko.es ti aranyb.. adólev. 10%
-1. o...smvusct: arunyk" csőn. adómentes ------------

» > »züstav.csun __ .. __ —_____ —
» njereménykólceón. 100 frtos üvsb------------ —

-a-.k. vaskapu czeij. arany adóm , 200 K. névérték. 
--ga.ts.kurt. kötvény, mentes--------— — —.

lo.dLetiennenteiltes. kötvény, adómentes — —

121.3C 121.80

*s szegedi nyereménykölcsón
■•rvátHziav.^ .«Íz. földr. ,d.

99.40 
121.25 
124.— 
I0C 75, 
90.-i 

158 50 
158 50 
100.25! 
101.— 
87 75 
88.75 

1 AJ.—

99.90
12^.25
124.5C
101.75 
90.501

159.SC 
158.50 
100 75 
102.—
98.75
99.75 

148.-

.. j) Osztrák államadósság.
Egyesit« járadék papírban február—augueslss------------

, * > > máj na—november_____ ___
Egyesi tett járadék ezüstben jamuir—jelius-----------------

> > > április—október-----------------
Aianyjaratiek. adómén ti-------------------------- —---------—
K srosaértekü járadék — — —------------—------------------

1854. irbil, ISO fr p. p. kí«.t. 10% 
» 18t>0. » 506 » o. é. a a
» 1840 » J00 » » » » »
a 1844. » 109 » • •-----------------
» 1844. » 50 a *»-------------------

Idegen állam adósságok.
Bolgár állam vasa ti zalogkóleaón-------------------------- ----
eserbia ny.-kölcsön 10-t frank ar. —---------------------

> » 100 > » (ossár. fsitibély.)------

Budapest fháns IBM. évi kéissöss, adémsatss------------
Tem»«.kéravÁI«r»» wfretab tért. kólsséne — — ------ —

I ICC.75 
ICO 7S 
101.- 
101.-
121.50 
1C1.— 
151 50 
153. —
159.50 
195.- 
195.-

I1C.-
37.-
37.SC

101.50

101 25 
101 9° 
ioi.se 
101.50 
122.—
101.50
152.50

ÍSO.ÍV 
197.— 
157.-

*) Vidéki és kfllfeidl let. kibocsátásai
Albina tak .rék- ee hitelintézet------- — — —-
Aradi poigari ukarékp. 40 évre--------------------

* * » 40 é. visszaüt. 110 frt--------
* * >40 évre —--------— — —

Aradmegyei Ukarékpénzter_____________ —
Krdélyr. m jelsőiogbiselb 40 évre------ — —

* > a (0 évre visszaüt. _ __
» » i közs. kötv. AO é.____

Horvát-axíavon orsaágos jelzálogbank— -----------
NagyszeL ált. Ukp. 31', e., vissz 110 fit------- |j 102.—

* » > 40 evre. vissz 106 ftt------------1C2.—
» » >40 évre III. kib— — — —
» * > 35 evre IV. kib-----------------

Nsgyasebem földhitelintézet -------------------------

100.75 
100. — ! 
101. — j 
10C.-I 
98.50 

100 - 
98.50

100 5C 101.25

10C.-
101.75 
97

101.20 
101.2Q 
101. 
98. S(? 
98.75

101Í5b 
99 25

106.75 
100.25

101 75 
100.50

‘00.50 
99 

101 
99 50

» a TI. tib.________
Osztrák földhitelintézet nyer -kötv.____ ______

* * , aver.-jegy----------------
Temesvári eiso takarékpénztár_________________

IV. Elsőbbségi kötvények. x
Adna m. kir. tengeri hajózási részvényt._____
Budapesti közúti vaspálya-társ. 1887____ _____ _

» > a 1888____ _ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.____
Budapest-pécsi vasat__________ ________ ___ __
Péli vasat_______________________ _______
Első cs kir. szab. dunagöxhajézáei tára________
Oyör-sopron-sbenfurti vasút, arany___________
Kaeea-ederbergi vassá 188». ezüst__________

» » 1888, arany____ ______
» » 1891. ezüst _ ^ _____
» » 1891, arany ____ __  _
a » (oszt. von.)1888, ez._____

Magyar fo.yam- és tenger hajózási r.-t^.__ _
Magyar-gacaorzaági vasét I. kib----------------------

• » II- kib.___________
» a «zást __ ____  ___

Magyar sy. v. (axékasf.-győr-grássi vonal) _
* » * 1874. kib._____________ _______

Magyar v. ele. kéleeőo berek, esélra, arany Z. „
(V trák-magyar ál lám vasút arany ________

» » 1883 ______________
» a I. kib. 1886________

Pesti Lloyd- és tőzsdeépület______________
Torontáli helyiérdekű vasutak_________ ”
Urikány-zsilv. magyal kőassnb els. kötv. — g

» * * 9 » » n. tib.
V. Beakek réesvényet

Angol-osztrák bank „ _________________
Budapesti bank egyesület______________ _
Első magyar iparbank_________________
Fiumei hitelbank_________  w
Fővárosi bank-részvény-táraaeág__________ ipo
Budapest í giro- és pénztár-egylet_____MOO K.
Hasai bank-réssvény-táraaaág_______ too K.
Hermes magy. ált. vállóüiiet részvt. _ *00 K.
Hervát leszámítoló bank___________________ 200
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank_______ ioq
Magyar általános hitelbank__________    200
Magyar ipar- és kereskedelmi beak_______ 100
Magyar jelaálegkilelbssk, I. kibocsátás SOo ar.
Magyar jelsál opiilel bank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t________________ *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 440 K.
Magy. takarékp. közp. ieizilogbantis—____ 500
Osztrák hitelintézet____________  140

101.75: 107 35 
100.75 101 50 
103.— 104.— 
102.
103.-'
100.50 101 50 
16.53 117 55

101 — 
«9 25

99 50

102
100 25

99 75 100.6

.99.—

VL Takaró kp en «tárak részvényéi.
5.— j Belvárosi takarékpénztár_______ __ _ £oo
T.— I Budapest III. kerű éti takarékpénztár_ _ 50
5.— Budapest-erzsébotvároei takarékpénztár »00 K.
8 Budapest-terézvárosi takarékpénztár _ »00 K.
— I Budapest Till.. IX.. X. kér. tako. r.-t. _ lij0
8.— 1 Egyesült Budapesti fővárosi takarékp. _ SOO 123C.—

Magyar általános takarékpénztár____iOO 124 —
Magyar országos központi takarskaénzt. _ 300 8S7 —
Pesti hazai első takarékpénztár _____íooo 84C0 —
yiL Biztosító-társaságok ró sav
Bécsi biztosító társaság____________ »00
Becsi eiet- es járadék-biztosit) intézet _ »00 _
Eiso magyar általános biztositó társaság w 1000 _
konciere. pesti bizton tó intézet____100 _
E oyd. magyar viszontbinositó társ.___ 150 --
Magyar jég- és viszontbiztos tó r.-t._____100
Nemzeti bale-et és munk i' biztositó-r.-t. $00 K.
Pannónia viezontbiztoeitu intézet _______ 300

VIII. Oőzmalmak részvényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t___ _______   40o

* < « el'öbbs. részv. 400Első budapesti gőrmaiom r.-t ______  500
Erzsebet-gőzmmoro-tars.______  30O
Luiza-gőzmatom r.-t_________ 160
Pannoni :i-gózma.om-úrs_____________ lOOO
Pesti hengermaiom-tars._ _ _ _____ 400
Pesti moinarok es sütők gőzmalom r.-t. _ »00
Pesti Viktória-gőzmalom ______ 150
Váczi hengermalom r.-t.____  ICO

IX. Bányák és téglagyárak részv,
Brassói bánva- és kohóegy.et r.-t_______ »00
Bndap*«ti tégla- és mészégető r.-t. __ »00 K.

Osztalék]
1894-re j értékpapírok íj Utolsó árfolyam

pénz j áru

107.50
140.
97 ■'

1 61 .— 
106 —I 

’24C.- 
126 - 
857.- 

842C —I

Bndapest-szentőrmczi toeiagyár_______
Egyesült tégla- es czementgyár r.-t._______ 100
Észak magy. egyesült kőszenb. es iparv. _ 100 
Feisomagyaro’-sz. bán va es kuhómn r -t. __ ’00
Hnngoria göztegtagvar r.-t-----------------------100
István téglagyár r.-t-----------------------------------100
Kasaa-somodi köszenbanyar.-t. id. elism. _ 30
Kőbányái gőztégiagyár r.-t.-------------------------160
Koszán banya es téglagyár r.-t._____________ »00
Magyar asphalt r.-t.----------------------------------1T0
Magyar általános kőszeabánya r.-t._______100
Magy gőztégla-. erem.- és gypszgy. r.-t. _ IOO
Magyar kerámiai gyár r.-t.________________ uo
Péternegyi téglaipar r.-t.__________ »00 K.
Salgótarjáni kőszenbanya r.-tT'_ __________10
Sál gora: jani kőszénbanra nj ideigl r.____100
Szentendrei téglagyár r.-t.________________ JOO
Újlaki tégla- es mészégető r.-t._______
Urikany-tsilvöigyi magy. kőszenb. r.-t__

I 256 - 
39Í1.- 

4525.- 
175 50 

98.- :1C2. 
137.- 139. 
160.-I 165. 

102C - 1C50

360.— 366 — 
402.- —,

2120 -2146 
345 - 348 H 
239 - 240 -

760 - 770—
--------345

2:8.— 22o.-

329-— 330. 
115 — 116 
245 —I 250. 
132”- ! 134 —
280 —I 282.
140.50 141 '' 

, 821 — I 31

98.— 
15^ |t 270 -iao ! — _

»00 248.-
100 jl 130 
400 >2400 
200

800 
. 200 : 

100 1 
150

98.50 
122 25 
9ö.50 

12VSC 
99. rs 

.ICC 5C 
vi08.50 
108.S0 
98.

106.501
106.5C
124.-

120.50

178 - 
127.25 
208 - 
144 - 
[01 -

96 50 
123.25 
99.50 

122.- 
100 75 
1C1 24 
1C9 £0 
1C9.50 
99. 

10).53 
10*.50 
125.-

100.50

179 - 
127.75
2f0. - 
146 - 
101.5C

200.—
1346 -

137.50 138.50 
195.-

Peeti magysr kerwkedslmi teak Z____ MO UlS/*’—
TTaianbanlr _________________ -___ . __ »twt» VOL —

1070.- 
1S76 - 1« —

K. Vasművek es gépgyárak reszv.
Eleő magyar gazdasági gépgyár r.-t____
«Danubius» magy. hajó- es gépgyai r.-t__
íianx es társa vasöntöde és gépgyár _ __
Nadragi vasipar társulat________________
„Nichoison^-gépgyár részv.-társ. _____K.
Kimimurany-Faigotarjáni vasmű r.-t.____
8- hii ‘k-fé!e vasöntöde és gépgyai._ _
Schoenichen-Hartmana-f. m. gépgyár r.-t. K 
Waiser-féle I m. gép- s tázoltósz. gyár r.-t.
Weitzer János gép-, waggongvár és vasönt

XL Könyvnyomdák részvényéi.
«Athenaeum> irodalmi es nyomdai r.-t. _ io«>
Franki in-társulat_______ _______________ j r,,
«Kosmos» mű intézet____ __  — ... _ __ j(y*
Könyves Kálmán m. ir. és könyvek I. kib. K -joo 

* < « « II. kib K. »00
«Orszaggy Értesítő» kő- és könyvny._ 400 K.
•Paiias* irodalmi és nyomdai r.-t________ 200
Pesti könyvnyomda r.-t. _ _ _ joq

XII. Különféle vállalatok részv.
áltaianos waggonkölcsúnző-t real at____ 4
budapesti általános villamossági r.-t. _ :*** ^ ,
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t__ K.
Első magyar betüöutóde r.-t._________ — »°0
Első magyar gvapjumi só- es bizom. r.-t _• 1(v
Első magyar reszvenj serfőződe____ _ _
Első magyar sértésiuziaió r.-t_______ _ __ *00
Első magyar sta.iitasi vállalat r.-t____ 00
Első magyar szálloda r.-t.____ __ ______go
Első magyar üveggyár resszény-táreaeag 400 K.
Első pesti spódiem és csontliszt gyár____ 100
Első temesvári szesz-égető és finom. r.-t. 200 
Fiumei rizshántoló- és rizskemónyitő-gyár 400 1120.—
Fővaros; kaszinó-épület r.-t. ____ ______»00 |j —.
Gschwmdt-féle szeszgyár___________J. »00 i 508.
Gr. Esterházy Géza-féle cognac-gyár r.-t. 200 K. j —.
«Hungária» arpagyőngy-gys------------  400 K. II —
«Hungária» műtrágya es kensavgyár____  *■•>/*
„Hygieu“ fémipar részvénytársaság -------  100
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t.--------------- 10t

> » » » » els. részv. 109
Kábelgyár részvénytársaság — — ____ »00
Kőbányai polgári serfözó résavény-társ »00 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t 188 
Magyar cxukoripar r.-t A sor----------------- 100

> » » B. »---------------- 100

7 94«10
9 91* io

9 87V.O 
4.50

33 fr. 
9 94«/l0

100 -
272.-

?53 - 
132 ■- 

24>C -

128.- 13C- —

490.— 
290:* 
114,50 
175 - 
175.— 

:180.- 
203 -

280.- 
200 - 
155 -

ISO.— 
17C - 
60 — 
9? — 

260.— 
137.-

528.- 
188 - 
216.— 
171 — 
Sí? - 

1485.-

205.— 
16C -

239. 74 C —

205.- 206.-

207.— 202
iá?.- :~

-.37c 975" -

700.- 7v'~ 

88-' I ,50 - 
33a.— 334. 
170.- 130.-

14S"-Í 14g‘ — 

9t-.'-jn äz'Z

550 '! 555 , 
ICC -1 ,01.

157 2i 
208 -

1SS 25 
213.

.Severtek
drbkint.

13€. — I 137.

Magyar fém- es lámpaáru-gyár r.-t._____ 100 165. — 175.
Magyar kender- es lenipar r.-L____ ___ »00 — —
Magj-ar ru^>-antaáragyur r.-t.____________ IOO Í75. —
Magyar viiiamossagi r.-t.___________ 200 K. 155. — 155.
Nemzetközi viiiamossági társaság____ ___ 200 334.— 336.
Nemzetközi watrgonkölcsónzö r.-t —. _ 400 K. .505 — 510

Popper Lipót fa nar r.-t.___________ ___ 2O0> 1 —.— — .
Royal aagysz.-iU ida részvénytársa-ág 200 K. 12C.— 125.
Szegedi kenderfonógyár r.-t._____________»00 280. — 290
Sziszeki tárházak r.-t.___________________ 100
Tőrökbirodalmi Johányegyedárusági r.-t__800
XID. Közlekedési váll réssv.

Adri& m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ _ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.—_       100
Baíatontavi gőzhajózási r.-t______________ 200 í
Baics-pakraczi vasat____________________2C0
Budapesti a.agut-társnJat_________________ 105 1
Budapesti közúti vaspálya______________200

* * * II. sor.________200

Budapesti tarsa-kocsi ... _T-~20l K.
Budapest; villámoe város; vasút _______100
Bndapest-szent-’őrinczi h. é. vlsut^ 100

- 9 » » > els. részv. 100
Bpest-njpe>; rákosp. vili. köz. vasút r.-;. 20J K. 
Debreczeu-derecskei h. é. v. els. reszv. 400 K.
Deoreczen-fözes ibonyi vasat eis. részv. _ 100
Debreczen-bajdunanasi vasút___________100
Deli vasút__________________________ 300 ar.
Elsőcs. kir. szab. dunagőzhiy"ó-társ. _500ü. p.
G ölni ez völgyi vasút r.^. eLöbh.- rész. „20
Győr-sonron-ebenfnrti vasút _______________ 200
Kassai közúti vasat____ _____  _______ 200
Kassa-oaerbergi vasat ________________o .q
Magyar-gncsorszig; vasat________________ 200
Magyar gózha;,>zási reszvéuv-társasag™ 20U X.
Magyar nypgosi vasút_____________  200
Máramarosi so vasút e:s^_ részv._ __ __ __ 10.)
Máramai o«; sövasút törzs részvényéi____ 100
Máramarosi sóvasat B. részvényesei __ __ 1 »4
Mai osvásárh -szászrég. vágat els reszv. __ 100
Murányvö gyi h é. vasút els. részv. __ »00 K.
Nagykikinda-nogybecsker. vasút els. r. __ 10ó
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.___  1000 K.
Osztrák-magyar állam vasat___________ 200 ar.
Pécs-barcsi vasat_______________________ 220
Petrozsény-lnpény: h. é. vasat eis. réssv. IOO 
Szlavónia h. e vasút eis. rés»v- _ _ _ TOO

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy______________________ _ —

» » osztr. leiüloélyegzéssei _ __ j,
Bécsvárosi nyeremenykö.csőn 1874 évről _ _ j
Budavárosi sorsjegy___ _____________   ji

* » osztrák felülbélyegzései_____|j
•Jó szív» egyesületi sorsjegy______________ j;

» » » ••isztrák felül bél y_____ li
Magy. vörös-kereszt sors:eu'y........ ............  jj

* _ » » » osztrák felülbély_____ !
Olasz vörös-kereszt sorsjegy____________________

> » » -fäztrak feiüioéiy__  
Osztrák vö-ös-kereszt sorsjegy____ ___   _
ÜSítrák iiiteiir.tézeti sorsjegy"__________________ !
Pálfiy-sorsjegv _ _ ..._______  _ _ -

XV. Pénznemek.
Arany, cs. es kir. vert-_______________________ j;

» osztrák vagy magyar 8 frtos_______ ^ r
» 80 frankos ________   jl
» 20 márkás______________________________ !'
» tőrök arany ina_________________ _________

Kémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (IOO frank)________________
Olasz bankjegy (HU) lira)____________________
Papirrnbei dar.ibonkint___________________
Román bank egy <100 lei)________ ________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)__ _ _ _ „V

XVI. Váltók ,
Amsterdam_______
Brüssel_______ __
London __________
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájcai bankpiaczok 
Szentpétervár____

árfolyama látra).
iOO hollandi fitért____ _
lOö frankéit________

10 f-eit_____________
100 márkáért___________
100 líráért_____________
100 frankért___________
100 >___________
100 rubelért__________

58. EC

45 35

99.05

12GÍ?o! 
58.8C, 
45.551 
47.55:
47 50

120 30
58.-

-Ö.6"

XVQ. Határidőre kötött értékp :
Szeptember bó végére.

Magyar aranyjáradék-----------------------------------121 75
Magyar koronajáradék -- ----------------------- --- ~~ 09'éri
Magyar általános hitelbank------- ------------- ----^ 488 75
Magyar ipar és kereskedelmi bank_____~ __ 130 'o
Magyar jeizáloghiteibank-------------------------- 291 cr
Magyar leszámitoió és pénzváltó bank ____  ^ 312*75
Rimamurányi svamú--------------------- ---- --- --- ” 286 50
0.rt„k hifiin».«--------------------------------------------- 4CS.90 <07.1

Osztrák-magyar állam^osut- „ „------- —— i 395 50; 2Q<7:

121.85 
29 60 

48S. 
131 — 
292. 
313.- 
287.

Magyar általános hitelbank------- ----
Osztrák hitelintézet_______ _____ _
Magyar aranyjáradék _ —------
Magyar koronajáradék_____________
Magyar ipar- és keresk. bank— — —
Magyar jelzálogbank---------------------
Magyar pénzv. és lesz. bank__ _____
Rima-Murányi vasmű-r.-t___________
Déli vasat — —______________—
0«ztr.-magyar all am vasút_____—
Budapesti baakeg/eetlet--------—:
Pesti m. keresk. bank------- ---------
L városi banki r.-t.------- --------------"

483.-

Lssizmoló ár föl y »

Terézvárosi takarékpénztár------------

mák.
Schoenichen gépin-ár ... _ __

4C7.— Orsz .közp. takarékpénztár------- — 854 - Ganz-féle vasöntöde ____
Észak magy. kőszén bány. r.-L — — Schlik-féle vasönt. és gépgv. _
F. m. ores, bánya-kohómü r.-t.------- 137 - Budapesti villamosság: r -í._
Pesti hazai első takai ókpwnztar------- Egyes magyar üveggyárai:!-.-1. __
Első magyar biztositó r.-t--------- — Magyar viilam rószv.-társ. _ __ _
Egyes, tegia- és czementgyár — — Weúznev gépgyár______________ |
Fenciére pesti bizt.táre------- — — Magyar ctukonpar r.-t.
Kőbányai gőztégiagyár —------- — Nemzetközi waggonkőlcs.____ ______ |
Magyar aezphalt reszv.-tán. — — — 281 - I Budapesti közúti vasat___________ __ ;

127 - Magyar kerámiái gyár--------— — — #81 I Bo.-ujpeit -r. villám. vamt_. __ _
1373.- iíőezenbánya és téglagyár r.-t — — Budapest vili. városi vasat------------

Lujza gőzmalom r.-t.  — — — I Kőbánjrai polgári serfőző-r.-t.—  

11 5.-

135.—

989 -
145 -

h-matozé kincstári utalvány kamatlába (6 hé) —----- — — — —
a* Oevtr*k-Marv« k«nV kMidlth» nlúl»wí«i*«li««ij------------

Járadékok ée bankzalogiere.ee eizálogoeitáaáoál— — —
Máé é tékT>snire> e'-rilov-ositieanii ________ _ —. — —«

,í
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 4. 1895
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
Bgyszerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraj ez árral fizetendő.

Minden hirdetőére felvilágosítást aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Cztmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő,.

TELEFON 2342. Csak oly lelevekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekúldetik és a hirdetés alatt alio szám közölte tik. TELEFON 2342
Kiadói üzenet«

felkérjük a tisztelt olvasó 
közönséget, hogy kishir­
det esi ajánlatukhoz ere 
leti okmányt ne mellé­
keljenek, mert ezért fele- 
„össéget nem vállalunk, 
.egczólszerübb arra csak
* levélben hivatkozni. Ha
* hirdetésben jelige áll, 
agy a czixn kérdezése fö­
lösleges, m ert ott a kiadó- 
aivatal sem tnd felvilágo­
sítást adni, hanem aján­
latokat a hirdetésben Írott 
ielige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 
Nősülni óhajt egy
r.elybeli hivatalnok, a ki 2úü0 
írt évi biztos jövedelemmel ren­
delkezik. oly éleUársat keres, 
a ki a háztartásban, szintúgy 
i társadalomban is eléggé kép­
lett; némi hozománynyal bíró 
leány vagy gyermektelen fiatal 
özvegy mielőbbi ismeretségét 

óhajtja. Levelek kéretnek 
«Élettárs> jelige alatt a kiadó- 
nivatalba.  31669

Ki ment
meg kétségbeejtő anyagi hely­
zetéből 2u0 frt kölcsönnel egy 

fiatal tanítónőt? Levelek 
«Hála» jellel a kiadóhivatal­
ban. 2622

Eladas.
Haesnált es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapfestf V., Bál- 
vony-uteza 6. s*. 24152

Millennium-lámpa,
nagyszerű asztali lámpa,
legfinomabb nikkel kivitel, vál­
tozatlan világos, fehér égésénél 
fogva, irodai és magánhaszná­
latra kitűnő. Ara 3 forint.

Csomagolás és láda 40 kr. 
Böhm üveggyári raktára Buda­
pesten, Csengeri-utcza 48.

24709

Birtok
eladó Zevlénmegyében 2200 
holdas 120.000 és egy 2800 
holdas tulnyornólag erdő) bir­
tok szeszgyárral, gazdasági épü­
letekkel. vadászi astélylyal stb. 
300,000 Írtért. Bővebbet 
Steiner A. irodája Aggta 
leki-nteza 4. Személyesen 

3—6-ig 24792

Alkalmazási keres.

Intelligens nő,
esetleg kauezióképes,^ kitünően 
számol, magyarul, németül jól 
beszél s ki már saját üzletet 
is több éven át vezetett, ajánl­
kozik előkelőbb üzletbe pénz­
táritoknak vagy kisebb üzlet­
vezetőnek. Ajánlatot kór »Meg­
hízható hölgy» jeligére a 
kiadóhivatalba. 31709

Gépész 6
géplakatos, amely számos 
évekig egy nagy birtokon vdR, 
és most is alkalmazva van, i 
állást keres újévtől gazdaságba I 
vagy egy oly üzemhez, ahol 
stabil gép van vagy gőzeke. 
Czim a kiadóhivatalban. 2615

Középkorú
intelligens nő, kinek több év 
óta saját háztartása van s a 
főzést kitünően érti, előkelő 
magányos idősebb urnái, ház­
vezetőnői állást óhajt elnyerni 
a vidéken. Szives megkeresése­
ket -Rend» jelige alatt kér a 
kiad -ha 31708

Kereskedelmi
akadémiát végzett fiatal bank- 
hivatalnok elvállal bármily iro­
dai munkát, levelezést, könyv­
vitelt stb. Szives megkeresések 
«Szorgalmas» jelige alatt a 
kiadóba küldendők. 31712

Kit-
modorú, en 
hölgy, ki a m. 
franczia nyelvei 
zrssal felolvas,

''It. jó
'zépkoru 

met és 
ulyo- 
ík

délutáni órákra feio. mönek. 
Ajánlatok «Felolvasonö» jel­
ige alatt kéretnek a kiadó- 
hivatalba. 31710

Gazdasági felügyelő
vagy ispáni állást keres nős 
családos ember, ki a mező- 
gazdaság, szőlőtenyésztésben 
jártas, hol alkalmazva is volt, 
jó bizonyítvánnyal rendelkezik. 
Ajánlatok kéretnek a kiadó- 
hivatalba • Gazdasági fel­

ügyelő» jelige alatt. 2597
Kitűnő praxissal biró

gazdasági segédtiszt, fiatal em­
ber, szerény feltételek mellett 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 2595

Hivatalnoknői
állást keres fiatal leány, ki 
hosszabb idő óta van előkelő 
hivatalban alkalmazva A Yest- 
féle Írógépet jó! kezeli. Szives 
aiánl.tot a kiadóhivatalba 
«Iparkodó» alatt kér. 31705

Fiatal kertész,
nős. gyermektelen, a kert szét 
minden ágában teljesen jártas, 
nagyobb grófi uradalmakban 

működött, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, állást 
keres. Czime a kiadóban. 2611

Tisztességes
kisasszony gazdasszonyi állást 
keres papi házhoz vidékre. Aján­
latok kéretnek e lap kiadó- 
hivatalába .Jó fÖEÖno, jelige 
alatt. 2610

Vétel.
Előszobába

való fali támlás fogast, tükör­
rel ellátva, keresek. Czim a 
kiadóhivatalban. 31722

Alkalmazást nyer.
Kerestetik

keresztény nős gazdatiszt,- ki 
a magyar és a tót nyelvet 
bírja azonnal felvétetik. Pályá­
zók bizonyítvány másolataikat 
«Gazdatiszt» czim alatt e 
lap kiadóhivatalába küldjék.

2624

Magyar és német nyelvisme­
rettel biró

gyakornok
azonnal alkalmazást talál. Czim 
a kiadóhivatalban. : 4785

Könyvelőt
magyar es német nyelvben 
teljesen jártast. keresek. Fa és 
termény szakból előnyben része­
sül. Azonnal beléphet Fischer 
Lajos Egerben._________ 2618
Fordító kerestetik.
Francziáhól, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani ; a 
magyar irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. Kik a 
természettudományi, orvosi 

vagy technikai irodalomban 
jártasak (végzett, va»y végző 
egyetemi hallgatók) délutánjuk­
ról szabadon rendelkeznek és 
szerény igényűek, előnyben 
részesülnek. írásbeli ajánlatok 
(az eddigi irodalmi kísérletek 
felsorolásával) «Mellék fog­
lalkozás» czim alatt a kiadó- 
hivatalba küldendők. Csak a 
fővárosban lakással bírók pá­
lyázhatnak 2 31721

Ügyes,
jó irásu fiatal ember, a ki ma-

Szobák
bútorozva klinika közelében 
egy hétre két írtért — esetleg

gyárul és németül folyékonyan naponkint 50 krért kiadók 
beszél, előkelő vállalat- Czim a kiadóhivatalban. 2616ír es

nál eleinte kisebb fizetéssel 
gyakornokul felvétetik, 4—5 
középiskolai osztályt, vagy ke­
reskedelmi iskolát végzettek 
előnyben részesülnek. Saját­
kezű ajánlatok «Jövő 100» 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
tntézendők. 24785

Lakas es bériét.
Bérbeadandó

15 évre egy 4000 holdas bir­
tok élő és holt leltárral, mely 
az utolsó évben visszaadandó,

Két szoba
bútor nélkül külön bejárattal 
a belvárosban kerestetik, aján­
latok «H 20» czimen a kiadó- 
hivatalba küldendők. 31715

Nevelőnek
ajánlkozik harmadéves jogh 
ki ilyen minőségben volt hu' 
zamosan alkalmazva előkelő 
házban. Tanít németül, fran- 
cziául. angolul, olaszul és ma- 
gyár és német gyorsírást. Czim 
a kiadóban. 2588

Oktatás.

és egy 2700 holdas a főváros­
hoz közel I. osztályú föld 

szinte 15 évre. Bővebbet 
Krakauer Ármin és Társa Deák­
tér 6.  2623

Egy nevelőnőt
óhajtok felvenni a posta-hiva­
talomhoz, ki üres idejében 
gyermekeimet tanítsa, ha nem 
ó)rt a kezeléshez betanit- 
tatik, továbbá egy németül 
mágyarul irni és beszélni 
képes, gazdasági és kereske­
delmi könyv- és számvitelt
értő 35 éves gazdasági ellenőr 
gazdaságnál vagy banknál ál­
lást keres, esetleg biztosítékot 
is adhat. Czim a kiadóhiva­
talban. 31719

Különféle.

Szénaprés.
Egy «Perpetual»- és egy 
prés, mindkettő Hoffherr és 
Schrantz-féle gyártmány, alig 
használva, jutányosán eladó- 
Bodrog Mór urnái Bács- 

Topolyán. 24807

Teljes ellátásra
elfogad ügyvéd családja keresi- 
tény egyetemi hallgatót szép 
utczai szobába a legjobb helyen. 
Czim a kiadóhivatalban. 255

1 dbm3^ jelzálogsorsjegy igéríénynyel.
Húzás október hó 25-én.
Főnyeremény 100.000 korona, ára..

1 drb bécsYárosi sorsjegy igércénynyel.
Húzás november "2-án.
Főnyeremény 400.000 korona, ára .................

A két drb együttvéve csak 6 írtért megrendelhető.
Teljes utánvétté! nem küldünk el semmit.

A,MERCUR

4.50

24791 I
í kiad.‘hivatalának bank- es viltóOzlete POLITZER S. |

Budapest. V., Dorottya-utoxa

Butorvevők ü
figyelmébe ajánl tátiig hogy 24505

Sárkány lg.
Budapesten (belváros) Rózsa-tér és Lipót-u. sarkán !

1868 óta fennálló országszerte ismert butortelepét.
más vállalat miatt kénytelen feloszlatni
ennek folytán az Összes 16 teremben felhalmozott bútor- 

készletet ez ideig

hallatlan olcsó árak mellett elárusítja.
Kapható a czélszerü és kényelmes lakberendezéshez 
minden czikk a le^fenyüzöbb és legegyszerűbb polgári 
kivitelben, a miért a komolyan vásárolni szándékozó 

közönség ne mnlaszsza el
Sárkány lg. ezég butortelepét a Rózsa-téren

fölkeresni és alaposan meggyőződve a

koniolw üzletfeloszlásról
kifogástalan szilárd bátorokat rendkívüli olcsó árért 

vásárolni.

Nagy készlet van raktáron a hírneves rnganymatraczos

ágygyá átalakítható ülőbútorokból,
divan ok ottománok, sopbák egy és két ágygyal, szé­

kek és fantelek 1 ágygval.
Ezen ülö-bntorok rrinden háztartásnak nagy előnyére 

szolgálnak és a magyar honi iparnak díszére váló fontos 
találmányok, melyek általános elismerést aratnak.

Ezen ülőbútorokról szóló képes árjegyzék díjmentesen 
küldetik.

A diszbntoralbnm mely fentiek következtében lényege­
sen leszállított árjegyzőket tartalmazza (595 legújabb 
mintával), az e digi "2 frt 50 kr. ár helyett csupán »50 kr. (bé­
lyegekben) előlegcs beküldése mellett franco megküldetik

iJÉÉrífcÉ 4'
mellett tetszés szerinti törlesz- 

I tésre előnyösen és pontosan kap- i 
ható. Bővebbet HAASENSTEIN 

|és VOG1EE Becs. I., K. J. 4408.
jelige alatt. 24801!

Magyar királyi államvasutak.
$9428 A IV 95. sz.

hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezt-töségének kezelése 

ilá tar ozó gyulaiéi.érvár-zaiathnai keskenyvágásu h. é. vasút 
sarc. Magy,.: Le: Metesd, Galacz-Ftnes és Zalathna állomá­
sokkal. Gyű la:* .• r-vár-Belváros rakodó állomással, Pojána meg- 
llló rakodó he iylyel továbbá Kisfalud. Tótfalud. Preszáka és 
Petrozsán meg óhelyekkel f. é. szeptember hó 22-én a nyil­
vános forgalomnak átadatott.

Az állomások és Gyulafehérvár-Belváros rakodó-állomás azi 
Dsszes Pojána megálló rakodóhely a személy, podgyász és kocsi- 
rakomány: teh* ráru, a megálló helyek pedig csak a személy és 
podgyászíorgaiomra szolgálnak.

Budapest, 1895. -zept. 23.
Az igazgatóság,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

itöfisfi F7I

semotq^ya
^*5**l*3£------ —■ ■
If Cs. és kir. osztrák-magyar és 

belga kir. szabadalom!
Kitünteti Brüssel 1893. 

aranyerem es diszokmanynyal. 
Keleti-féle sérvkőto orvosi

tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben,
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolilja 
ezéiszerü >• érkézét énéi fogva az 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gnmmi-sérvloöto
idomítható pelottavai, r-zarvaebőr 
védővel és biztonsági őwel.

Árak: egyoldalú 6—8 t*t.. 
kétoldalú 12-16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mOlábak. műkezek, egyenestartók 
(Hessing-fele rendszer), ortbopae- 
diai fűzök, haskötők, görcsérharia- 
nyák és mindenféle gvmmiárnk.

Megrendeléseket pontosan és dia- 
creten eszközöl

KELETI J.
kötszerész és orvossebészi műszerész.

Főüzlet és sárvkőtészeti műhely:
Budapest. IV., Korona- 
herczeg-utcza 17. sz.

Sebészeti müszergyár:
Bégi pósta-utcza 4. ez.

ÖV Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és bér­
mentve. -Üg 24394

nagy amerikai diszmú 16 füzetben, 256 fénykép­
másolattal a föld minden tájáról.

Disze minden szalon asztalának.
Dísze minden könyvtárnak.
Legjobb házibarát minden családban.
Pompás szemléltető eszköz az isko­

lában. V
Mulattatva és szórakoztatva ter­

jeszti a világ ismeretét a nép .legszé­
lesebb rétegeiben.

Eloszlatja a ferde fogalmakat a 
távoli országokról és népekről s azo­
kat olcsó pénzért élethii képekben be­
mutatja.

Szegény és gazdag, öreg és fiatal 
egyaránt oknlást és szórakozást me­
ríthet belőle.

Egy füzet ára 30 krajezár. 
Postai szétküldéssel 35 krajezár.

Pompás képkeretek
„A SÓLYOMVADÁSZNŐ“

jutalomképhez háromféle minőségben és nagyságban kap­
hatók.

L Pompás, diófa utánzatu, gazdag bronzdiszitésii antik 
bárok keret.

Remek szép kivitelben, mely a legelőkelőbb szalonnak is díszére 
válik, a polgári szobának pedig legszebb ékessége lesz. 120 czenti- 
méter magas és 1 méter széles Ízléses üvegfestéssel. A keret 
szélessége 12 czm., az üveg festése 10 czm.
Ára ládával ée csomagolással együtt 10 forint. (Ily keret 

bolti ára legalább 25 forint.)

2. Nagyon csinos és Ízléses divat-keret.
Fekete alapon, gazdag aranyozott reliefekkel (tölgyfalevél guirland) 

és gyöngysorral ti1/, czm. széles üvegfestéssel, mintegy 89 czenti- 
méter magas és 83 czentimóter széles.

E diszmü minden vevője ingyen megkapja 
Koppay József tanár <A sólyomvadásznő» 
czimii festményei. Vidékre való küldésért 
50 kr. fizetendő.

Gyönyörű szobadísz.
Ara ládával és csomagolással együtt 6 forint. (Ily keret

bolti ára legalább 12 forint.)
3. Az előbbi keret a kép természetes nagyságában üvegfestés
nélkül. 81 czentimóter magas és 70 czentimóter széles.

Ára ládával és csomagolással együtt 5 forint. 
Különösen a két első keretet ajánljuk, mert azokban a kép való­

ban gyönyörű látványt képez.
Az összes kereteket finom belga üvegtáblával, jól csomagolva, 

közvetlenül a gyárból szállítják a megrendelőknek. A szállítási díj 
külön fizetendő.

A keretre szóló megrendelések Vas Mikeáné urnöhöa Buda­
pest, Hársfa-utcza 24. sz. küldendők.

Alkalmi vétel!
Az alföldön nevezetes város 
és a vasút közelében fekvő 
elsőrendű talajú 1400

holdas házilag kezelt

birtok
családi viszonyoknál fogva 
értékén alól 250.000 írtért 
eladó. Kitűnő lakóház és 
megfelelő gazdasági épüle­
tek, dohánytermelés. A 
legkedvezőbb fizetési 
feltételek. Bővebbet

•u.i32.ául 24808

BUDAPEST,
Dohány-utcza 68.

A HÉT

KISS JÓZSEF HETILAPJA

Mutatványszámok ingyen.

Téglagyár-eladás.

Keresünk
egyéneket minden hivatásból 
igen kedvező feltételek alatt 
a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek rész­
letfizetés ms.letti eladására az 
18SS. évi XXXJ. t.-ez. értel-

Fövárosí vá'.tó-iizlet- 
társaság »sssA/b

Adler ss Tsa Budapest.

a legszebb és legczelszerübb
karácsonyi ajándék!

fEm’»k *7 elhuivtalcról 1

Arczkepek életnagyságban.
Bármely beküldött fénykép után. 
Szállítási idő 10 nap. A hii hason­
latért kezesség vállal tátik. A fény­
kép sértetlen marad. Alkalmi aján­
dékul szánt megrendelések előbb 

küldendők be.

BODASCHER SIEGFRIED
jutaiomdijazott műterme,

Wien, II., Praterstrasse 61.
___Alapítva 1879-ben. 24605

szesz-
bronz és kristályban

ír
MÜNDT MIKLÓS

Budapest, V., Fürdö-u. 10.
Teljes gáz- és villanyos berendezések 
színházak, kaszinók, szállodák, kávéházak.
vendéglők es magánlakásokba stb. 6áz 
és petróleum-lámpák átdolgozása villanyos 

világításhoz. 24631

jjPréd3ífi pezsgő
Dr. LUD WIGt WILLIBALD, Nagy-Maros.

Mag^rországi képviselője: 24482
BRAUN HENRIK Király-u. 35 -37.

Hirdetések 
e lap részére felvétetnek

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

A sárospataki közbirtokosság f. évi 
1895. évi november 4-én d. e. 9 órakor
S.-Patakon, saját helyiségében tartandó nyilvános 
liczitáczión örökáron eladja! Kispatakon lévő száza­
dos téglagyárát, a téglavető területtel, a rajta 
ievő épületekkel és a hozzátartozó 14 hold főiddel. 
A téglavető terület és a 14 hold talaja a kőztapasz- 
taláson kívül, László Ede ur tudományos meg­
vizsgálása szerint is. tégla- és fedélcserép- 
gyártásra kitünően alkalmas. A gyártelep 
a vasútállomástól 2 kmterre van.

Venni szándékozók a liczitácziónál 500 frt bánom- 
pénzzel jelentkezhetnek.

Sárospatak, 1895. október 1.

24799
Id. dr. Lengyel Endre

közbirt elnök.

Ll
KB

ÍZ
blzfosaees gyorsan ható szer 
tTnkszem.szemőlcs. a talp 
valamint a -árok bőrke' 
menyedével, továbbá 
mindennemű bőrei- _ 
szarusodás ellen.

Schwenk L. gyigysz.

Szá-

t«rcerőirat
a központi

i A h.tisirt Sí étkeidé«!
't Jótállás 'SJT rsktavban:

vállal-
tátik. _ ............ .....

Meidling—Béos 
megtekinthető, 

lkakkor valódi, ha minden 
használati utasítás és minden 

tapasz a mellettes védjegyével és 
.lábassal el van látva, azért is erre 

ügyelni kell s az értéktelen után­
zatok visszautaaitandók. S4U3 

Qyögyezertárakban váoArolaadófc.

Magyarországi főraktár:
TÖRÖK JÓZSEF gyógysz., Bndapest, Király-ntcza 12.

Ä magyar jelzálog-hitelbank
3°jo-os nyereménykötvényei

SE2T" évenkint 4 húzással.
Október hó 25-én. Sorsolás : Október hó 25-én.

Főn-srerem-én/sr 248oő

100.000 korona
számos melláknyereménynysl. Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon.

Tdzsdemegbizások a legpontosabban eszközöltetnek.
PrQun fiiiovtóv bank- és váltóüzlete ördull uUoZldV, Budape8tj V., József-tér 8. sz-

Egy angol ezég részére 
november és deczemberl 
hóban

nyulakat,
j bármily nagy mennyiség-í 
jben, vásárlók. ««J

Kizárólag föld- és nagybirtokosok kéret-1 
I nek ajánlataikat „I. Bridgmann“ 
czim alatt e lap kiadóhivatalához intézni.

Magyar - rályi államvasutak.
122878/11. szám.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a ternesvár-józsefvárosi felvételi épület Orsóvá 
felőli szárnyának esetleg az egész épületnek létesítésére szük­
séges építési munkák végrehajtására.

A tervek a költségvetések az egységárjegyzék, a szerződés 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati föltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött föltételek, Budapesten a magy 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosz­
tályában (Teréz-körut 56. III. em. 16. ajtó) és Szegeden ai 
üzletvezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1895. évi október hó 19-én 
déli 12 óráig kell benyújtani, alulírott igazgatóság építési 
főosztályánál (Teréz-körut 56. sz. IL em. 10. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenként 
15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirat­
tal kell benyújtani: «Ajánlat a ternesvár-józsefvárosi felvételi 
épület előállítására».

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1895. 
évi október hó 18-án déli 12 óráig 2600 azaz kettőezerhatszáz 
o. é. frt bánatpénzt kell a magy kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75 sz. földszint) akár készpénzbe, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény 
nyel adandók fel.

Budapesten, 1895. szeptember hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomást nem díjazunk.)

Titkos betegségeket,
ffyosöMváaokftt.ssbrikst.mkiiia ztisfiM.is■■■■a»«-!——w» —■#»Ü1I1« ttéMretksmii7*AL 

_ ^syenerült fémerot, magömleeeket, önfertőstetée ««♦- 
m *8i***t nőknél fehérfolyaaL befeeskendeces nélkül es bármely 
• u- 1 lefmakacsabb bőrbetegségeket, -mlunintÄ. bűnök |nvat4wt*h.n n.áll.»* IJ.^  ____ i_ .

$
bármely g

"—-- — --■ >»< imuiuuik iljokon Z
:°J?:kwzte.bgD Ideg- es ennek otökóvetkexmenyekep |

^ . I* évi kaumaonroai 1létrejött hátgertnesbajekat.. . 5»-- ---- e-7------ K*—. ryöeyit IS *vt katenaonroei tapass-
Unt etAn <budapesti ee becsi katona korhasakban) » legejabl

Nyomatott Neumayei Ede nyomdájában Budapest. ^1.. Szereceen-utcea SB. (a a nparaháy 4HflCTében.)
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|Dr. KAJDACSY.I
2 tolt ei. •• Ur. eeredorvee. |

» es., !.«■• |
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I Lakisi Budapest. V..Vkezi-körnt4.
I bejárat a lécce6n*U
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1RKES3 
V, VL SZE 
Telefon i

LATOKAT nem k| 

-Í&MENTES 1 

ELŐF
Vidékre postán v. helyi
így évre .... 80 frt. I 
Egy fél évre . . 10 írt. |
Külföldre: 3 hóra NémeJ 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Tői 
országokba. Svájcz-, RomL 
valamint amaz országokba! 
szerződéshez tartoznak, nej

Egy szám <

'Külföldi
oi

Három napig 
gatások után a | 
visszatérnek az 
folytassák mindéi 
kai vis/ik azokal 
mint müveit, vii( 
tehetséggel biró 
nap alatt szerez) 
számollak ezekre 
ban a tudósitásJ 
eddigelé kü döttel 
mukra rendezett [ 
lünk látott kiáliij 
Szegedről együtta" 
szövegezett tavira 
Dezsőhöz. E távi! 
té.e ki a miniszte 
lelki gyönyörűség 
hívás révén itt 

Hallottuk ezek| 
deit Budapesten, 
gattuk magántárj 
észrevételeiket, a[ 
gatták, hogy az 
észlelt közviszonj 
rájoky/Kivétel néil 
gadtatá.ssa: be.-zé| 
tőikben, hanem
rendjén is. Magas
ságainkat, szabadj 
eivüségünket; a 
m Itánvo t k nel 
fiaiaios e tzTŐnki 
gü: k I. üi .iilélj 
megtekintvén az 
szüleiéit, e vaílaií 
gában a legvérmel 
társaság egyik elei 
előtt nagy tekintéf 
sorokat irta ma el 
mára, ki a vend 
küiön-külön rövid 
gyarországon hárol 
tendőre valót tau| 
gamuak ehhez a 

Elhisszük e kitti! 
sokat tanúit r.áluii 
geinknek mindazt, [ 
i .„czoít rajtuk, 
tek. De minket 
se az ő elragadd 
magasztalásuk. Jói 
nvaink felszínes ml 
nül kedvező hatássl 
idegenekre. Édes-lj 
keveset tudlak roll 
fiák, kik a nyugotc 
körében nevetkedtj 
bízvást azt hihették 
gon a legkezdetle| 
kodnak. És e helyi 
pás fővárost, mely* 
salt láttak, meri 
észlelhették, és tall 
nalon álló európai 
Ízlést, mindenfelé 
fejlődés nyomait,

Nemzeti jog
— Egy érdíM

Ujs ágezikkekben, feli 
munkákban is sokat hl 
oly jelszavak hangoztam 
nemzet életéből fakudt| 
függő intézményekbe, 
közös tulajdonaként isi 
zonyos speczialis 
óhajtják.

Azt mondják, hogy 
désre képes nemzet azJ 
niségének bélyegét mini 
igy tehát a tudomanyrl 
szeilvmi eletenek egyik] 
ko.ása. I

Nem csoda, ha a ni 
mai napjaiban feiülkem 
sovinizmus s egy részül 
azt. a mit a talán nél 
lt= llogása mutat, mert I 
dolognak, mint a neu] 
áldozni, még ha csak d 

A jelszavak külön: i] 
sak s csak kiesé legyem 
ingerük a napi izgalmi 
elméket a gondolkodás] 
lami reális alapjuk, hőil 
szmre került jelszavakn 
resik. j

A bölcselkedés — k’J 
toknak — soha se volt] 

Így azutan, meggyő] 
valami alapos tanúimul 
és elvoníabb gondolkodj 
győzódesből fogadjuk el] 
o elvet egy-egy felkapó] 
üok felfedezni, mert aa

*) Nemzeti jog és törvényi 
J°g- és álianií.okseletbez es -m 
^-ela. tiuuapest. Az siíhtnaA
40 krajezár.
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